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In spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

ENERGICĂ MOBILIZARE, 
RIGUROASĂ ORGANIZARE A MUNCII PENTRU 
ACCELERAREA LUCRĂRILOR

ÎN AGRICULTURĂ

DE PRIMĂVARĂ
• Vremea favorabilâ de duminică a permis 
desfășurarea pe fronturi largi a forțelor umane 
și mecanice din agricultură la efectuarea mul
tiplelor lucrări de sezon. • Datorită faptului că 
mai sint de realizat aproape jumătate din su
prafețele planificate cu însămînțări, este nece
sar ca in această nouă săptămînă ritmurile zil
nice să fie mult impulsionate • Este necesară 
asigurarea unei viteze superioare pe fiecare 
agregat, urmărindu-se cu atenție respectarea 
normelor de calitate • Pe suprafețele unde 
plantele au răsărit să se treacă la întreținerea 

culturilor

CALITATE 
RITM

MAXIMĂ, 
ÎNALT

în zona Călmățuiului buzo- 
ian. solurile stnt Încadrate in 
limitele medii de productivita
te. Un pămint greu, argilos 
care, așa după cum imi spunea 
inginerul-șef al S.M.A.-ului 
Stilpu, Ion Grosu, dacă „l-ai 
scăpat din mîini" primăvara ai 
puține șanse de recolte. A se 
injelege prin aceasta că mecani
zatorii și cooperatorii au acțio
nat in campania actuală sub 
deviza familiară lor -- momen
tul și viteza. Cum s-ar traduce 
această sintagmă, numai aparent 
metaforică, la nivelul consiliu
lui ? în primul rind prin mo
dul in care a fost asigurat si 
susținut fluxul de lucrări in 
tarla pe fondul unor măsuri 
tehnico-organizatorice specifice. 
Toate cooperativele au declanșat 
pregătitul șl semănatul terenu
lui în această zonă: cea din Cos-
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TINERI Șl TINERET !

OAMENI Al MUNCII DE PE OGOARE T j 
În această săptămînă, cînd condițiile de lucru prezintă J 
parametri optimi de acțiune în cîmp, toate forțele 
satelor trebuie desfășurate pe frontul campaniei ! 
agricole de primăvară la efectuarea operativă și de } 
calitate a lucrărilor, cu prioritate a însămînțărilor, în j 

vederea încheierii lor cît mai grabnice! ț
L    J
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ÎN INDUSTRIE MOBILIZARE EXEMPLARÂ PITO REALIZAREA
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țări ale lumii de pe toate con

întreprinderea de Produse E- 
lectronice din Bistrița a devenit 
unitate de sine stătătoare din 
1982 (prin desprinderea de 
C.I.M.C.), an din care s-a im
pus tot mai mult atit pe piața 
internă, cit și pe cea internațio
nală, produsele sale de bază — 
conductori neizolați pentru linii 
electrice aeriene (ponderea cea 
mai mare a producției), cabluri 
de semnalizare și control izo
late in P.V.C. și cauciuc, ta
blouri de comandă, materiale e- 
lectroizolante, acumulatori — 
fiind cunoscute astăzi în 27 de

tești in punctele Gomoiești, Spă- 
taru, Budișteni, gospodarii din 
Gherăseni in tarlalele situate de 
o parte șl de alta a riului, iar 
unitățile din Stilpu și Izvorul 
Dulce, in zonele Ciungălanu și 
Leoteasca.

în aceste zile la nivelul consi
liului se acționează cu 33 de se
mănători, iar la pregătitul tere
nului cu 64 de discuri, forțe 
care presupun atingerea unor 
viteze zilnice de 480 ha la se
mănat și 800 hectare la pregă
tit. Pe una din solele aparținind 
unității din Gherăseni mază
rea a răsărit uniform, ceea ce 
demonstrează că s-a lucrat nu 
numai cu simț de răspundere, 
dar mai ales că a fost prins 
momentul propice insămînțării. 
Pe alte sole, pe porțiuni întin

tinentele. Dinamica ascendentă 
a producției sale, realizarea pro
duselor la nivelul oelor mai 
înalte standarduri mondiale, în 
concordanță cu normele cerute 
de partenerii cei mai preten
țioși, au făcut ca volumul ex
portului să crească de la an la 
an, în 1987 acesta fiind cu 22 la 
sută mal mare decît în primul 
an al cincinalului. „Și in aoest 
an, ne-a declarat economista Iu- 
liana Aluaș, din cadrul serviciu
lui export, activitatea de comerț 
exterior a început bine (n.n. 
— după primele două luni, pro

Întreprinderea de Produse Electronice din Bistrița

centul de realizare a aoestui im
portant indicator de plan, cu o 
specificare însă : ca fond de 
marfă, a fost de 107,8 la sută, 
el scăzind; însă, la nivelul pri
mului trimestru, la doar 94 la 
sută, motivele ținind de calita
tea conductorului de aluminiu, 
materie primită de la I.A. Sla
tina și trefilată la întreprinde
rea „Mecanica" Bistrița), și cu 
toate micile probleme ivite chiar 
la sfirșitul lui martie, avem 
certitudinea că situația se va re
dresa în scurt timp. Avem asi
gurate pentru aceasta toate con
dițiile, colectivul nostru, în po- 

se, se văd lucerna și borceagul. 
La Costești și Stilpu pe parce
lele semănate in primele zile de 
la declanșarea campaniei a 
început să răsară și sfecla de 
zahăr. în toate taberele utila
jele sînt gata de start. La Cos
tești președintele imitații, ingi
nerul Ion ■Tofan, mat verifică 
încă o dată împreună cu ingi
nerul-șef umiditatea din sol. 
încă nu se poate intra. Ne con
tinuăm raidul spre alte puncte 
de lucru.

în zona denumită de localnici 
,Ja zootehnie", reținem faptul 
că două semănători trag din plin 
in brazdă ; se searr.â.-.â floarea- 
soarelui pe ultimele hectare.

(Continuare tn pag. a V-a)

DUMITRU ION. DINCA

tida faptului că este tînăr (me
dia de virstă nu depășește 23 de 
ani), fiind capabil să facă res
tanțele înregistrate, restanțe ca
re, în cea mai mare măsură, nu 
i se pot reproșa. într-adevăr, 
din discuțiile purtate atit cu 
inginerul Vaier Bodeanu, di
rectorul întreprinderii, cît și cu 
Voichița Stan, secretara comite
tului de partid, a reieșit că a- 
ceastă situație, aproape fără 
precedent in scurta istorie a în
treprinderii, făoea obiectul, în 
chiar ziua documentării noastre, 
unei analize amănunțite cu toți 

factorii implicați, urmînd ca in
tr-un timp cît se poate de scurt 
să se desprindă concluziile nece
sare și să se treacă imediat la 
aplicarea măsurilor pentru re
dresarea situației amintite, cu 
atit mai mult cu cît pregătirea 
profesională a colectivului de 
aici, măsurile de organizare și 
perfecționare a activității între
prinderii creează cadrul favora
bil pentru desfășurarea muncii 
fără sincope.

— încă de la înființarea unită
ții noastre, ne declara inginera 
Viorica Vălean, din cadrul com
partimentului de organizare a

FOLOSIREA INTENSA 
A UTILAJELOR

A fost reluat semănatul po- 
ruiftbului și in județul Tulcea, 
reintrarea in brazdă efectuin- 
du-se diferit' de la o unitate la 
alta, in funcție de starea tere
nului. La C.A.P. Isacoea. de 
pildă, in primele ore ale dimi
neții s-a lucrat intens doar la 
erbicfdatul culturilor. Depistarea 
solelor zvintate și Încercarea 
acestora cu discuri si semănă
tori n-au încetat insă nici o 
clipă. Așa se face că la prinz 
a fost reluată pregătirea tere
nului, primii reintri nd in braz
dă tinerii Gheorghe Comă ni ci, 
Toader Iftode și Ionel Stosaa. 
mecanizatori foarte harnici și 
pricepuți, dornici să-și aducă o 
contribuție cit mai mare' la 
obținerea unor recolte sporite, 
în pauza impusă de starea 
timpului, mașinile au fost re
vizuite și reparate cu atenție, 
acestea fiind pregătite pen
tru a lucra la întreaga capa
citate. „De acum, ne spune Ion 
Crețu. președintele unității, ho
tărî toare este folosirea din p’lin 
a timpului de muncă. Avem 
tot ce ne trebuie aici, în cimp, 
semințe, carburant, piese de 
schimb în caz de apare vreo 
defecțiune. în plus, tinerii noș
tri sint foarte harnici și dornici 
de afirmare. în 4 zile vrem și 
putem să încheiem și această 
lucrare".

O deplină angajare a forțelor 
am intîlnit și la cooperativa din 
Văcăreni. Aici se încercase in
trarea in brazdă în seara pre
cedentă și s-a stabilit sola cea 
mai prielnică. Semănatul a fost 
reluat, deci, de dimineață, cu 
șanse sporite de a realiza și 
depăși viteza zilnică programată 

producției și a muncii, progra
mele tehnico-organizatorice au 
acordat maximă prioritate per
fecționării forței de muncă, 
creșterii productivității muncii, 
în paralel, desigur, cu îmbună
tățirea tehnologiilor, a condiți
ilor de muncă. Așa, de pildă, 
pentru anul 1987 avem prevăzu
te nu mai puțin de 17 măsuri 
pentru modernizarea fluxurilor 
de fabricație, între care aș a- 
mihti aici : „Adaptarea dispozi
tivului de cablare. SZ pe extru- 
dere de manta tip Maitter pen
tru cabluri de semnalizare in 

construcții de pină la cinci fire", 
care se va aplica încă in acest 
trimestru la secția cabluri izo- 
lat£, a cărei eficiență constă in
tr-un spor de producție marfă 
anuală de 2,16 milioane lei (din
tre care 0,5 milioane lei se re
flectă in valoarea exportuiui), 
în reducerea costurilor totale cu 
523. de mii lei, precum și intr-o 
economie relativă de personal 
de 15 oameni. O altă măsură cu 
o eficiență, deosebită este ..Rea
lizarea sistemului de extrudere 
triplă pe linia NOKIA în ve
derea introducerii în fabricație 
a cablurilor de medie tensiune
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pe fiecare utilaj. Se remarcă, 
de altfel, buna organizare a 
muncii atit Ia pregătirea tere
nului. unde se acționează cu 7 
tractoare cu discuri, cit si la in- 
samințat pe ultimele 300 hec
tare teren. Evidențiem apoi 
strădania unor mecanizatori, 
precum Costică Mar.ole. Radu 
Păun. Grigore Dragomir și 
Dumitru Buraca. care nu-și 
permit nici o clipă de răgaz tn 
efortul de a recupera latirzierile 
cauzate de starea vremi» de a 
încheia cit mai repede semăna
tul porumbului. ..Deși ne gră
bim. acordăm o atenție deosebi
tă și calității, ne spunea ingi
nerul șef Cornel Grigore. cel 
care coordonează formația de 
lucru la semănat. Pentru o mai 
bună realizare a acestui dezide
rat am luat măsura ca fiecare 
semănătoare să inainteze in 
brazdă cu viteza adecvată, fo- 
losir.du-se cit mai eficient 
timpul de lucru, de dimineața 
pînă seara tirziu".

Cu alte cuvinte, viteza de 
lucru este sporită intr-o mai 
intensă folosire a timpului și a 
utilajelor. Așa este bine. așa 
trebuie să se acționeze, iar hăr
nicia mecanizatorilor și buna 
organizare a muncii se dovedeau 
in ambele unități la înălțimea 
așteptărilor. Totodată, atit la 
Isaecea, cit și la Văcăreni, uni
tăți care au mult teren in pan
tă, se acționa cu spirit de răs
pundere pentru a se însămința, 
conform cerințelor, fiecare pal
mă de pămint pînă in marginea 
drumurilor, precum și în zona 
stilpilor de înaltă tensiune.

ION CHIRIC

izolate în polietilenă reticulabi- 
lă“), care se va aplica incepind 
din trimestrul IV în secția de 
conductori electrici izolați și ca
re va conduce ia un spor de 
producție marfă de 36 milioane 
lei anual și o reducere a costu
rilor de producție de 240 mii lei. 
Tot în aoest sens, merită amin
tite modernizarea fabricației de 
izolatori de trecere, prin reor
ganizarea fluxului tehnologic, 
acțiune prin care se elimină 
importul de izolatori de trecere 
de înaltă tensiune, obținindu-se 
un spor de producție marfă a- 
nuală de .14 milioane lei, conco
mitent cu reducerea cheltuieli
lor totale cu 700 mii lei și a 
cheltuielilor materiale cu 400 
mii’ Iei, ca și modernizarea ma
șinilor de turnat grătare, cu po
sibilitatea de centrare a separa
torilor în grupuri pentru evita
rea scurtcircuitelor și creșterea 
parametrilor calitativi a acumu
latorilor, prin care se va obține 

■ un spor de producție marfă de 
2,6 milioane lei, in condițiile 
reducerii cheltuielilor totale cu 
2.1 milioane lei și a cheltuieli
lor materiale cu 1,2 milioane lei.

în ceea ce privește îmbunătă
țirea pregătirii tehnice, organi
zarea, programarea, lansarea și 
urmărirea producției, pentru a-

LAURENȚIU OLAN
(Continuare in pag. a lll-a)

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

VOCAȚIA NOULUI
Trăim intr-o epocă de pro

funde transformări radicaie, 
revoluționare in toate sferele 
și domeniile vieții politice, e- 
conomice și sociale. O epocă 
in care ne regăsim, fiecare și 
împreună, ca autentici pro
prietari. producători și bene
ficiari ai avuției materiale și 
spirituale ai națiunii noastre 
socialiste.

Putem afirma cu deplin te
mei. pe baza uriașei expe
riențe revoluționare pe care 
am acumulat-o, că odată cu 
Congresul a! IX-lea al parti
dului, din inițiativa și sub di
recta îndrumare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. a fost ela- 
borală cu o imnecabilă clarvi
ziune teoretică și este promo
vată cu c neabătută consec
ventă. o autentică strategie și 
tactică a afirmării noului, ea 
ennfii miniin w ca o dominan
tă a întregii politici a partidu
lui și statului nostru.

Tot ceea ce am realizat, tot 
ceea ce realizăm, tot ceea ce 
dorim și oânim să realizăm 
re leagă indestructibil de o 
vocație coastroeiivâ. in fapt de 
o vocație a noului. Noul in- 
setamnd valoare, competentă. 
Cindire revoluționară in ae-

Era Si firesc să regăsim ti- 
răra generație in primele ri ri
duri ale acestei atit de gene
roase și entuziaste bătălii 
pentru cauza noului. Bătălia 
pentru taou — bătălia pentru 
noi. iată o deviză de onoare 
a unei virste care, !n mod 
fmc-ar. refuză inerția,
eantocarea fc scheme rigide, 
in șabloane considerate imua
bile.

Motner.rzl de răscruce al i«- 
toricalui Congres al IX-lea al 
partidului a găsit in tinăra 
generație o autentică și ine- 
putzabiiă forță socială care 
exprimă si promovează. Întot
deauna. in orice împrejurare.

niștilor. < întregului popor și 
reprezm-ă. astfel, viitorul in- 
soși al națiunii socialiste. 
Practic, nu există. In toți a-

110 ani de la cucerirea deplinei 
independențe de stat a României

Pnodamarea solemnă a inde
pendenței de- stat depline . a 
României, la 9 mai 1877. a con
sfinți: prin voința reprezentan
ților națiunii împlinirea unui 
ideal multisecular al tuturor ro
mânilor, Încununarea unor ne
contenite ți pline de jertfe lupte 
purtate deopotrivă cu mintea și 
brațul inarmat, in țară și din
colo de hotarele ei, împotriva 
dominației otomane și a orică
ror ingerințe străine, pentru a- 
firmarea dreptului sacru de a 
trăi intr-o patrie liberă și inde
pendentă. potrivit propriilor in
terese ți opțiuni. De aceea, prin 
însemnătatea covirșitoare a ac
tului sâvirțit pentru mersul 
înainte al țării noastre pe calea 
progresului și semnificația sa 
pentru ce de ieri, ce azi țî de 
mi ine „Zâna de 9 mai — subli
niază tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. secretarul general 
al partidului. președintele 
României socialiste — a intrat 
ia istoria poporului nostru ca 
una din cele mai mari sărbători 
aatioaile*.

Momentul Istoric de acum 110 
ani fusese prefațai de recunoaș
terea la sfîrsitui lunii aprilie de 
către Parlament a stării de răz
boi creată prin agresiunea Im
periului otoman. România con- 
oderindu-se dezlegată de vechi
le legături de vasalitate față de 
acesta, iar guvernul fiind auto
rizat „să pună toată stăruința 
ți să ia toate măsurile spre a 
apăra și a asigura existența 
statului român, astfel ca la vi
itoarea pace România să iasă cu. 
o pozițiune politică bine defini
tă și națiunea, de-sine-stătătoa- 
re. să poată implini misiunea 
sa istorică".

Prin atitudinea sa rigidă, ca
racterizată de refuzul categoric 
de a lua in considerație dreptul 
legitim al României la neatîrna- 
re politică, Poarta otomană în

NECESARA ÎNCREDERE
Spunem, adesea, despre virstnicii laborioși și entuziaști că 

au o însuflețire tinerească. E un omagiu și, deopotrivă, o bu
tadă, căci virsta e virstă. Permanența spiritului tineresc e 
asigurată primordial chiar de tinerii ce au și agită idei noi 
punind la contribuție întreaga lor energie ca să și le ducă 
pină la capăt. Societatea noastră recunoaște implicit acest 
adevăr, oferindu-le un cimp larg pentru inițiative și pen
tru valorificarea lor. Ar fi insă nedialectic și chiar pri
mitiv să considerăm că, datorită concepției și condiții
lor practice oferite de societate, spiritul tineresc e, de 
regulă, triumfător. Are a întimpina, ca tot ce e proas
păt, inedit, potrivnicii fățișe și subterane, rigidități, iar 
uneori o onestă dar. nu mai puțin redutabilă (șt uneori 
deplorabilă) neîncredere. „E prea tinăr !“ auzim uneori, 
— pentru a se marca inexperiența. E o formulă care ține 
seama^de valoare, o și recunoaște, dar ii contestă, ca pre
matură, afirmarea. Totuși, dacă ne aruncăm privirile prin 
istorii și dicționare, mai consultind și propria noastră me
morie, sesizăm că Werner ' von Heisenberg a elabo
rat (împreună cu Born) mecanica matricială, prima teorie 
cuantică a feromagnetismului și Teoria atomului de heliu, 
la 24—26 ani ; Marx avea 30 de ani, iar Engels 24 cind au 
scris „Manifestul cormmist“ ; Simon Bolivar a eliberat Ve
nezuela de spanioli la 27 de ani ; Sheridan era celebru la 24, 
Caragiale a debutat, ca scriitor, la 22 de ani, iar la 23 era 
girant responsabil de gazetă. Nu mai . dau exemplele poe
ților — Eminescii, Pușkin, Rimbaud — sau ale muzicienilor 
notoriezați la virste incredibil de fragede — de la Mozart 
la Enescu.

Tineretul i are nevoie a fi încurajat, stimulat, înconju
rat cu solicitudine și mai ales ajutat să se consacre cind 
se t'ede limpede că are cu ce. Iți face, desigur, plă
cere cind auzi că avem remarcabili tineri piloți de în
cercare, realizatori de seruri și vaccinuri împotriva unor 
cumplite boli endemice, constructori de poduri și viaducte, 
poeți ardenți, regizori novatori in teatru și film, atomisti, 
scafandri, matematicieni, balerini, geologi, navigatori, chiar 
și un cosmonaut. Dar ți-i neplăcut să auzi povestiri — ade
vărate și ele — despre blocări ale unor inițiative tinerești, 
despre debuturile dramaturgice care intirzie.

Spiritul tinăr se cere cultivat. „Se cuvine să ai grijă de 
tineri —_ zice Socrate, în dialogul platonician „Eutyphron" — 
să fie cit mai de ispravă, după cum un bun gospodar are,

VALENTIN SILVESTRU
(Continuare tn pag. a V-a)

cești ani de glorie, nici o con
strucție durabilă, reprezen
tativă in care să nu regăsim 
entuziasmul, competența, ro
mantismul revoluționar, nes
trămutata dragoste față de 
partid și popor proprii virste: 
ttnere. Așa cum in repetate 
nnduri ne-a arătat secretarul 
general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. pro
cesul revoluționar nu s-a in- 
cheiat și fiu se va încheia ni
ciodată, dimpotrivă. avem 
incă un drum lung de par
curs. mai trebuie să învingem 
multe obstacole, multe greu
tăți ; avem, in schimb, un 
program politic de largă și 
generoasă perspectivă, avem 
o deplină încredere in eroicul 
nostru Partid Comunist Ro
mân, in secretarul său gene
ral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Și aceasta este su
prema chezășie că vom bi
rui !

Programele elaborate de 
Congresul al XlII-lea al par
tidului sint. prin ele însele, 
de natură să stimuleze o vi
ziune nouă, cutezătoare, radi
cal superioară din partea fie
cărui comunist, a fiecărui om 
al muncii. A depăși rutina, 
prejudecata, a gindi in mod 
lucid, deschis, critic și auto
critic. a acționa in orice im- 
prejurare dlnd dovadă de cu
raj. acestea reprezintă tot a- 
titea exigențe morale și poli
tice pentru fiecare dintre noi.

Am putea spune, fără a 
greși, că este nevoie acum, 

mult ea oricind, de o ati
tudine nonă față de nou. în
trecerea •.itecistă. parte inte
grantă a amplei întreceri so
cialiste a întregului popor, 
vine să probeze. Ia «cara coti
dianului. tocmai această stare 
de conștiință, acest climat de 
ginciire și acțiune.

Exirtă incă. din păcate, si 
situații in care descoperirea 
si promovarea noului rămin 
la nivelul unor simple decla
rații de principiu. Al unor 
vorbe frumoase, al unor in
tenții stimabile, dar mult prea 

lăturase definitiv calea tratati
velor diplomatioe în această di
recție. forțind. astfel, guvernul 
român să recurgă- la ultima al
ternativă ce-i mai rămăsese : 
proclamarea independenței de 
stat și apoi impunerea ei pe 
•dmpul de luptă printr-un răz
boi de eliberare.

înainte de a trece la aoest pas 
decisiv, continuind politica sa 
prudentă, dar consecventă, gu
vernul român avea să informe
ze. la începutul lunii mai, cabi
netele europene asupra situației 
reale create în raporturile cu 
Poarta, subliniind, totodată, ho- 
tărirea sa de a asigura apărarea 
țării și de a acționa pentru re
zolvarea problemei existenței 
saie statale independente.

Opinia publică din țară, cercu
rile politice, largi categorii so
ciale, armata. întreg poporul ro
mân erau nerăbdătoare să cu
noască și să participe la soluțio
narea acestei probleme vitale, 
întărind încrederea factorilor de 
conducere asupra oportunității 
proclamării imediate a indepen
denței statale.

Evenimentul mult așteptat și 
dorit a avut loc, după cum se 
Știe, in după-amiaza zilei de 9 
mai. Știrea cu privire' la tema 
ședințelor Adunării Deputaților 
și Senatului întrunite in acea 
zi se răspindise cu iuțeală, mase 
impresionante de cetățeni inun- 
dind străzile bucureștene din 
jurul clădirii Parlamentului ro
mân. Aici, tribunele rezervate 
publicului fuseseră ocupate pînă 
la refuz cu mult timp înainte 
de începerea lucrărilor. La ore
le 13,30 într-o atmosferă înăl
țătoare, președintele Adunării 
Deputaților, C.A. Rosetti, decla
ra deschisă istorica ședință care 
avea să aducă la cunoștința în
tregii Europe voința României, 
în acel moment, în sală se a- 
flau prezenți reprezentanți în

puțin onorate in planul reali
tății. Nu este totul să mimezi 
entuziasmul pentru nou, nu e 
totul să te declari partizan al 
lui, pentru că — iată ! — noul 
nu poate incăpea în carapa
cea unor mentalități și prac
tici anchilozate. Mai devreme 
sau mai tirziu, el își face loc, 
dar întrebarea este cit se 
pierde,^cit păgubește societa
tea pentru că, în loc să i se 
dea ceea ce i se cuvine, lui, 
noului, el a fost ocolit sub 
paravanul vorbei goale.

A descoperi, a susține, a 
promova și a afirma noul este 
o datorie moral-politică de cea 
mai inaltă onoare și răspun
dere pentru fiecare comunist, 
pentru fiecare, tinăr. Aici, in 
această bătălie pentru nou, în 
această bătălie pentru noi, ne 
verificăm forța, trăinicia și 
demnitatea convingerilor noas
tre, ne dovedim cu adevărat 
la înălțimea exigențelor aces
tei epoci de inalt și creator 
patos revoluționar. Pe drept 
cuvint s-a spus și se spune că 
noul este însuși criteriul de 
referință al spiritului revolu
ționar.

Prin nou înțelegem, întot
deauna, in orice împrejurare, 
in mod cert și distinct, valoa
rea. Valoarea autentică,, dura
bilă, valoare aptă să reziste 
probei de foc a vieții, a expe
rienței practice. Ar fi o iluzie 
păgubitoare, fără rost, să cre
dem că nu știu, care inovație, 
nu știu care ieftină achiziție 
..de ultimă oră" pot să substi
tuie și să eludeze drepturile și 
îndatoririle noului. Se cere, 
așgdar. discernămînt, se cere, 
tenacitate, se cere — și nu în 
ultimul rind ! — competență.

A înțelege și a promova 
noul, iată deviza însăși a spi
ritului revoluționar, iată o 
dovadă de netăgăduit a matu
rității și forței creatoare a 
generației noastre tinere, op
țiune și .valoare fermă, indu
bitabilă pe care o confirmăm, 
cotidian, la dimensiunea mun
cii pentru țară.

ȘERBAN CIONOF

cercați ai generației revoluțio
nare de la 1848, făuritori ai 
Unirii Moldovei și Munteniei 
de Ia 1859 sau mai tineri conti
nuatori ai operei acestora ani
mați să dea viață aspirației pro
funde. a întregii națiuni.

Din însărcinarea grupării li- 
beral-radicale, cu acordul miniș
trilor, deputatul Nicolae Eleva, 
relevînd faptul Că există mo
mente solemne' care „trebuie să 
unească pe toți fiii patriei", 
avea să interpeleze guvernul în 
legătură cu măsurile întreprin
se privind „independența abso
lută" a României.

A răspuns Mihail Kogălnioea- 
nu, ministrul afacerilor străine. 
O cuvintare antologică, prin 
formă și conținut, străbătută de 
un mesaj patriotic fierbinte și 
mai presus de toate demonstrînd 
poziția fermă și responsabilă a 
conducerii de atunci a țării față 
de viitorul națiunii : „în starea 
de rezbel, cu legăturile rupte, ce 
suntem ? Suntem independenți, 
suntem națiune de-sine-stătă- 
toare" —- subliniind în aplauzele 
mulțimii „nu am cea mai mică 
îndoială și frică de a declara în 
fața reprezentanței naționale că 
noi sîntem o națiune liberă și 
independentă". Arătînd com
plexitatea împrejurărilor și fă- 
cînd apel la necesitatea solida
rității, ministrul afacerilor stră
ine continua : „noi trebuie să 
dovedim că sîntem națiune vie, 
trebuie să dovedim că avem 
conștiința misiunii noastre, tre
buie să dovedim că sîntem in 
stare să facem și noi sacrificii 
pentru ca să păstrăm această 
țară și drepturile ei pentru co
piii noștri, și această misiune 
în momentele de față este în-

DUMITRU PREDA
(Continuare în pag. a V-a)
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„ÎNȚELEPCIUNEA Șl OMENIA Scurtcircuit PERNIȚE CU REFERAT
„Dragii noștri părinți,

Se împlinesc 50 de ani de 
cînd ați pornit, plini de vise, de 
dorurile tinereții, in viață, ală
turi. Ați muncit din greu, 
neclintindu-vi din calea valuri
lor vremii si nădăjduind mereu 
spre mai bine: In ochii noștri, ai 
copiilor, ați citit iarăși niște vise 
și trecind peste opreliștele vie
ții, ne-ați dus spre împlinirea 
lor.

Pentru tot ceea ce ați făcut 
pentru noi, copiii, aii ne încli
năm frunțile in semn de adincă 
recunoștință și ne bucurăm că 
am avut fericirea să prăzmuim 
această fericită zi".

Ne-am permis să spicuim din 
conținutul unei emoționante 
scrisori, adresată de copii si ne-' 
poți părinților si bunicilor lor 
in 1974, cind Gheorghe și Maria 
Vasilescu au celebrat 30 de ani 
de conviețuire. O scrisoare oare 
vorbește despre omenia și cu
rățenia din sufletul țăranului 
român și care constituie o lec
ție de adevărată si cinstită edu
cație dată urmașilor "lor.

Baciul Gheorghe, la 90 de ani, 
și nana Maria, la 82 de ani, 
sînt oameni în putere, sănătoși, 
muncitori și care pot spune ori
cui că alnt mulțumiți că au știut 
pentru ce au trăit pe acest pă- 
mînt. Așa cum nana Maria a 
știut zice, cîndva, răspicat : „De 
mi-ar sta capul unde-mi stau 
picioarele, eu tot îmi dau copiii 
la școală Așa cum baciul 
Gheorghe știuse a rosti domol, 
în momentele critice : „Măă 1 
încearcă mereu să fii deștept, că 
prost ești cînd vrei". Mama a 
avut forță in vivacitate și ac
țiune. Tatăl a avut forța în 
echilibru și măsură. Aroîndoi au 
reprezentat pentru copiii lor și 
pentru cei din tur dragoste de 
viață și putere de muncă dreap
tă. cinstită.

Așa am fost primiți si noi, 
intr-tma din zilele însorite ale 
primăverii, cînd munții ce stră
duiau satul Oești din județul 
Argeș își mai păstrau cușmele 
albe de nea : cu zimbet lumi
nos, pe fețe oglindindu-li-se 
bucuria de a ne ospeți după da
tina românească. Munteanca 
născută în satul Tulburea, acolo 
unde muntele Ghițu se Întinde 
spre așezarea Brădet la răsărit 
de soare, se ține drept și calcă 
mîndru în catrința-i lucrată cu 
artă. Ne arată multe țesături 
„pe care le-am făcut acum cîți- 
va ard, cind eram mai tlnără. 
Mi-a plăcut să-mi păstrez por
tul popular de pe Argeș, să în

Intr-o zi, Scufița Roșie și-a părăsit povestea care-i poartă 
numele. Și-a lăsat prietenii, nemaivorbind de lup, vânător ți 
bunici și-a intrat intr-o poveste de benzi desenate. S-o înso
țim in citeva din peripețiile sale. Plecînd de acasă ea intilnește 
pe drum un tren de lemn care plinge pentru că nici un copil 
nu se mai joacă cu el, la modă fiind jucăriile electrice. Citeva 
jucării, împreună cu Scufița Roșie, care are sufletul la fel de 
bun precum i-l știm, se hotărăsc să intre in somnul copiilor 
dinir-o grădiniță oarecare și să mai parcurgă, încă o dată, 
împreună eu trenul de lemn, un traseu plin ae peripeții. Zis 
și făcut! Dar doi pasageri clandestini, lupul și vulpea, sini 
penalizați pentru că refuză să-și plătească biletul de tren. 
Ca pedeapsă ti se servește o porție de macaroane de gumă. 
Necinstea trebuie pedepsită, decretează jucăriile ți în conse
cință, cei doi sint dați jos din tren. In finalul călătoriei, tre- 
nulețul de lemn este asigurat de copii că va fi iubit din nou, 
cu condiția să suporte o reparație generală pe care sîntem con
vinși că nu o va refuza, pentru că el nu trebuie să fie mai 
prejos decit fratele său, trenulețul electric. Și apoi iubirea cere 
sacrificii, mai ales cind sacrificiul devine util pentru a fi fru
mos (scenariu Emilia Căldăraru, ilustrații Vasile Olacj. Intr-o 
altă poveste, un fluture alb e cuprins de spaimă in fața unei 
arătări ciudate care-i propune să devină prieteni. Fluturele 
nostru acceptă, deși arătarea are șapte picioare și șapte miini. 
Mergind ei prin pădure, li se ivește in cale un roi de albine 
care le reproșează că prea multă distracție strică. Cei doi se 
dovedesc receptivi la morală, dau ajutor albinelor și iau chiar 
masa impreună. întâmplarea nu se oprește aici pentru că ară
tării i se face rău și, atunci cind totul pare pierdut, albinele 
vin grăbite, aducind o roabă încărcată cu medicamente făcute 
pe bază de miere. Dar arătarea face ce face șt se transformă 
sub ochii noștri ; n-o să vă vină să credeți, intr-un... fluture !

Toată lumea e fericită, uitind că un fluture nu trăiește decit 
citeva ore (scenariu și ilustrații Laurențiu Sîrbu).

Trei șoricei (Șo, Ri, Cel) se hotărăsc să plece in jurul lumti. 
Se imbarci intr-un balon, dau peste un OZN (cînd sint in de
rivă, autorii recurg mai întotdeauna la-el), cad pe iarbă, dar 
iarba e roșie, se trezesc in junglă, in savană sau cam așa ceva, 
pină cind unul dintre ei (Șo ? Ri? Cel ?) pune o lăbuță pe 
ecuator ți, ținindu-l bine, ca pe un elastic, merge pe firul lui 
care, vom afla imediat, nu e altceva decit stekerul aflat in. 
priza de la bucătărie (scenariu și regia- Zeno Bagdănescu).

Zburlici (cine nu-l cunoaște pe Zburlici ?!) este un pui de 
vrabie, îmbrăcat încă de la naștere intr-un- spielhosen cu bu
line roșii. Isteț și neascultător în același timp, el părăsește 
euibul natal, deși ceilalți doi frați ai săi insistă că nu e bine 
ceea ce face, cade pe blana lui Miorlăiți, este salvat, trimis 
la școală să învețe gama și să se facă tenor. Se împrietenește 
în schimb cu un pui de cuc, rămine repetent și pleacă la oraș. 
Au toc o serie de peripeții, Zburlici și Kuk-Ale (alias cucul) 
ajung cu o farfurie zburătoare pe o planetă unde un leu fioros 
e făcut K.O. de puiul de vrabie (versuri Mircea Micu, desene 
Dorandu).

Cele patru benzi desenate sînt alese absolut la intimplare. 
Ce le oferă ele copiilor ? Intenția realizatorilor benzilor desenate 
este aceea de a transforma eroii lor in adevărate personaje. 
Multe dintre ele și-au clștigat un loc în inima celor mici, ln- 
timplările, pline de haz și de bucurie, se leagă firesc. Acțiunea, 
dar și personajele care au fost create cu multă ușurință, fie
care păstrindu-și caracterul, sint pline de umor. Realizatorii lor 
punctează povestirea și jocul acesteia cu citeva clipe de medi
tație pe care, sintem convinși, copiii, receptivi, le vor desprinde 
fără nici un efort din universul benzilor desenate.

ARETA ȘANDRU

VÎRSTĂ PRIMEI
Cum era de așteptat, dezbaterea noastră, „Cu cine ne că

sătorim a stirnit un larg interes in rinduî tinerilor cititori. 
Scrisorile, sosite in număr foarte mare la redacție, au depășit 
simplele răspunsuri Ia întrebările ridicate de participanții an
teriori la dezbatere : „Cu cine ne împrietenim „Ce cali
tăți prețuim in mod deosebit la ființa iubită și ne-au adus 
gindurile și frămintările semnatarilor, „cazurile" lor, mai ve
sele sau mai triste. Acest fapt ne determină să permanen
tizăm dialogul cu cititorii paginii noastre, să-i ajutăm, prin 
sfaturi și mai ales prin punerea in contact cu alți tineri de 
aceeași vîrstă, in cadrul unei rubrici de răspunsuri la scrisori, 
să-și înțeleagă mai bine sentimentele, să înțeleagă marile răs
punderi presupuse de dragoste și, mai tirziu, de întemeierea
unei familii.

SCRISORI DESCHISE 
CĂTRE CRINA

• Luminița Cosțin, studen
tă, Suceava : „O compătimesc 
pe tînăra Crina D., insă aș 
vrea s-o întreb dacă n-a 
ajuns, măcar acum, la con
cluzia că s-ă cam grăbit că- 
sătorindu-se cu Sorinei ? Cum 
poți avea atîta încredere în
tr-un om practic străin, îneît 
să te căsătorești cu el după 
numai cîteva întîlniri și să

NE-AU FOST LEGE
văț și alte fete tinere să țeasă 
frumoasele noastre alesături, 
așa cum le-am transmis credin
ța în tradițiile nemuritoare, sal
vate peste timp lingă Carpați". 
Baciul Gheorghe ne vorbește cu 
sfătoșenie despre participarea la 
crudele evenimente din tinere
țea sa, îndeosebi cele două răz
boaie mondiale in care a luptat. 
Apoi, sîntem întrebați ce-i nou 
pe la București, de parcă ieri 
ar fi plecat din oraș ! Așa cum 
și ei sînt mereu interesați de 
tot ce se întâmplă în jurul lor, 
e dreaptă și justificată curiozi
tatea noastră : „Ce au însemnat 
oei aproape 70 de ani pe care 
i-ați trăit împreună

..Au însemnat creșterea si es 
ducarea a cinci vlăstare, aici în 
această casă bătrinească, ne 
spune nana Maria. Băieții au 
ridicat alături alta nouă, mai 
frumoasă. Da tot în aceste odăi, 
se odihnesc cînd vin acasă ! 
Aici, unde se mai vede încă 
grinda de care, rînd pe rînd.

Secretul nunții 
de argint

le-a fost aninat leagănul. Tot 
la măsuța joasă vor să mănîn- 
ee 1 Sînt mari acum, au nepoți 
la rîndul lor, dar acasă țot co
piii noștri sînt ! Cel mare, Va- 
sile. este profesor universitar, 
șeful catedrei de biofizică la 
Universitatea din București. Are 
doi copii, fata pictoriță, băiatul 
medic. Iulica a învățat carte, 
dar vremurile grele, începuturi
le căsniciei cu copii mici și lip
suri multe nu ne-au permis 
s-o ținem la școli mai departe. 
Este căsătorită în comuna Cor- 
beni. Are două fete : una pro
fesoară la Sibiu și alta docto
riță pediatră la București și un 
băiat geolog. Visul ei s-a lm- 
plinit, ca și al meu, prin copii- 
Al treilea urmaș, Ion, este asis
tent medical în comună, are trei 
copii : un băiat muncitor elec
tronist la Curtea de Argeș, alt 
băiat Buhinginer la Pitești și o 
fată doctoriță la Cluj. Al patru
lea copil, Gheorghe, este con
ferențiar universitar doctor, 
șeful Clinicii de endocrinologie 
la spitalul din Tg. Mureș. Are 
și el 3 copii : 2 fete și un băiat, 
toți de vîrstă școlară. Ultimul 
nostru copil. Constantin, este

CÎTEVA BENZI DESENATE

mai dai și naștere unui copil? 
Sigur că poți să exclami; 
-mi-a închis viitorul !» și 
să-ți strigi durerea, dar nu 
era mai normal să te îngri
jești singură de proiectarea 
acestui viitor ? Și mai e o 
problemă : prieteniile și căsă
toriile adevărate nu se fac pe 
ascuns; acesta e semn că ceva 
nu e în ordine, că acela care 
le leagă astfel are motive să-i 
fie rușine, să se ascundă de 
părinți, de lume". 

medic primar neurolog Ia Spita
lul de neurologie din București. 
Am cusut la mașină pentru oa
menii din sat șl din împreju
rimi. am țesut in război. Copiii 
noștri au avut, in toți anii de 
școală, haine de casă 'uaate da 
mina mea. I^e-au purtat fără să 
le fie rușine. Știau “in singur 
lucru : aveau de indeolinit o da
torie mare atit față de noi. cit 
și fată de ei. Asa le cerusem eu 
și tatăl lor : să invețe carte. 
Pentru asta munceam și eu și 
Gheorgb», alergam pentru uti 
pumn de făină să facem turtă, 
să avem ce le pune in traistă 
cînd veneau in vacanță. Cind 
tăiam porcul, ii luam pielea și 
le făoeam opinci, carnea o îm
părțeam, să ne ajungă, celor ră
mași acasă și soțului, care mer
gea cu turma în munte".

Bariu Gheorghe își minglie 
încet mustața-i colilie, ne în
deamnă să cinstim un pahar de 
țuică de prună „cum numai prin 
Argeș poți gusta" și începe 
vortsa-i cumpănită : „Greu ne-a 
fost la amîndoi. dar mai ales 
nevestei. Eu. in viața asta a 
mea. 50 de ani i-am petrecut in 
munți, cu oile, ori em mers la 
șes să cumpăr sare, petrol, po
rumb si cele trebuitoare casei. 
Dar știam că acasă soața mea 
destoinică respecta înțelegerea 
noastră de a ne crește pruncii 
In cinste și dreptate. Nu i-am 
bătut niciodată. Cu parul nu 
faci educație aleasă ! Cuvîntul 
drept, bine cumpănit. înțelep
ciunea și omenia au fost legile 
familiei noastre. I-am crescut in 
cultul față do munca cinstită și 
respectul față de oameni".

Loialitatea ce și-au jurat-o 
acum aproape 70 de ani. cind 
badea Gheorghe a mers s-o pe- 
tească pe nana Maria cu 16 că
lăreți, după datină, s-a îmbinat 
cu Încrederea și respectul re
ciproc, peste ani acestea țesînd 
puntea durabilității unei fami
lii puternice, bine cunoscute si 
respectate In zonă. „Am trăit 
bucuria împlinirii celor 50 de 
ani de căsnicie, mai spune nana 
Maria. Am avut o a doua nuntă, 
la care nuntașii ne-au venit in 
bătătura casei si ne-au cinstit 
așa cum le dorim multora să le 
fii dat. Am fost multi în casă.;, 
am rămas doar eu cu moșul 
meu. dar nu ne simțim singuri.’ 
Sîntem înconjurați cu dragoste 
de copii, nepoți și “strănepoți. 
Este imensa fericire și bucurie 
de a-ți vedea răsplătită viața cu 
tel atîtea vieți fericite".

FLORENȚA MARDALE

SCRISORI DESCHISE 
CĂTRE SORINELIUBIRI

• C. Cruțescu, București : 
„Poate sînt aspru cu tine, 
Crina, dar trebuie să-ți spun 
că ai greșit aptrenindu-te în
tr-o căsătorie-fantomă de 
care aveai cunoștință doar tu 
și acel Sorinei. în ceea ce-1 
privește pe acest (e și greu 
să-i spui) soț al tău, cred că 
nu întîlnise încă iubirea, a 
zărit-o doar vag, prin ceața 
spaimei de răspundere. De 
aceea te-a părăsit. Răspunsu
rile la -de ce ?»-urile tale ți 
le va da numai viața cu care 
vei lupta pentru fericire. Am
biția de a realiza o superiori
tate față de fugar îți va ne
tezi drumul. îți doresc no
roc !“

• Cristian Popescu, Drăgă- 
șani, jud. Vîlcea : „Detest in
teresele meschine, căsniciile 
întemeiate cu gîndul la bani, 
mașini, vile. Dragostea și în
țelegerea sînt marele INTE
RES al oricărei familii ade
vărate !“

— ...și, pentru tinerele noas
tre mame, avem două grădinițe 
unde pot să-și lase liniștite co
piii cit timp sint la lucru... 
Una este cam... dopopulată, 
n-are rost s-o vizităm.

Unitatea care reprezintă cu 
adevărat Întreprinderea de con
fecții Brăila, grija și preocu
parea colectivului nostru pentru 
micile vlăstare este Grădinița 
nr. 18, copiată cu creșa nr. 8.

— In acest caz, să mergem la 
nr. 48 !

— Mergem. Dar... meditează 
o clipă Viorica Sâmpetru, se
cretară cu probleme organizato
rice a comitetului pe întreprin
dere, să știți că este cam de
parte.

îmi asum, împreună cu fo
toreporterul nostru, riscul dis
tanței (care avea să se dove
dească, în final, de numai ci
teva sute de metri !) și o por
nim cu curaj spre „grădinița 
reprezentativă". Pe drum. Vio
rica Sâmpetru ne mărturisește 
că de cind secretara comitetu
lui U.T.C. se află într-un re
petat concediu de maternitate, 
ea este cea care a preluat toate 
răspunderile organizației. Ne 
mai povestește că are și o fe
tiță, înscrisă tocmai la grădi
nița către care ne îndreptăm, și, 
ca orice mămică duioasă, zîm- 
bește unei amintiri:

— S-o vedeți ce drăguță e, 
dimineața, Îmbrăcată in șoim 
și cu pernița sub braț 1

— Cu ce ? ! nu-mi pot reține 
exclamația.

— Cu pernjța. N-au la gră
diniță pernițe, așa că fiecare 
copil vine cu pernița lui de 
acasă.

— Bine, dar™
Uimirea îmi rămîne (deo

camdată) fără răspuns ; am a- 
juns în fața unei clădiri-tip și 
6 firmă ne anunță că aici se 
află intr-adevăr Grădinița nr. 
48, cuplată cu creșa nr. 8.

Sîntem întimpinați de direc
toare, tovarășa Maria Moreanu, 
care ne primește în cabinetul 
său unde tocmai sortează dese
nele ce vor reprezenta grădi
nița la un, important (concurs. 
Admirăm acuarelele copiilor, a- 
flăm că unitatea este dețină
toarea a numeroase premii, nu 
numai la desen, ci și la alte 
probe cuprinse în Festivalul 
național „Cintarea României".

Vizităm riteva încăperi. în 
cadrul creșei sint îngrijiți 60 
de copii. Cei 180 inscriși la gră
diniță tocmai au terminat de 
servit masa și se pregătesc de 
dulcare. Fotoreporterul nu re- 
ițistă tentației de a lua riteva 
imagini cu copiii care s-au 
îmbrăcat în pijamăluțe și se 
strfecoară în pătuțuri. Cu miș
cări indeminatice. trădlnd o în
delungată obișnuință, fetițele și 
băieții își împăturesc pantalo
nașii sau rochițele și și le pun 
sub cap. Scena îmi amintește 
cuvintele Vioricăi Sâmpetru 
(j.imbrăcată în șoim și cu per
nița sub braț"), așa că o întreb

• Nicolae Tătar, Lonea, 
jud. Hunedoara ; „Sîntem 
probabil de-o vîrstă, n-aș 
vrea să te jignesc, însă, cre- 
de-mă, te porți ca un copil 
care a prins și el un firicel 
de dragoste și s-a legat de el, 
dar au venit mămica și tăticu 
și l-au trimis la culcare, spu- 

Ecouri la materialele publicate
nîndu-i povești cu zîne bo
gate I Dacă te crezi bărbat 
cu adevărat, atunci întoar- 
ce-țe, să-ți repari greșelile ! 
Nu o face pe micuța Ana- 
Maria Ruxandra să crească 
necunoscîhd bogăția cuvîntu- 
lui tată".

• Marius Victor Durai- 
trache, Huedin : „A nu te re
cunoaște ca tată e revoltător. 
A 6 face cu conștiința împă
cată și fără remușcări, a blo
ca orizontul unei ființe căreia 

pe directoare dacă aici pantalo
nașii sau rochițele au fost omo
logate pe post de pernițe.

— Ah, nu ! imi răspunde cu 
însuflețire. Copiii noștri nu 
dorm cu pernițe, ca să-și irige 
creierul 1 Și voi — se întoarce 
autoritară către micuții care ne 
privesc zimbitori de sub pături 
— ce căutați cu pantalonii in 
pat ? ! Hai, imediat, să-i văd 
pe scăunele !

Intrăm intr-o altă încăpere. 
Pe ușă scrie „Grupa mare B“. 
Grupa mare B este dotată cu

•
paturi rabatabile, astfel incit, 
aici, ca să-și irige creierul, co
piii ar urma să stea cu capetele 
pe o porțiune de lemn. Se 
pare că nu gustă acest gen 
de confort, așa că, asemenea co
legilor de la grupele cu pătu- 
țuri obișnuite, și-au răsucit și 
ei pantalonii, puloverele sau 
fustițele sub cap. Distingem și 
câțiva care au perne, iar culo
rile și croielile diferite ale a- 
cestcra ne confirmă ca sint pro
prietate personală. .

— N-avem pernițe, tovarășa 1 
se descarcă directoarea, dînd o 
nouă explicație a ideii medi
cale. Noi nu avem cum să le 
confecționăm și părinții uită 
să-i trimită cu pernele de a- 
casă !

— Bine. dar... (îmi dau seama 
că acest nesuferit „dar* în
cepe să devină un latitmotiv!) 
...nu sinteți patronați de între
prinderea de confecții 7 ! Era o 
problemă atît de copleșitoare 
confecționarea unor pernițe ? !

— Dac-ar fi numai perni
țele ! Ele sint un amănunt Da 
cînd aparținem de această uni
tate... Dar. ce să mai vorbim 1 
— pare a renunța directoarea la 
orice comentariu. Am vizitat si 
eu grădinițe (reia, cătrănită, 
peste un timn). Ia București — 
pe cea a Fabricii de confecții

i-ai spus că o iubești și unui 
copil pe care ai spus că îl do
rești este cumplit. Părinții 
trebuie ascultați, dar părinții 
care își reneagă nepoții mai 
pot fi numiți astfel, mai pot fi 
respectați ? N-ai dreptul să 
dai frîu liber propriei vani
tăți, făcînd abstracție de viața 
căreia i-ai daț viață. Seamă
nă a lașitate".

MICILE-MARI PROBLEME 
PERSONALE

® O. Dumitru, Cîmpina : 
„într-una dintre scrisorile pri
mite de la prietena mea care 
urmează să-mi fie soție am 
găsit următoarele rînduri : 
«...am o mare bucurie cînd te 
revăd după o perioadă de 
timp îndelungată, dar această 
fericire nu durează mult, 
transformîndu-se într-o ură 
de nedescris. Am momente 

și tricotaje: o minunăție! 
Aici, la noi, pe cea a Uzinei 
Progresul : nici nu suferă com
parație ! Colectivele de muncă 
se îngrijesc de rezolvarea tu
turor problemelor, doar sint 
copiii lor cei care trăiesc o 
bună parte din zi in grădinițe. 
Noi ? Sintem îndrumați inva
riabil, cu toate doleanțele, spre 
tovarășa contabilă șefă. iar 
dînsa ne intimpină cu același 
răspuns : „N-avem fonduri". Ni 
s-au spart cănițeie, farfurioa
rele (e firesc, lucrăm cu copii fi, 

am solicitat bani să luăm al
tele, ni s-au dat numai după 
ce ne-a amendat Sanepidul ! 
Dar, astea sint, v-am spus, a- 
mănunte. Veniți cu mine, să 
vedeți ce-nseamnă și o proble
mă spinoasă !

Pătrundem cu toții într-o 
sală vastă, cu ferestre înalte, 
numai bună să fie folosită ca 
sediul unui cerc de gimnas
tică, de balet, de dansuri etc., 
în această grădiniță unde spa
țiul se dovedește insuficient 
Sala e pustie, citeva păpuși, ră
mase pe lingă pereți, ne zîm- 
besc strîmb și trist..

— Priviți ! Sîntem îndem
nați.

Mai întli. mi se pare că m-a 
prins amețeala, apoi realizez că 
sala este cea care a pornit-o cu 
hotărîre într-o parte. Dacă em 
da drumul unei mingi, s-ar iz
bi cu repeziciune in peretele cu 
ferestre,

— Greșeală de construcție, 
probabil — exnlicâ directoarea. 
Pămintul s-a lăsat, briul clă
dirii s-a rupt, dacă nu se iau 
grabnic măsuri, sala se va nră- 
văli. Am evacuat orice activi
tate din partea aceasta a clă
dirii...

— N-ați anunțat întreprin
derea ?

cînd simt că nu te mai pot 
suporta, nu te mai pot vedea 
și asta se întîmplă fără ca tu 
să-mi dai motive. După ce ne 
despărțim din nou, această 
ură dispare...»-" Dacă n-ați 
primit această scrisoare de 1 
aprilie, aveți două posibili
tăți : 1 — rupeți grabnic lo
godna; 2 — căutați-vă un Ioc 
de muncă nou, cît mai înde
părtat de culbușorul viitoarei 
familii.

• Bella P„ Ștefănești, jud. 
Botoșani : „Am două între-- 
bări. Prima : colega mea de 
clasă, A.A., este îndrăgostită 
de un băiat cu care a fost 
prietenă un trimestru. în al 
doilea trimestru, acesta a fost 
nevoit să se transfere la alt 
liceu. Prin intermediul scriso
rilor, ea a încercat să fie ală
turi de el, dar în zadar. în 
prima și ultima scrisoare pe 
care i-a expediat-o, îi spunea 
că ține la ea. Dacă ține, de ce 
nu-i răspunde la scrisori ?" 
E simplu — pentru că nu 
mai ține 1 „A doua Întrebare: 
se referă la chinurile dragos
tei mele. Am fost îndrăgos
tită de un băiat foarte sim

— Vai de mine ! Dar de cite 
ori !
- Și?
— Aceeași poveste. Ajun

gem la tovarășa contabilă șefă, 
ca să auzim binecunoscuta re
plică : „N-avem fonduri". Ni 
s-a propus să rezolvăm cu ordin 
intern, dar așa ceva e o impo
sibilitate, clădirea trebuie con
solidată, e nevoie de construc
tori, de materiale, nu ne putem 
descurca cu părinții, cum ni se 
sugerează de cele mai multe 
ori.

Cu această problemă și cu 
restul de „amănunte" în traistă 
(mai exact : în bloc-notes), ne 
reîntoarcem Ia întreprinderea 
de confecții Brăila. Aici, pri
mim de la factorii responsabili 
(și) de soarta grădiniței, răs
punsurile cele mai variate.

• Tovarășa președintă de 
sindicat. Elena Diac, cu care ne 
intersectăm pe drum, ne reco
mandă grăbită că, intrucît re
prezentăm un ziar de tineret, 
să discutăm orice problemă cu 
U.T.C.-ul.
• Părerea tovarășei secre

tare adjuncte a comitetului 
U.T.C., Viorica Sâmpetru, este 
că de grădiniță se ocupă sindi
catul și conducerea fabricii.

• Luată pe nepregătite, to
varășa contabilă șefă, Maria Lă- 
zărică, se jură că este pentru 
prima oară in viață cînd aude 
de această tasare a terenului. 
Tot pentru prima oară aude și 
de lipsa pernițelor. („Ia te 
uită ! Și noi — fabrică de con
fecții !!!“) Ceva-ceva pare a ști 
despre vesela spartă. (..Le-am 
spus eu să cumpere INOX !“).

— Dar, totul se rezolvă ! sîn
tem liniștiți. Nu-i nici o pro
blemă. E numai vina tovarășe
lor de la grădiniță că n-au tri
mis nimic în scris.
• După o scurtă convorbire 

cu contabila șefă, tovarășa di
rectoare, Anica Nisioi. se arată 
la curent cu „toate problemele" :

— Ne ocupăm, sigur că da, 
Îndeaproape de grădiniță. La 
ultima mea vizită (oh. nu reu
șesc s-o localizez în timp f), to
tul era splendid ! în legătură 
cu tasarea asta, am spus băia
tului- care se ocupă de inves
tiții să facă un pic de experti- 
zare... Să facă și tovarășele de 
la grădiniță un referat. Să 
facă referate si pentru pernițe... 
Să facă referate și pentru ve
selă...

Ce-am mai putea adăuga Ș 
Poate constatarea că o veche 
vorbă (puțin modificată) iși 
păstrează actualitatea : cizma
rul fără cizme, croitorul fără.... 
pernițe... Sau. poate bănuiala 
că nefiind „nici o problemă", 
nici cu prăbușirea clădirii, nici 
cu banalele pernițe, singura 
vină o avem noi, cei de la ziar, 
că ne-am arătat de-abia acum, 
fiindcă — dacă veneam la vre
me — totul ar fi fost demult 
rezolvat !

M. ZVTRJTNSCHT
Foto : O. PLECAN

patic, a fost și el îndrăgostit 
de mine, dar dragostea lui nu 
era spirituală ca a mea. Ce 
să fac ?“ Termină-ți mai întii 
liceul ! ■

• Vîorel Busuioc, Con
stanța : „Sînt militar In ter
men și am o prietenă pe nu
me Liliana. Am avut un scurt 
concediu de odihnă, timp în 
care totul a decurs între noi 
normal. Dar iată ce scrisoare 
am primit la unitate : „Nu 
am vrut să te înșel cît timp 
ai fost în concediu, pentru 
că am vrut să pleci cu inima 
împăcată. Acum Insă, Georgi- 
că este prezentul și viitorul 
meu, te rog să mă înțelegi". 
Admirați-i generozitatea cu 
care nu v-a stricat concediul 
și înțelegeți-o.

• Mihaela A. Craiova : „îl 
iubesc pe Gigi ! Cît timp și-a 
satisfăcut stagiul militar în

Vă așteptăm tn continuare scrisorile. Vă invităm să vă 
spuneți părerea despre articolele publicate in pagina noastră 
și să aduceți noi subiecte in discuție. Scrieți-ne pe adresa : Re
dacția „Scînteia tineretului", Piața Sclnteii nr. 1, București, 
Pentru rubrica „Virsta primei iubiri".

MONICA TEIUȘAN

Arta pentru 
cei mici

CUM SE-NVAIĂ 

ABECEDARUL 
NATURII

„Și am învățat că răspun
surile trebuie să ți Ie dai 
singur, să Ie cauți singur pe 
drumul sinuos al unei vieți 
întregi. Abecedarul naturii 
nu se învață citind in cor, ci 
cu discreție, abia simțit, pen
tru că altfel se Închide in 
sine și nu-i mai poți întoar
ce foile".

Cine este autorul acestei 
mărturisiri ? Un om care 
și-a petrecut cea mai mare 
parte din viață în mijlocul 
naturii. în timp ce noi in
tram în casele noastre sau 
în cabane, la adăpost de ploi 
sau de ninsori, la adăpost de 
tot ce nu cunoaștem, dar 
am citit din cărți, Aristide 
Stavros — autor a nenumă
rate volume despre tenacita
te și curaj, ultima dintre ele, 
„Freamătul munților" (Edi
tura Albatros) — și-a întins 
cortul de mii de ori în mij
locul naturii. A dat exame
ne, a plătit pentru greșeli, 
iar natura i-a oferit din fru
musețile ei inegalabile, răs- 
plătindr.-i fiecare efort. Nu 
o dată i s-a reproșat că își 
încarcă ranița prea mult Un 
arsenal de supraviețuire, ne 
asigură el, atunci cînd se în
dreaptă spre pădure. Acesta 
este de fapt marele vînat pe 
care l-a urmărit de-a lungul 
vieții sale ; natura. Vînător 
pasionat, i-a căutat de-a lun
gul potecilor și hățișurilor 
urmele. Adevăratul trofeu, 
poate cel mai greu de cuce
rit investind în obținerea Iui 
curaj, tenacitate, viață. Cel 
mai important lucru a fost 
pentru autorul acestei minu
nate cărți lupta pentru cuce
rirea fiecărui minut de în- 
cîntare pe care natura nu îl 
dăruiește decit celor mai 
perseverenți. Solitudinea 
munților, imensa neclintire a 
piscurilor, locuri în care ești 
obligat să ai în plus cîteva 
simțuri. Natura nu i-a întins 
niciodată acestui om al mun
ților firul Ariadnei. L-a lăsat 
să-l găsească singur, poate 
pentru că cele’ mai frumoa
se satisfacții sînt acelea in 
care îți asumi solitar riscul 
și căutările. Și flacăra roșie 
a pădurii — căpriorul, și 
dumnealui, ursul, și dimine
țile cavalerului negru — co
coșul de munte intră în dia
log cu acest om care a vînat 
mai mult cu sufletul. Cîți 
ani numără dragostea noas
tră ? se întreabă Aristide 
Stavros. Cam tot atîția cit 
viața, își răspunde. Ba nu, se 
răzgîndește dintr-o dată, 
pentru că în ea e și dragos
tea tatălui, a bunicului, a 
străbunicilor, dintru începu
turi. Plecat de atîtea ori să 
vîneze, el se abține să tri
mită glonțul care ucide, ră- 
mînînd să poarte dialogul cu 
natura. Acesta este și mesa
jul cărții : să învingi natura, 
iublnd-o.

A. POPA

orașul nostru, am fost buni 
prieteni, acum a plecat și n-a 
mai dat nici un semn. Este 
din jud. Buzău, înainte de ar
mată a lucrat undeva, la o 
seră, a terminat un liceu 
agricol, sînt 4 frați acasă, 3 
băieți și o fată care este în 
clasa a X-a, unul dintre bt 
ieți are 17 ani, iar celălalt 
este în clasa a II-a, Gigi are 
18 ani și ziua lui este în de
cembrie". Recitește-ți singură 
rîndurile și vei constata că 
știi mai multe lucruri despre 
frații lui Gigi !

• Radu Moldovan, Făgăraș: 
„E greu să mergi pe drumul 
vieții / Cu inima-ți mereu 
tristă și pustie / Să oftezi, să 
plîngi, să suferi în tăcere / Și 
nimeni să nu vadă, să nu 
știe...". Vă înțelegem; de-a- 
cuma au văzut și au aflat o 
mulțime.
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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu
ÎN AGRICULTURĂ ENERGICĂ MOBILIZARE, RIGUROASĂ
ORGANIZARE A MUNCII PENTRU ACCELERAREA LUCRĂRILOR DE PRIMĂVARĂ

Inițiative permanente

Grija pentru cultivarea 
fiecărei palme de pămînt

menea, din plin In două punc
te. ia Chilie și Stație, unde se 
scoteau ultimele tufe de mără
cini. Redăm aici, in arcuitul 
agricol, 17 ha teren, ne-a de
clarat Fănel Bodea, președin-

Grija pentru oilrivarea fie
cărei palme de pămir". ■ ■.
să se manifeste in fiecare pri
măvară. întruni acest anotimp 
este cel mai prielnic reintro
ducerii in circuitul agricol a 
noi suprafețe si tot acum pe 
solele pe care se tasămințeazâ 
lucrările trebuie realizate ptaâ 
în marginea șoselelor. a șan
țurilor. în CUASC Beresti. ju
dețul Galați, ne-am interesat 
cum stat folosite forțele pentru 
realizarea unor asemenea lu
crări. „Să mergem pe teren-, 
ne-a propti?, in loc de răspuns. 
Dumitru Băltărețu. inginer șef 
el consiliului.

Ne-am oprit pentru Început 
2a cooperativa din Bălăsești pe 
un pod de deal, unde mai muiți 
oameni, ajutindu-se de hirlete. 
tirnăcoape și topoare, scoteau 
mârăanișurile întinse pe mai 
multe hectare. „în această zo
nă, ne-a apus Vasxle Caragea 
inginer șef al cooperativei, am 
redat pînă acum agriculturii 
25 hectare prin defrișarea mă- 
răcinișurilor. Am insămințat 
deja 15 ha cu floarea soarelui. 
Acum ne grăbim să scoatem 
ultimele rădăcini, să nivelăm 
terenul și pe ultimele 1# ba 
fiindcă vrem să le tnsămintăm 
cu porumb-. în unitatea respec
tivă. trebuie să spunem că încă 
de la începutul primăverii, s-a 
acordat o mane atenție culti
vării cu grijă a fiecărei palme 
de pămint : suprafața agricolă 
a fermei nr. 5 a sporit cu 10 
ha. cea a fermei 6 cu 6 ha, și 
a fermei nr. 2 cu 4 ha.

La Cooperativa agricolă din 
Bălăbănești se acționa, de ase-

Recolte sporite de legume și flori
An de an, Asociația Economi

că de Stat și Cooperatistă 
„Sere" Arad își întărește un bi
nemeritat prestigiu. urmare a 
eforturilor Conjugate ale oa
menilor muncii de aici de a livra 
către beneficiari numai produse 
de cea mai bună calitate. „Vom 
face totul — ne mărturisea Cor
nel Jurcovan, șef birou plan. — 
pentru ca bunele rezultate înre
gistrate in anul trecut să le ge
neralizăm și in acest an și, deși 
am fost nevoiți să înfruntăm o 
iarnă grea, putem spune că am 
trecut-o cu bine, iar ciclul intii 
de producție va confirma acest 
lucru"...

La ora aceasta, culturile sint 
plantate, eforturile indreptin- 
du-se spre lucrările de întreți
nere și fertilizare cu îngrășă
minte chimice, ca și spre pali- 
satul plantelor. Se preconizează 
ca la sfirșitul lunii aprilie și 
începutul lunii mai să se livreze 
primele cantități de tomate și 
castraveți. O preocupare con
stantă a colectivului de oameni 
ai muncii o constituie încadra
rea strictă in consumurile spe
cifice normate de combustibil și 
energie.

Unitatea produce și răsaduri 
pentru legume de cimp și sola
rii, ultima perioadă însemnind 
un efort susținut pentru onora
rea de astfel de cereri ale hor
ticulturii întregului județ. Dar, 
AEMSC „Sere'1 Arad înseam
nă nu numai legume, ci și flori. 

tele unității. Pe 10 ha vom cul
tiva porumb, iar pe 7 ha roca 
planta legume". Am mai re
marcat aici desființarea onor 
drumuri, cultivarea pămînniui 
chiar oină la marginea șoselei, 
tastotațarea terenului s din 

stupilor de înaltă tensiu
ne. „Reocupări șt realizări ase
mănătoare sint de ooutemnat șl 
in celelalte unități, ne-a spus 
inginerul Dumitru Băltărețu. 
La Bereștfi de pildă, au fost 
redate ta ctacuirui agricol prin 
acțiuni Identice 11 ha teren, tar 
la Sima — 1< ha. Deci 
CUASC Beresti în această pri
măvară cultivă cu 01 ha mai 
mult, ceea ce înseamnă că am 
sporit ș: pas-.bdhtățile de a pre
da la fondul de stat produsa 
agricole ta cantități mai mari". 

Dar. după cum am obser
vat pe teren, mai stat unele 
suprafețe care, amenajate cu 
grijă, nivelate, ar putea fi cul
tivate. Și în perimetrul unor 
secții de mecanizare și al unor 
ferme zootehnice sint terenuri 
față de care trebuie să se ma
nifeste mai multă grijă. însăși 
diferența care există intre uni
tăți. unele crescind suprafața 
agricolă cu 45 ha. precum 
C.A.P. Bălășești, și altele doar 
cu 10—15 ha, ne arată că rea
lizările sint în funcție de fer
mitatea și consecvența preocu
părilor.

C. ION

Lunar, prin cele 12 magazine 
specializate din municipiul Arad 
se livrează circa 1 milion de 
fire de garoafe, frezii, plante 
ornamentale la ghiveci ce aduc 
o rază de lumină și culoare in 
mii de case.

Vorbind despre oameni, tre
buie să precizăm că, la această 
unitate, peste 80 Ia sută din 
personal este format din tineri 
absolvenți ai liceelor de spe
cialitate. Iată și numele cîtorva 
șefi de fermă ce se evidențiază

în obiectiv - RECUPERAREA RESTANTELOR Plantarea cartofilor trebuie mult impulsionată
Județul Mehedinți se află ta 

armă cu seniăr.a’.ui unor culturi 
ea nu mai suportă amînare. 
în multe consilii unice agro
industriale porumbul n-a fost 
semănat decit pe suprafețe mici, 
dar și alte culturi ca sfecla de 
zahăr. Qoarea-soarelui și soia 
au mai rămas de insămințat pe 
importante suprafețe. Se ma
nifestă șt fenomenul de băltire.

Există totuși zone in care s-a 
lucrat mai cu spor. Este vorba 
de partea riverană Dunării, 
unde solurile stat alcătuite din 
nisipuri, care s-au zvintat mai 
repede. permițind intrarea 
discurilor și semănătorilor. în 
Consiliul urfic agroindustrial 
Gogoșu. spre exemplu, semă
natul înregistrează ritmuri mai 
inalte de lucru. „Față de ce- 

printr-o bună coordonare a în
tregii activități : inginer Mihai 
Ilica — ferma 7, inginer Armând 
Nicodin, — ferma 9, ferme de 
legume și flori, ing. Gheorghe 
Pribac — ferma 10 de răsaduri.

Activitate intensă, eforturi, 
deosebite într-o întreprindere 
care a reușit și dorește și pe 
mă; departe să se situeze in 
rindul fruntașilor pe țară. Re
zultatele de pină acum îndrep
tățesc o asemenea dorință.

SABIN BODEA 

lelate consilii din județ noi stăm 
cel mai bine cu seamănatul", 
ne spune Mitrana Predescu. or
ganizator de partid.

Mai trebuie să primească tă- 
minta terenul de pe 2 500 de ha. 
Au fost recalculate ritmurile, 
astfel eâ un mecanizator va in- 
șămința mal mult decit 15 ha, 
cit se planificase inițial ta fie
care zi. Este o măsură menită 
să accelereze considerabil se
mănatul.

„Porumbul este prioritar 
acum, ne spune Petre Roșianu, 
tinărul inginer șef al Coopera
tivei Agricole de Producție 
Balta Verde. Am semănat circa 
200 de ha, dar mai avem 555 ha. 
Cu cele 4 semănători aflate In 
cimp în momentul de față pu
tem acoperi întreaga suprafață 
in maximum o săptămină. 
Combinatoarele le-am prevăzut 
și cu sistem de erbicidare. Avem 
un front larg de lucru pentru 
mecanizatori, care verifică la 
fiecare întoarcere și modul de 
funcționare a utilajelor, evitlnd 
riscul neîneorporării corecte a 
semințelor în sol".

La Jiana Veche ’s-a terminat 
semănatul florii-soarelui, dar 
au mai rămas 10 ha de teren sub 
apă. Se acționează acum pentru

Acțiuni intense pe ogoare
• Duminică un mare număr de cooperatori, mecanizatori, pre

cum și toți specialiștii din unitățile agricole din județul Bacău 
s-au aflat in cimp pentru a contribui cit mai eficient la recupe
rarea restanțelor și executarea In citeva zile a semănatului po
rumbului și a celorlalte lucrări de sezon, ’a cel mai înalt nivel 
calitativ. De altfel, in această zi, prin cele peste 5 MO hectare se
mănate s-a continuat o activitate rodnică survenită odată cu 
ameliorarea vremii și creșterea temperaturii in sol. Printr-o te
meinică organizare a muncii, folosirea la capacitate maximă a se
mănătorilor. a fiecărei ore și zile de lucru, din zori și Dină seara 
tirziu $i chiar noaptea la pregătirea terenurilor, s-au creat si pen
tru zilele următoare posibilități certe de creștere a vitezelor de 
lucru. Cele mai bune realizări le-au tnregistrat cei ce acționea
ză în consiliile unice agroindustriale Sascut, Ră căci uni șl Dea
lul Morii. S-au luat măsuri, și in această duminică s-a lucrat cu 
intensitate și pentru sporirea ritmului de activitate în legumicul
tura, sector in care pînâ la această dată semănatul și plantatul 
s-au realizat pe 43 la sută, iar plantatul cartofilor pe 23 la sută.
• în agricultura Județelor Timiș, Arad «i Caraș-Severin, timpul 

deosebit de favorabil lucrărilor in cimp a fost folosit duminică 
Ia însămînțarea a peste 15 000 de hectare culturi de primăvară, 
din care mai mult de jumătate destinate porumbului. In aceeași 
zi, alte 15 000 de hectare au fost pregătite pentru a primi sămin- 
ța. Cu aceste suprafețe In Timiș s-au insămințat j>înă astăzi mai 
mult de 55 la sută din terenurile planificate, iar în Arad și Caraș- 
Severin, aproape jumătate. Noile programe stabilite au în vedere 
Impulsionarea tuturor lucrărilor agricole prin acțiuni de întraju
torare, sporirea numărului de formații de mecanizatori care lu
crează noaptea la pregătirea terenurilor, Întărirea asistenței teh
nice în cimp etc.

semănatul solei si porumbului. 
Tot aici a Început erbi ci darea 
griului, cooperativa fiind pri
ma unitate din consiliu care a 
declanșat Fi această importantă
lucrare. La Cioroboren! pămin- 
tul este mult mai bun. dar acolo 
unde este cernoziom semănături
le nu au putut tacă intra decît 
foarte timid. Roțile patinează, 
eforturile mecanizatorilor se 
dublează Tinerii Constantin 
Hornoiu. Ion Oreviceanu și co
legii lor se străduiesc să dea 
gata parcela pînă la lăsarea în
tunericului. Li s-a adus hrană 
caldă in cimp. li s-a asigurat 
asistența tehnică la fața locului. 
Ca urmare, ritmul de lucru se 
menține apropiat de cel stabilit 
— 50 de ha pe zi.

Dar grijile de campanie In 
Consiliul unic agroindustrial 
Gogoșu nu se opresc numai la 
semănat Legumele. cartofii 
timpurii sint site culturi care 
cer eforturi intense de muncă. 
Plantarea răsadului de varză, 
transportul răsadului de conopi
dă de la Simian — aproape 350 
de mii de fire — sint lucrări ce 
se desfășoară sub semnul ma
ximei urgențe.

ELENA CĂTUNEANU

Alexandrii Sziiagy, inginerul 
pef al SALA. Gheorgheni. clin 
județul Harghita, ne spune că 
pentru această zonă campania 
agricolă de primăvară a inoeput 
lntr-un moment mai tardiv, deci 

I mai sint tacă foarte multe lu- 
I crări de efectuat. E vorba in pri- 
! mu! rind 6e încheierea urgentă 
| a semănatului orzoaicei și griu- 
I k»i de primăvară, a! sfeclei de 
I zahăr și inului care se desfă

șoară pe uitime'.e suprafețe, dar 
I mai ales ir. obiectiv este plan- 
I tarea cartofilor, lucrare care este 
I mult intirziată. în CUASC 
I Gheorgheni , pină la sfirșitul 

săptăminii trecute din 600 ha 
planificate cu cartofi s-au rea
lizat doar 44 ha. Dar ce se în- 
tlmplă in unități ?
Primul popas il facem la C.A.P. 

Gheorgheni. Tinărul inginer, 
Iosif Torok, președintele unității, 
este destul de puțin entuziasmat 
deoareoe in problema prioritară 
a perioadei, respectiv plantarea 
cartofilor, la capitolul realizări 
are puțin de spus : 22 ha, din
200 ha planificate. „Chiar dacă 
situația este așa cum e, parcă 
ne vine greu să ne așezăm în 
balanță cu diferiți colegi din 
țară care acum se pregătesc să 
încheie semănatul porumbului. 
Dar oea mai mare greutate a- 
pasâ ir. lupta pe care ne-am an
gajat să o ducem pentru o pro
ducție la nivelul celor mai bune- 
Unități din județ în care, alături' 

SEMNAL:

Perioada optimă nu este și pentru loturile personale?
Pe terenurile cooperativelor agricole de pro

ducție și întreprinderilor agricole de stat se 
lucrează intens la semănatul porumbului. Se 
muncește cu mult avint și in fermele legu
micole și viticole ale acestor unități. Nu insă 
și pe loturile individuale. în cuibul a două 
raiduri întreprinse săptâmina trecută în mai 
multe unități din județul Galați ne-am con
vins că pe parcelele respective este nevoie de 
mai multă... mobilizare. La Liești, Drăgănești 
sau la intrarea in comuna Munteni, după ba
riera de cale ferată, am văzut asemenea lo
turi care așteaptă incâ plugurile. Am văzut, 
apoi, parcele de vii netăiate și nesăpate, deși 
Pe cele ale unităților agricole aceste lucrări 
sint efectuate de mult. Tot la Munteni, ne-au

mai atras atenția resturile vegetale de pe o 
solă care au rămas deasupra arăturii. La 
CUASC Munteni ni se vorbise cu puțin 
înainte despre acțiuni de strîngcre a acestor 
resturi, care de fapt n-ar fi trebuit să fie 
dacă in toamnă cocenii ar fi fost tăiați mai de 
jos, așa cum s-a indicat. Acum âm găsit 
resturile, nu însă și... acțiunea !

Cit despre loturile individuale socotim ne
cesară o amplă mobilizare pentru ca și aces
tea să fie semănate în perioada optimă. Cu 
forțe sporite trebuie să se acționeze și în 
vii. Acum, și nu mai tirziu, cînd se va trece 
la întreținerea culturilor și cînd va fi nevoie 
de toată capacitatea de muncă din unități. 
(Ion Chirie).

de alte eforturi, semănatul, cali
tatea și timpul execuției sint ho- 
tăritoare. As putea evidenția că 
întreaga suprafață a fost arată 
in toamnă, că am fertilizat im
portante suprafețe cu cantități 
sporite de îngrășăminte natura
le, că mașinile de plantat sint 
dotate cu fertilizatoare pentru 
îngrășăminte chimiee, dar și 
faptul că din cauza terenului 
incâ umed lucrăm doar cu două 
mașini de plantat, adică cu ju
mătate din capacitate".

Pentru a-și susține afirmațiile 
ne invită pe teren. In parcela 
„Șoseaua națională" cele două 
mașini de mare productivitate, 
cu 5 secții, plantează. Sint con
duse de mecanizatorii Kelemen 
Pali și Florică Ciubotaru. Reți
nem că trebuie să asigure o 
densitate de 60 de mii cuiburi 
la ha, să respecte distanța de 
75 cm între rinduri și 21 cm 
între plante pe rind. Inginera 
Eva Iaszenovici, șefa fermei, ne 

.asigură"'că totul se desfășoară 
conform; celor stabilite.

Terenul i n care se pune să- 
mînța este bine afinat, bine mă
runții. Aflăm că a fost pregătit 
cu agregate formate din tractor 
A 1 800, Gd-6,4, grapă cu colți 
reglabili și lamă nivelatoare, 
ceea ce permite mobilizarea te
renului la adincimi de 15—18 cm.

Cu astfel de agregate se lu
crează--la cooperativele Suseni, 
Vosloveni- -și A.E.I. Chilieni. Cu 

cit ne apropiem spre munți cu 
atit rezultatele sint mai mici : 
16 ha plantate, din 300 ha pla
nificate. la Suseni, 6 ha plantate 
din 100 planificate Ia Vosloveni. 
..Din punctul de vedere al tim
pului. relevă Csanad Geroffi, 
inginer șef al CUASC, condițiile 
sint optime in toate unitățile. 
Mai avem insă terenuri umede, 
dar. practic mîine vom putea 
lucra cu toate utilajele, în toate 
unitățile. Astăzi s-a pregătit te
renul pe o suprafață de 80 ha, 
ceea ce asigură front de lucru 
pentru toate mașinile de plan
tat".

Sintem informați . că ritmul 
stabilit pentru plantarea carto
filor la nivel de CUASC este 
de 70 ha zilnic. Rezultă insă că 
prin folosirea judicioasă a uti
lajelor din dotare acesta poate 
fi depășit. Este o necesitate ce 
trebuie împlinită prin cunoaș
terea permanentă a terenului, 
care, așa cum susținea inginerul 
șef al CUASC-ului. se schimbă 
de la oră la oră și dirijarea o- 
perativă a utilajelor pe supra
fețele bune de lucru, printr-o 
aprovizionare ritmică a utilaje
lor din cimp cu sămință și folo
sirea spațiului lumină al zilei la 
plantat pe un front de lucru 
pregătit, așa cum prevăd indi
cațiile, ziua și noaptea.

MIRCEA BORDA
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ÎN INDUSTRIE

CRONICA DE ÎNTRECERE
• Colectivele întreprinderilor Industriale din 

județul Mehedinți au economisit, la producția rea
lizată de la începutul anului, 513 t metal. Rezul
tat al acțiunilor inițiate pentru îndeplinirea pro
gramelor de modernizare a producției și tehnolo
giilor, pentru creșterea gradului de înnoire și mo
dernizare a fabricației și încadrarea strictă în nor
mele de consum stabilite pe fiecare produs, suc
cesul poartă in principal semnătura colectivelor 
întreprinderilor de vagoane, mecanică, de con
strucții navale și prelucrări Ia cald și de materiale 
de construcții Drobeta-Turnu Severin, întreprin
derii miniere și Șantierului naval Orșova, care 
și-au îndeplinit în întregime angajamentele asu
mate în această direcție in întimpinarea zilei de 
1 Mai. Colectivul întreprinderii „MEVA“, de 
exemplu, a economisit o cantitate de metal cu 
care poate realiza 15 vagoane de marfă, iar din 
economiile înregistrate la întreprinderea mecani
că Drobeta-Turnu Severin pot fi executate circa 
5 000 armături industriale diverse și pompe cen
trifuge.
• Succese de prestigiu obținute în întrecerea

i nu- 
Satu 

oamenii muncii de la Fabrica de
socialistă raportează în cinstea zilei de 1 Mai 
meroase colective de muncă din județul I 
Mare. Astfelj, ‘1
conserve din Cărei și-au onorat în devans preve
derile de plan pe primele patru luni din acest 
an. Avansul creat va permite livrarea, peste plan, 
pină la finele lunii aprilie, a 27 tone conserve de 
legume. X06 tone conserve de fructe, 8 tone con
serve de came șl 128 tone suc concentrat de 
mere. Succesul are la bază creșterea productivi
tății muncii, indicator depășit in acest aii cu 
8 490 lei pe fiecare om al muncii.

& Colectivul de Ia întreprinderea Integrata de 
țesături subțiri de in din Pașcani și-a onorat îna
inte de termen contractele pe primele 4 luni ale 
anului încheiate cu partenerii de peste hotare. Suc
cesul, dedicat apropiatei sărbători de la 1 Mai, se 
datorează acțiunilor ferme întreprinse de munci
torii și specialiștii unității pășcănene pe linia creș
terii productivității muncii, înnoirii și diversifi
cării producției, îmbunătățirii calității sortimen
telor realizate, a creșterii gradului de mobilitate 
tehnologică pe fluxurile de fabricație.

MOBILIZARE EXEMPLARA
(Urmare din pag. I)

cest an avem în vedere asimi
larea in fabricație a cablurilor 
de energie de 0.6 kV izolați în 
P.V.C., care va conduce la 
creșterea producției mgrfă cu 
60 milioane lei, din care 14 mi
lioane lei pentru export, pro
gramarea producției, in săptă- 
mîna extinsă de lucru, in vede
rea încărcării echilibrate a uti
lajelor și a consumului de ener
gie programat, dotarea cu stan
duri de încercări a laboratoru
lui secției de mijloace de auto
matizare, dotarea cu aparatură 
și AMC-uri de laborator nece
sare efectuării controlului în 
condițiile impuse de documenta
ția tehnică (operație care se 
realiza pînă acum la „Electro- 
putere" Craiova), organizarea 
unor cursuri de policalificare 
(în vederea utilizării depline a 
timpului de lucru), în meseriile 
de electricieni, operatori, chi- 

miști, lăcătuși etc., ca și parti
ciparea unui număr de cadre cu 
pregătire» superioară la cursuri 
de specializare post-universita- 
re.

Sarcinile care stau în fața co
lectivului /întreprinderii de Pro
duse Electrotehnice din Bistrița 
sint, și in acest an, deosebit de 
mari, creșterile principalilor in
dicatori, raportate la nivelul a- 
nului 1986, fiind de JL7,1 la sută
— la producția marfă, 17 la sută
— la producția marfă vîndutâ și 
încasată, 51,7 Ia sută — la valoa
rea producției nete, 14,5 la sută
— la productivitatea muncii. 
Sporuri și mai importante se 
prevăd la principalele compo
nente ale producției fizice : acu
mulatori auto — 28 la sută, con
ductori electrici izolați din cu
pru — 92.7 la sută, conductori 
electrici din aluminiu pentru li
niile aeriene — 55,6 la sută, 
oțel-aluminiu pentru liniile ae
riene — 22,1 la sută, materiale
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electroizolante — 20.6 la sută. 
Dar, așa cum ne argumenta to
varășul loan Leșan. șeful servi
ciului plan, realizările din pri
mele 3 luni ale anului, in afara 
unor neîmplinită la citeva sor
timente, datorate lipsei de ma
terii prime (cum a fost cazul 
plumbului), sau calității neco
respunzătoare a acesteia, reali
zări care includ depășiri de peș
te 300 km la cablu izolat din 
cauciuc, aproape 1050 km con
ductori electrici din oțel-alumi
niu, materiale electroizolante in 
valoare de peste 1 800 000 lei, 
conferă certitudinea că in cel 
mai scurt timp întreaga produc
ție fizică va putea fi realiza
tă exemplar, tinărul și ambițio- 
șul colectiv de aici fiind hotă- 
rît să recupereze in cel mai 
scurt timp restanțele amintite, 
astfel incit prestigiul modernei 
întreprinderi bistrițene să se 
consolideze și mai mult.

DOUĂ PROBLEME CRITICE - RESTANTELE SI CALITATEA - 
IMPUN UN NOU MOD DE GlNDIRE Șl ACȚIUNE

Unitate economică de tradiție, 
specializată in realizarea unor 
produse— reductoarele — ce se 
regăsesc in componența unui 
mane număr de utilaje și insta
lații, întreprinderea „Neptun" 
din Cimpina asigură o impor
tantă parte din necesarul indus
triei naționale pentru aceste 
componente. Se fabrică aici 
circa 280 tipodimensiunj de re- 
ductoare, complexitatea dispozi
tivelor respective fiind deosebi
tă, de unde și ciclul relativ lung 
de finalizare a unui produs, de 
la 7 la 25 de zile. De la sine în
țeles că din 1959, de’ cind a fost 
creat primul mecanism de acest 
gen, unitatea a cunoscut o am
plă dezvoltare, atit ca volum al 
producției, dar mai ales ca în
noire și diversificare a nomen
clatorului realizat.

Spunem aceasta. întrucît de o 
bună bucată de vreme întreprin
derea trece printr-o perioadă 
destul de dificilă, fiind departe 
de potențialul său adevărat. A- 
firmația se susține înainte ‘de 
toate prin rezultatele necores
punzătoare înregistrate la prin
cipalii indicatori economici, in 
1986 și pe primul trimestru din 
acest an. Referindu-ne bunăoară 
la ultimele trei luni din aoest 
an, datele statistice consemnează 
un nivel de realizare a produc- 
ției-marfă de 85 la sută, la fel 
și pentru productivitatea muncii. 
De asemenea, pentru indicatorul 
export, datele arată un grad al 
îndeplinirii planului de numai 
67 1a sută. în privința producției 
fizice, evidențele indică uh pro
centaj de 82 la sută realizare, 
in mod concret o restanță de 
1 944 redactoare. Numeroase în
treprinderi au avut și au încă 
probleme in realizarea planului 
și datorită acestor rămîneri în 

urmă în livrarea respectivelor 
componente. între ele „Unio" 
Satu Mare, I.M.M.U.M. Baia 
Mare, I.M. Dr. Petru Groza, 
I.U.T. Tirgoviște, I.M. Timișoa
ra. „Tehnofrig" Cluj-Napoca 
pentru a le numi pe cele mai 
importante beneficiare. Nu sint 
insă singurele aspecte negative 
existente în activitatea din ulti
ma vreme a colectivului. Ne re
ferim la calitatea produselor li
vrate, ceea ce de asemenea a 
provocat dificultăți partenerilor 
de contract, un număr mare de

La Întreprinderea „Neptun“ Cimpina
reductoare fiind returnate pen
tru remedieri.

Subliniind că motivațiile aces
tor neimpliniri sint atit de na
tură obiectivă cit și subiectivă, in
ginerul Victor Coler, șeful ate
lierului proiectare produse, ne 
spunea : „Avem încă o serie de 
probleme de ordin intern, pe 
care nu am reușit să le rezol
văm decit parțial. Menționez 
mai intii fluctuația ridicată a 
forței de muncă, ce abia în 
ultima vreme a mai putut fi 
redusă, aceasta avînd însă drept 
consecințe o penurie de cadre 
calificate corespunzător, deoare
ce trecea timp pină cind noii 
încadrați erau aduși la nivelul 
profesional corespunzător, iar 
consecințele, precum cele sem
nalate nu tatirziau să te arate. 
Subliniez — am avut și avem 
un valoros nucleu de specialiști, 
care au ținut și țin greul, dar 
pină cind nu vom ajunge ca e- 
fortul să vină din partea tutu
ror, va fi greu să ajungem la 
rezultatele așteptate. în ordine, 
ar veni faptul că acțiunea de 

organizare și modernizare a de
marat mai greu decît ar fi tre
buit, răminerea in urmă avînd 
drept rezultat atit productivita
tea mai redusă, cit și calitatea 
slabă a unor produse, volumul 
acestora depășind nivelul admis 
prin normele de stat." Referin- 
du-se la acest din urmă aspect, 
inginerul Teodor Ionescu, șeful 
compartimentului C.T.C., arăta 
că ponderea produselor de nivel 
mondial este acum doar de 34 
la sută, restul fiind apreciate ca 
fiind de nivel mediu. Din discu
ția cu tinărul conducător al a

cestui important serviciu aflăm 
Insă că pentru produsele de ex
port — atit export direct, cit și 
indirect — nu au existat recla
mați! din partea partenerului 
străin. încă o dovadă, spunem 
noi. că se poate lucra și foarte 
bine. Din păcate, nu numai aici 
am întilnit o optică păgubitoare 
ce înseamnă practic două mo
duri de a-ți face datoria. Foarte 
bine chiar, cind este vorba de 
comenzile pentru export și „așa 
și așa" în cazul producției pen
tru intern.

Consecințele acestui mod de a 
acționa nu sint greu de estimat. 
Nu de puține ori beneficiarii 
sint constatași să efectueze re
medieri' mecanismelor respecti
ve, iar cind acestea prezintă de
fecțiuni mai mari sint returnate 
unității producătoare, totul evi
dent generind mari intirzieri și 
cheltuieli neeconomicoase. Reți
nem numai faptul că pe însuși 
fondul unor restanțe în livrarea 
acestor produse au existat în 
primul trimestru recent încheiat 
numeroase reductoare oe au pre

zentat diverse „probleme" teh
nice; de această situație — ni se 
spune — făcîndu-se vinovați 
prin neglijență un sfert din per
sonalul C.T.C. și „un număr 
destul de mare de muncitori".

Contextul celor de mai sus ne 
incită însă și la lămurirea unei 
situații la care ne-am mai re
ferit, respectiv la modul greoi 
în care a demarat și se mișcă 
acțiunea de modernizare. Așa 
spre exemplu, la prelucrarea 
carcaselor pentru reductoare se 
utilizează încă mașini unelte 
universale, centrele de prelucra

re, Instalații deosebit de mo
derne,, după cum se știe, fiind 
doar parțial utilizate. La un alt 
reper . important (angrenajele 
cilindrice), o metodă modernă 
ce reduce consumul de metal cu 
10—25 la sută — laminarea 
transversală — se folosește de 
asemenea într-o proporție redu
să. Tehnologia călirii în presă, 
metodă ce înseamnă reducerea 
deformărilor, creșterea producti
vității și durabilității pieselor 
este și ea doar în parte aplicată. 
Și un ultim exemplu, cu turna
rea centrifugală a coroanelor 
melcate, care față de sistemul 
turnării în cochilă reduce consu
mul dfe metal (bronz) cu 10—15 
Ia sută, procedeul fiind, ca și 
cele de mai sus de altfel, în fața 
perspectivei „extinderii" sau 
„generalizării", după cum apare 
în programul de modernizare 
al întreprinderii.

Referindu-ne și la alte pro
bleme de interes direct, nu pu
tem trece însă peste o serie de 
aspecte oe țin de dificultățile în 
aprovizionarea cu diferite ma

terii prime și materiale cu care 
unitatea s-a confruntat în pe
rioada analizată. Spre exemplu, 
Baza de aprovizionare nr. 5 Ca
ransebeș prezenta la l aprilie 
a.c. o restanță de 98 tone oțel 
pentru producția de export și 
507 tone pentru producția la in
tern. în privința motoarelor e- 
lectrice sint datoare : I.AiM.E. 
Sf. Gheorghe cu 525 motoare, 
„Electromotor" Timișoara cu 561, 
I.M.E. București cu 1 424. în pri
vința neferoaselor, Baza jude
țeană de aprovizionare este în 
restanță cu 14 tone bronz cu 
staniu, cu 23 tone bronz cu alu
miniu, cu 31 tone aluminiu bloc 
etc.

Față de toate aceste probleme, 
colectivul și-a prevăzut firește o 
serie de măsuri ce vizează re
cuperarea restanțelor amintite, 
creșterea eficienței activității. 
Totul este ca prevederile din 
programe să capete cit mai re
pede concretețe, ca potențialul 
creativ existent aici să fie va
lorificat la maximum. Este nefi
resc ca in condițiile în care 
muncesc aici circa 300 de ingi
neri și subingineri, dintre care 
peste 150 au sub 30 de ani, por
tofoliul de invenții și inovații al 
întreprinderii să fie deosebit de 
sărac ; pe primele trei luni din 
acest an. de exemplu, au fost 
depuse doar trei propuneri de 
inovații. După cum, starea de 
neîncredere ce am constatat-o- 
la specialiștii cu care am stat de 
vorbă apreciem că nu este de 
bun augur în contextul în care 
rămînerile în urmă trebuie recu
perate in cea mai mare parte in 
această lună, și eșalonat, pină 
La sfirșitul trimestrului. Este ne
voie deci de un suflu nou, de 
un mod revoluționar de a gîndi 
și acționa.

ALEXANDRU STROB
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DACIADA — marea competiție națională

E ORA SPORTULUI ÎN AER LIBER!
Cu toate capriciile ei, pri

măvara e a sportului. Cu aer 
curat, cu soare mereu mai 
generos, cu adieri de vînt și 
optimism tradițional, ano
timpul florilor de cais ne 
cheamă mereu la miș
care. E ora sportului în 
aer liber, a arenelor îm
prospătate de gospodari și 
pregătite pentru reîntâl
nirea cu copiii, cu tinere
tul, cu toți iubitorii exerci
țiului fizic și sportului. Să 
profităm! Să părăsim cu 
bucurie și convingere să
lile și toate spațiile în
chise, apartamentele și 
căminele la care ne invită co
moditatea și viața seden
tară. Șă Ie părăsim zilnic, 
săptămînal măcar,' pentru o 
oră-două de mișcare și de să
nătate, de înviorare și de re
vigorare, de regăsire a forțe
lor proaspete ! E ora cînd 
profesorii de educație fizică 
pot invita elevii în curtea 
școlii, pe terenurile de sport, 
nu numai pentru lecțiile pro-

întreceri organizate de U.T.C.

FESTIVALUL ANSAMBLURILOR DE GIMNASTICA RITMICĂ
BAIA MARE, 19 (prin telefon). în Sala spor

turilor „Dacia" din localitate s-au desfășurat, 
timp de două zile, întrecerile ediției 1987 a tra
diționalei competiții ' intitulate „Festivalul an
samblurilor școlare de gimnastică ritmică". Or
ganizata de secția de resort a C.C. al U.T-.C., in 
colaborare cu Federația română de gimnastică și 
eu C.J.E.F.S, Maramureș, frumoasa competiție — 
ipserisă sub genericul marii noastre întreceri 
sportive „Daciada" s-a bucurat și anul acesta de 
un deplin succes, succes Atestat atit prin lărgirea 
continuă a ariei de cuprindere a elevelor din toate 
colțurile țării m practicarea gimnasticii ritmice, 
cit și prin nivelul valoric în evidentă creștere, 
probat de finala republicană de la Baia Mare. 
Cele mai bune ansambluri din țară, insumind 370 
de participante și țeprezentina echipele clștigă- 
toare pe județ, au evoluat pe covorul din sala

„Gardurile", proba cea mai violenta?!
Unul din principalele puncte 

de atracție ale recentelor Cam
pionate mondiale „indoor" de la 
Indianapolis a fost, fără îndo
ială, proba masculină de 60 m 
garduri. Avindu-i in „distri
buție" pe nr. 1 din lume, ame
ricanul Greg Foster, pe canadia
nul Mark McKoy, pe campio
nul de anul trecut al Europei, 
Stephane Caristan. pe nu mai 
puțin cunoscutul finlandez Arto 
Briggare și alți cițiva hurdleri 
de autentică valoare mondială, 
proba anunța dispută dirză și 
recorduri, iar în seria a 2-a. 
Greg Foster a și alergat un 
7,46, care era un nou record al 
lumii pe teren acoperit. Dar 
iată că finala va avea un epi
log decepționant : McKoy por
nit ca din pușcă se află In față 
după primele trei garduri, cu 
Foster după el. Dar, vijelios, 
americanul a atacat greșit al 
treilea gard, s-a dezechilibrat 
puțin, iar la al patrulea s-a 
prăvălit realmente peste 
McKoy, scoțîndu-1 și pe el din 
cursă. O cursă care mergea

Greg Foster și Marck McKoy, in momentul incidentului din 
finala de la Indianapolis

CRONICA NOUTĂȚIIOR
■ Din păcate, handbalistele 

noastre n-au reușit să pătruns 
dă in finalele cupelor euro
pene, deși prestațiile lor s-au 
apropiat sensibil de nivelulul- 
timei faze a întrecerii. Păcat 
și, poate, anul viitor, cind do
rim și revenirea in cupe a e- 
Chipelor masculine ■ Din atle
tismul vest-german ne parvine 
vestea tristă a dispariției unei 
apreciate heptatloniste, Birgit 
Dressel. In virstă de 26 de. ani 
— locul 4 la „europenele" de 
anul trecut, cu o performanță 
de 6 487 puncte - Birgit sufe
rea de dureri lombare. Inter
nată in spital, ea a murit din 
cauza unei injecții care, s-a 
dovedit mai tirziu, a determi
nat un.stop cardiac 3 Vineri a 
avut loc plenara Federației ro
mâne de patinaj, disciplină în 
care anul acesta s-a realizat 
un progres vizibil, îndeosebi 
pe linia patinajului viteză 3 
O știre veselă din Italia, unde 
mai toți „fan“-ii lui Diego Ma
radona au jucat la loto data 
nașterii fiului său. Bineînțe
les, n-a ciștigat nimeni, dar., 
ce contează !?! B Mai mult 
decît promițătoare — in per
spectiva Campionatelor euro
pene de luna viitoare — com
portarea reprezentanților noș
tri la „internaționalele" de 
judo ale României. Deja pu
tem spune că intervenția fe
derației in pregătire, pe care 
am semhalat-o ca necesară a- 
cum citva timp, se dovedește 
oportună și eficientă ! ■ Cîn- 

priu-zise și pentru activită
țile din cadrul cercurilor 
sportive, ci în fiecare recrea
ție și-n fiecare „spațiu" liber 
de timp liber. La fel, în între
prinderi și în instituții, în fa-

D4CI4M

cultățî, în universități, la sate 
ca și la orașe, în fabrici, în 
uzine, pretutindeni unde se 
învață și se muncește, sportul 
trebuie să aducă acum la cea

spre alt record, cîștigată în cele 
din urmă cu un timp destul de 
modest (7,51) de out-siderul 
Tonie Campbell, urmat de Ca
ristan și Walker. în timp, însă, 
ce ei urcau pe podiumul de 
premiere, Greg Foster, marele 
favorit, era deja la spital, ră-

D!N LUMEA 
ATLETISMULUI

nit la coapsă, iar Mark McKoy 
mai marele ghinionist al cursei, 
stătea decepționat intr-un colț 
al sălii, nevenindu-i să creadă 
și acuzînd, la rindul său, un 
hematom uriaș la piciorul drept. 
El. canadianul, avea să explice 
ulterior : „Nu-i vina lui Fos
ter ! E ghinionul nostru, al 
amîndurora. mai ales că, fiind 
pe culoare vecine, era de aștep
tat să se întâmple așa, avind in 
vedere că eu atac cu dreptul, 
iar el e -stângaci-, , Speram 
să-l las in urmă, cum am și

tărețul Elton John s-a decis 
să, pună in vinzare una din 
proprietățile sale : clubul de 
fotbal „Watford", pe care l-a 
preluat acum 10 ani, cind acti
va in divizia a patra, tn cei 10 
ani, echipa a ajuns, insă, pină 
pe prima scenă, așa că Elton 
John vinde cu 5 milioane de 
lire sterline ceea ce a cumpă
rat cu. 3. Se așteaptă cumpă
rătorii ! B Recent, la Galeri
ile de Artă din București a 
avut loc vernisajul expoziției 
de caricatură a apreciatului 
nostru confrate Octavian An- 
dronic. Cum printre desenele

„Arbitrul care dă cu banu’!“... Caricatură de ANDO

sale, pline de tile și de umor, 
apar adesea și subiectele spor
tive, îl aplaudăm pentru în
treaga activitate, pentru actua
la expoziție și ne grăbim să-i 
prezentăm alături una dintre 

sul primăverii bucuria miș
cării, a exercițiului fizic, a 
sportului și a turismului, sub 
semnul acestui mare dar de 
sănătate care este pentru 
noi „Daciada" !

Ediția a V-a a debutat din 
primele zile ale lui april, și a 
debutat dorindu-se mai mare 
și mai frumoasă, mereu mai 
interesantă și mai atrăgă
toare, invitînd și fiind invi
tată în noi și noi arene, de 
noi și noi inițiative, de alți și 
alți organizatori. Nu facem 
decît să vă reamintim, o dată 
în plus, că întregul tineret al 
țării trebuie conștientizat asu
pra efectelor binefăcătoare pe 
care le are practicarea spor
tului asupra dezvoltării ar
monioase, multilaterale, asu
pra întăririi sănătății și a în
tăririi capacității de muncă și 
învățătură. Și vă mai rea
mintim că e primăvară, că e 
mereu mai cald și mai frumos 
și că „Daciada" vă așteaptă 
in arene 1

maramureșeană, bucurindu-se de aprecieri atit 
din partea arbitrator, cit și a numerosului public 
venit să le aplaude. Duelul pentru locul 1 
dat intre ansamblurile Maramureșului și 
reștiului, de departe cele mai bune din 
victoria revenind in cele din 
rentă foarte mică, gazdelor.
toare, reprezentind Liceul de ________ „ ,____
„Gheorghe Șincai" din Baia Mare, a avut urmă
toarea componență : Dana Mateșan. Margareta 
Sabou, Nicoleta Mărginean. Monica Gyulai, 
Erika Lakatoș, Agota Domai, Cristina Zaharie, 
Lăcrămioara Gabor și ludita Jurj, antrenoarea 
ansamblului fiind profesoara Clara Pană. Iată, in 
încheiere, clasamentul final al competiției : 1.
Maramureș — 310,8 ; 2 București — 310,4 ; 3.
Gorj — 290,9 ; 4. Prahova — 283,2 ; 5. Suceava — 
282,0 ; 6. Timiș — 281,2.

s-a 
Bucu- 

concurs, 
urmă, la dife- 

Echipa învingă- 
matematică-fizică

reușit la început, dar... încep 
să mă conving că, la viteze,e 
de astăzi și ia forța noastră, 
cursele de garauri au devenit 
probabil cele mai periculoa
se"... Părere împărtășită și de 
francezul Caristan, care avea să 
spună : „Avem cea mai fru
moasă probă, estetic vorbind, 
dar, după cum ne-am convins și 
cu acest prilej, e ți cea mai 
violentă"—

• Campionatele mondiale de 
atletism din 1991 se vor desfă
șura la Tokio — a decis Con
siliul IAAF, reunit recent, la 
Roma.

• Iată lista competițiilor In
ternaționale atletice, de anul vi
itor : C.M. de marș (15 km) — 
Adelaide (20 martie). CM. de 
cros — Auckland (26 martie), 
CM de juniori — Sudburg (27 
— 31 iulie). Finalele „Grand 
Prix“-ului — Seul (23 septem
brie — 2 octombrie).
• Cu prilejul reuniunii de Ia 

Roma, conducerea I.A.A.F. a a- 
bordat din nou, cu toată severi
tatea, problema dopajului In 
atletism, stabilind măsuri și 
mai energice, atit pentru de
pistarea ingurgitării de amfeta
mine, cit și pentru folosirea 
anabolizantelor. De altfel, in 
zilele de 10 și 11 mai, la Flo
rența va avea loc un Seminar 
mondial pentru combaterea do
pajului in sport.
• Tot la Roma s-a aprobat, 

după lung timp, cererea de rea- 
matorizare a atleților ameri
cani Mel Lattany, Stanley Floyd 
și Marck McNeil, care aveau 
statut de profesioniști, din 
cauză că jucaseră un timp fot
bal american, in echipe „pro". 
De-acum, insă, ei sînt din nou 
atleți amatori.

• în vederea Campionatelor 
mondiale din august (de fapt, 
29 august — 6 septembrie), Sta
dionul olimpic din Roma se 
află în cur» de modernizare. 
Capacitatea tribunelor crește și 
vor fi instalate două noi tabele 
electronice color. Organizatorii 
contează pe participarea a circa 
2 000 de atleți și atlete, repre
zentând 160 de țări.

reușitele incontestabile, pe ca
re o puteți numi și singuri 
„Arbitrul care dă cu banu’“ 
B Unul dintre grupurile disco 
britanice la modă se numește 
„Football Stars", dar n-am în
țeles de ce piesa sa de rezis
tență, aflată la această oră in 
topul din Italia, se numește.. 
„Aleluia" J? B S-a incheiat pe
rioada vizării legitimațiilor de 
intrare la competițiile sporti
ve. Mai mulf ca aricind, la 
C.N.E.F.S. s-a manifestat 
promptitudine și operativitate 
in această direcție, grație și 
harnicului Alexandru Voinea 
■ Din lumea formulei 1 : pri
mul „Grand Prix" al noului 
sezon, cel al Braziliei, a fost 
ciștigat de francezul Alain

Prost, dublu campion., mondial 
care a pășit, iată, cu dreptul 
și in acest an. Noul lui parte
ner de echipă, la „McLaren", 
este suedezul Johansson, ple
cat de la „Ferrari"; care s-a

„Centura de aur“, o competiție 
reușită, de prestigiu internațional

4 VICTORII ROMÂNEȘTI
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Ieri, la prinz pe ringul amena
jat in Pavilionul central de la 
Complexul expozițional din Pia
ța Scânteii s-au incheiat între
cerile celei de a XVI-a ediții 
a Turneului internațional de 
box „CENTURA DE AUR". La 
actuala ediție au participat pu- 
giliști din 9 țări : Bulgaria, 
R.P.D. Coreeană. Cuba, Egipt, 
R.D. Germană, Japonia, Turcia, 
U.R.S.S. și România, întrecerea 
constituind un test util, mai ales 
pentru țările ai căror pugiliști 
vor participa la Campionatele 
europene. Spectatorii din Capi
tală, vajnici susținători ai aces
tui sport, au avut prilejul să 
urmărească meciuri interesante 
și spectaculoase, pe care le-au 
aplaudat de nenumărate ori la 
scenă deschisă. Așa cum era de 
așteptat, cele mai disputate și 
in aceeași măsură cele mai in
teresante întâlniri le-am inregis- 
trat in mod gradat, in cele 
aproape 100 de întâlniri, de la 
preliminarii și semifinale, pină 
la gala finală de duminică di
mineața, urmărită de peste 
6 000 de spectatori.

Dar, iată iista laureaților ec- 
Jei de-a XVI-a ediții a „CEN
TURII DE AUR" 1987, compe
tiție de mare prestigiu interna
țional. Categoria 48 kg : Amzar 
Adrian (România) ; 51 kg : Ve- 
<1at Tutuk (Turcia): 54 kg : 
Hristov Alexandr (Bulgaria) ; 
57 kg : Ri Miong II (R.P.D. Co
reeană) ; 60 kg : Măieran Da
niel (România) ; 63.5 kg : Mi- 
hăilă Viorel (România) ; 67 kg : 
Israilov Taiip (U.R.S.S.) : 71 kg: 
Jose Luiz Hernandez (Cuba) ; 
75 kg : Lino Ramirez (Cuba) ; 
81 kg : Trisev Rinat (U.R.S.S.); 
91 kg : Roberto Baiado (Cuba); 
-4- 91 kg : Râcaru Dorin (Româ
nia).

Citeva considerații privind În
tâlnirile din gala finală. La ca
tegoria 46 kg. Amzar Adrian l-a 
învins net pe Gtndae Marian 
(decizia: 5—0). Învingătorul bo- 
xind mai clar. O altă victorie 
românească a obtinut-o în limi
tele categoriei 60 kg. Măieran 
Daniel care a câștigat In fața 
lui Dumitrescu Marian, campio
nul mondial impunindu-ae dato
rită unor lovituri mai clare si 
prezenței permanente in ofensi
vă. în cadrul categoriei 63.5 kg 
Mihâilă Viorel și-a adjudecat 
victoria pe merit in fața compa
triotului său Țîrcomnicu Flo
rian (decizia: 5—0). Un alt me
daliat a fost și Râcaru Dorin, ia 
categoria -4-91 kg care a ciștigat 
prin neprezentarea lui Ghiorghi 
Harizanov (Bulgaria).

La categoria 51 kg. Vedat Tu

DIVIZIA B LA FOTBAL
Rezultatele înregistrate in eta

pa de duminică a eampionatu- 
lui diviziei B de fotbal : SERIA 
I : FAM. Progresul Brăila — 
Poiana Cîtnpina 4—0 ; FEPA 
’74 Bfrlad — F.C. Constanta 1—2; 
Politehnic* Iași — C.S. Boto
șani 2—9 ; Unirea Focșani — 
Aripile Victoria Bacău 4—4 ; 
Unirea Slobozia — C.F.R. Paș
cani 1—0 ; C.S.M. Suceava — 
Olimpia Rm. Sărat 2—0 ; Steaua 
Mizil — Cehlăul Piatra Neamț 
3—0 ; Prahova C.8.U. Ploiești - 
F.C.M. Delta Tulcea 2—0 ; Mi
nerul Gura Humorului — Du
nărea C.S.U. Galați 2-1. SERIA 
A II-A: C.S. Tîrgoviște— Auto
buzul București 2—2 ; Inter Si
biu — I.C.I.M. Brașov 1—1 ; 
Rova Roșiori — Automatica 
București 2—0 ; Chimie* Tirnă- 
veni — A.S. Drobeta Tr. Seve

clasat al treilea. Intre ei, bra
zilianul Nelson Piquet, consi
derat la Rio drept principalul 
favorit al cursei ; in „pole 
position" s-a aflat Nigel Man
sell, care a ciștigat, cu acest 
loc 1 pe grila de start, o mo
tocicletă, 3 000 de dolari și să
rutul celebrei actrițe brazilie
ne Sasuna Carvalho ! B Feli
citări sincere colegilor Petre 
Henț și Paul lovan, de la 
„Sportul" pentru corectitu
dinea și calitatea cronicilor de 
box de la „Centura de aur". 
In mod special, e de aplaudat 
optica justă a cronicarilor 
față de nivelul foarte slab de 
pregătire dovedit de fostul 
campion mondial de tineret 
Marcelică Tudoriu, a cărui 

comportare decepționantâ a fost 
semnalată, cu aceeași promp
titudine și corectitudine, de 
Valeria Mironescu in „Scin- 
teia" și de Victor Niță, in 
„Flacăra" ! B Celebrul „Dis
cobol" al lui Miron, care 
trebuia să voiajeze la Tokio, 
in vederea unei expoziții inti
tulate „2 500 de ani de cultură 
europeană", nu mai pleacă în 
excursie, pentru că nu a mai 
primit aprobarea necesară. In 
schimb, renumita statuie va 
rămine definitiv la Roma, și nu 
la Florența, unde a stat pină 
nu demult B Splendid sezon 
pentru tinira noastră schioare 
Mihaela Fera, care a dominai 
cu autoritate și „naționalele", 
dovedindu-se, efectiv, cu două 
clase peste partenerele ei de 
întrecere B în fotbalul fran
cez, un nou... Pete, pe numele 
Iui întreg Abedi Ayev Pele, 
originar din. Ghana, care joa

tuk (Turcia), intr-o întâlnire 
mult gustată de spectatori obți
ne victoria in fața tenacelui pu
gilist cubanez Edy Suarez prin 
decizia de 4—1. în cadrul cate
goriei 54 kg. Hristov Alexandr 
(Bulgaria), boxer cu certe cali
tăți de scrimer, l-a învins pe 
Guzganu Ion, arbitrii dind to
tuși o decizie Ia limită : 3—2.
De altfel, ia această categorie 
am fost foarte slab reprezen
tau, avind in vedere mai ales 
decepția produsă de Marcelică 
Tudoriu, fost campion mondial 
de juniori, campion național en 
titre aflat departe de nivelul și 
posibilitățile sale. In limitele 
categoriei 57 kg. Ri Miong îl 
(R.P.D. Coreeană) este dat ciști- 
gător. discutabil, cu decizia de 
3—2 in fața lui Dumitrescu Da
niei, cel mai tânăr boxer român 
al turneului, care totuși a lăsat 
o impresie deosebită publicului. 
La rindul său lăno Ramirez 
(Cuba), in cadrul categoriei 75 
kg învinge la puncte pe Dz- 
mian Vasile, iar Israilov Taiip 
(U.R.S.S.) a fost declarat învin
gător prin abandonul din repri
za a IlI-a a lui Drișce Ștefan, 
in timp ce la categoria 71 kg. 
Jose Luiz Hernandez (Cuba) 
bate prin abandon in repriza a 
Il-a pe Gavrilâ Marian. Un 
meci epuizant, pim de drama
tism. in cadrul categoriei de 81 
kg au Furnizat campionul so
vietic Trisev Rinat și cubanezul 
Jose Gonzales. Ma; activ in 
lupta de la semi distantă. Trisev 
Rinat a fost desemnat, pe me
rit, câștigător. Cit privește în
tâlnirea din cadrul categoriei de 
91 kg, Roberto Balade (Cuba), 
lovind sigur, stăpin pe el l-a 
înving ia puncte pe Berăneeee 
Petre.

Comportarea tinerilor sportivi 
români in întrecerea cu pugi
list:: stâ ăim preaenti la „Cen
tura de aur- a foc in general 
bună, dovadă fund ceie patru 
medalii de aur câștigate.

Și de această dată boxerii 
noștri, precum si cei din Cuba. 
l.RSS.. Bulgar a, Turcia. R.P.D. 
Coreeană, unii fără un palmare» 
internațional, și-au dovedit ca
litățile tehnice si tactice. talen
tul și aptitudinile intr-un «port 
atit de greu. Păcat că unii spor
tivi prezenti la „Centura de 
aur" au abuzat mai mult de 
forța mușchilor decit de gindi- 
rea tactică, practicând uneori un 
box fără orizont, in defavoarea 
..scrimei pugilistice". sarea și 
piperul oricărei intilniri de box 
și mai ales pentru cel amator.

GABRIEL FLOREA

rin 1—4 ; G«z Metan Mediaș — 
Carpați Mirș* 2—2; Tractorul 
Brașov — Sportul Muncitoresc 
Statin* 4—1 ; Mecanică Fină 
Steaua București — I.M.A.S.A. 
SL Gheorghe 2—4 ; Progresul 
Vulean București — Eiectropu- 
tere Craiova 1—1 ; Pandurii Tg. 
Jiu — A.S.A. Tg. Mure» 1—3 j 
SERIA A III-A : Gloria Bistri
ța — Politehnica Timișoara 2—2; 
F.C. Maramureș Baia Mare — 
Metalul Bocșa 3—4 ; Daci* Me
canica Orăștie — Aurul Brad 
6—0 ; Steaua C.F.R, Cluj-Na
poca — C.S. TJ.T. Arad 1—2 ; 
Unio Satu Mare — F. C. Bihor 
Oradea 1—0 : Minerul Paroșeni 
— C.I.L. Sighet 3—0 ; Mureșul 
Deva — Armătura Zalău 1—0 ; 
Strungul Arad — Olimpia Satu 
Marc 1—0 ; C.S. Reșița — Mine
rul Cavnic 3—0.

că sub culorile echipei „Cha
mois". Se spune că. joacă ab
solut senzațional și, n-o să 
credeți, că nu suportă numele 
de... Peld !!! B Mereu mai 
reușite și mai atrăgătoare, 
programele de meci ale Spor
tului studențesc, realizate de 
Valentin Albulescu și Mihai 
Popescu B Antrenorul vest- 
german Csernai, care a condus 
Benfica Lisabona in 1984 și 
1985, a fost condamnat de un 
tribunal din Lisabona la trei 
luni de închisoare și ta plata 
unei amenzi, pentru că a de
făimat... cronicarii sportivi 
portughezi ! B Felicitări re
prezentanților tenisului nostru 
de masă pentru rezultatele ob
ținute la „Europa Top 12" 
unde, in frunte cu Otilia B&- 
descu (tn fotografia alăturată),

și-au reconfirmat valoarea și 
nivelul înalt de pregătire.

AL. HORIA

în preliminariile J.O. la fotbal: România-R.F. Germania 1~0(1-0)

SUCCES DE PRESTIGIU, 
DAR NU FĂRĂ EMOȚII!

Orice victorie în fața unei 
echipe reprezentative a R.F.G. 
este oricind și pentru ori
cine un succes de prestigiu, 
demn de aplaudat și de plasat 
in fruntea unui palmares. Pen
tru că, raportindu-ne la forța 
și valoarea soceerului vest- 
german, la cele peste trei mi
lioane și jumătate de jucători 
legitimați, e limpede ci nș-am 
confruntat cu uns dintre cele 
mai serioase și mai puternice 
școli din lume, atit la nive
lul „naționalei". ctt și in în
trecerile de club continentale, 
școală aureolată cu titluri 
mondiale și europene. Și, to
tuși, fotbalul românesc, a dove
dit simbiti. le Cluj-Napoca. in 
meciul inaugural al prelimi
nariilor J.O. '88. ci poate fi 
superior școlii vest-germane, 
ca este superijr, repurtind o 
victorie prețioasă și importan
tă in cursa calificării : 1—0
(1—0), prin golul înscris de 
Balint, in secunda 50. c« ur
mare a unei acțiuni colective 
de toată frumusețea. A fost o 
fază fulgerătoare, inițiata de 
excelentul fundaș ofensiv al 
Sportului studențesc care este 
Mihai Marian. Lansat pe aripa 
dreaptă, ea o eorifabild extre
mă, bucureșteanul a ..lisat" 
mingea in urmă la Mujnai, 
care a centrat impecabil in fața 
porții lui Vollack, unde Ba
lint a țișnit irezistibil, plasind 
din plonjon, cu cepul, o lori- 
tură realmente imperabita ! Și 
noi. și spectatorii din tribune. 
și. cu siguranță, dumneavoas
tră. telespectatorii, «m fost, 
firește, entuziasmați. Da- to|i 
erem convinși ci gotul acesta 
rapid și spectaculos va fi pre
ludiul unui joc cută la rată 
ofensiv al „olimpicilor" noștri, 
joc care să ne aducă o victorie 
clară ți reconfortantă. N-a 
foit, din păcate, chiar așa 
Am putea folosi formula că 
in mod ca totul merphcăbil. 
golul ne-a tăiat propriile 
noastre aripi. Dar nu era 
vorba de un paradox, ei de o 
concepție eu care am căm în

AU EVOLUAT FORMAȚIILE :

ROMANIA : LILIAC — M. MARIAN, 
BELODEDICI. BUMBE8CU, Weissen- 
bacher. BALAN (min. 73 w Varga), 
CRISTEA, BALINT. MUJNAI (mia * 
— Majearn). Cint peana H, Kramer.

RT GERMANLA : VOLLACK, Shae- 
fer. Reinhard. FUNKEL, Stei ser. Gra- 
baramer, LEHNOHOFF (min. CI 
Engeta), SCHREIER, Zare, Dic
kel (min. n — Walter), KLINS
MANN.

A arbitrat in general bine ceho
slovacul ROBERT MATUSIK, ajutat 
la tușe de cempatrioții săi Ivan Gre
gor »i Dimo Piskula.

Programul celorlalte metâtrri ale 
echipei noastre : M mai România— 
Puloai*, 14 iunie Danemarca—Româ
nia, 3 septembrie România—Dane
marca. 34 martie 1883 Polonia—Româ
nia. 13 aprilie România—Grecia, 18 mai 
Grecia—România și 31 mai R.F. Ger
mania—România.

BRAVO, ORGANIZATORILOR 
CLUJENI '.

Găzduirea unui meci inter-țărâ, de 
talia celui dintre echipele olimpice ale 
României și R.F. Germania, a însemnat 
pentru sportul clujean o onoare și, 
deopotrivă, o încredere. Iar organiza
torii clujeni s-au achitai ireproșabil 
de sarcinile care le reveneau, asigu
rată un cadru ideal de desfășurare a 
partidei, condiții optime de pregătire 
ambelor echipe și toate celelalte ne
cesare pentru ca oaspeții frumosului 
oraș de pe Someș să se convingă încă 
o dată de ospitalitatea gazdelor, de 
hărnicia și căldura inimilor lor. Fi
rește, nu ne-am mirat, eunosoindu-i pe 
pasionații oameni de sport ai Clujului- 
Napoca, și n-am întârziat să-i felicităm, 
lucru pe care-l facem și acum, aplau- 
dind totodată sportivitatea și căldura 
publicului, dragostea și sprijinul acor
date tricolorilor, atit in teren, cit și în 
afara aeestuia. Iată de ce, alături de 
aplauze, notăm componența întregului 
Comitet de organizare a acestui meci 
internațional : Nicolae Mureșan —■ pre
ședintele C.J.E.F.S., Iuiia Baluțiu, Ti- 
beriu Tivadar, Sever Sicoe, Ion Cim
peanu, Vasile Costin, Nicolae Enac, 
Mircea Man, Ioan Antonesei, Dan 
Anca, Paul Radvanyi, Victor Morea și 
Francisc Laszlo.

B Asociația jucătorilor profe
sioniști englezi depune mari e- 
forturi pentru a-i sensibiliza pe 
fotbaliști și antrenori in direcția 
întreținerii unei cit mai bune 
imagini asupra conduitei lor din 
teren și din afara acestuia. A- 
ceașta pentru că, in ultima vre
me, numărul abaterilor s-a în
mulțit, în aoest sens fiind citate 
cazurile lui Mick Quinn, golge- 
terul diviziei secunde, închis 
pentru încălcarea repetată a re
gulilor rutiere, Sammy Lee, bi
necunoscut internațional, pentru 
scandal provocat intr-un bar de 
noapte sau al jucătorului Chris 
Nicholl, de Ia Southampton, ca

Terne de reflecție SĂ-ȚI FACI VARA.„ SCHIURI!
Una dintre dliti- 

plinele sportive in 
care ierarhiile Inter
nationale sint greu 
de penetrat la virf o 
reprezintă, fkră în
doială, schiul. De 
ee? Din mat multe 
cauze. Intre care ca
litatea echipamentu
lui este una dintre 
cele foarte impor
tante. tn această 
Idee, ne-a reținut a- 
tenția un interviu 
acordat recent coti
dianului „L’Eqalpe- 
de Hubert NominA 
șeful departamentu
lui „Schi fond in
ternațional" al cu
noscutei firme pro
ducătoare de schiuri, 
„Rossignol". Iată ce 
spunea, intre altele, 
autorizatul specia
list i 

„N« mat încape 
nici o Îndoială că, Ia 
această oră, calita
tea materialelor de 
antrenament șl con
cur» joacă un roi 
determinant tn obți
nerea marilor per
formanțe. Desigur, e 
regula jocului, iar 
noi, producătorii, 
ne-am obișnuit ca 
eșecurile să fie scu
zate sistematic mai 
ales prin calitatea 
materialului, dar in 
cam aceeași măsu
ră contează și capa
citatea antrenorului 
și valoarea sporti
vului si chiar pirtia 
de concurs. Dar, toc
mai pentru a evita 
pe viitor acuzele a- 
duse materialului, 
ne-am gindit să im
plicăm chiar sporti

ceput să ne obișnuim. Reamin- 
tiți-vă ultimul meci al echi
pei naționale, cu Albania, din 
preliminariile C.E. : gol în
scris de Pițurcă, in minutul 2, 
după care s-a așternut liniș
tea. cum se spune, pină in fi
nalul primei reprize. Același 
lucru s-a petrecut și simbătă, 
la Clni-Napoca. Liniștiți evi
dent de deschiderea scorului, 
băieții noștri au „ales" jocul 
temporizat, la mijlocul tere
nului. !ăsindu-i aproape izolați 
in față pe Kramer (de altfel, 
cel mai slab jucător al echi
pei) și Cimpeanu II. Firește, 
tn asemenea condiții, mijloca
șii eu avut serios de tras, ceea 
ce explici travaliul greu (și 
bun) depus de întreaga linie 
mediană, cu un plus pentru 
Bălan și Mujnai. Balint a lan
sat din cind in cind cite un 
contraatac, iar Cristea, cu sar
cini evidente de închizător, a 
Venit sistematic înapoi, pen
tru a suplini plecările lui Be- 
lodediei. Ocaziile nu ne-au 
lipșit. totuși, cele mat impor
tante fiind ratate de Kramer 
(min. 17), Belodedici (min. 28) 
și iarăși Kramer (min. 45), 
cird n-a avut suflu pentru a 
ajunge o excelentă pasă in 
aamcime, cu care l-a servit 
Cristea. Apoi, o altă situație la 
poarta lui Vollack, în min. 49, 
și iscă una in min. 69, cind 
devenise clar eă ne preocupă 
mai mult... menținerea scoru
lui, decit majorarea lui. Aceas
tă impresie se va transforma 
in convingere o dată cu prima 
schimbare operată in formația 
noastră : țese Bălan (in min. 
73) fi este introdus Varga, adi
că' »s... apărător. După numai 
5 minute, necesare antrenoru
lui Lâhr pentru a se edifica, 
vtrful de atac a! echipei vest- 
germane. Dickel, este înlocuit 
eu rezerva sa, Walter. Ne-am 
întrebat in timpul jocului (și-o 
facem și acum), de ce nu s-a 
apelat la Vaișcovici, a cădi 
formă din ultima vreme il re
comanda. in tocul lui Kra
sner ? Sau de ce Majearu a 

re »-a bătut pur și simplu cu 
antrenorul Mark Dennis !

■ Michel Platini proiectează 
un meci jubiliar, pentru luna 
septembrie. Partida ar urma să 
se joace la Nancy, opunlnd e- 
chipei Franței o selecționată a 
lumii, alcătuită și condusă de 
Maradona personal ! Beneficiile 
—- a declarat Platini — vor Ii 
vărsate intr-un fond destinat 
luptei contra drogurilor.

B După eliminarea lui Juani- 
to din teren, la meciul Real Ma
drid — Bayem Miinchen, din

ZIG-ZAG 
FOTBALISTIC

C.C.E., conducerea clubului spa
niol, reunită într-o ședință ex
traordinară, a decis amendarea 
jucătorului cu... un milion de 
pesetas (aproximativ 9 000 de 
dolari), sancționindu-i, de ase
menea, pe Gallego și Santillana, 
eu amenzi de cite 100 000 de pe
setas, pentru proteste la decizi
ile arbitrului ’

B Glen Hoddle, virful lui 
Tottenham, și-a exprimat inten
ția de a părăsi echipa, în aceas
tă vară. La 29 de ani, Hoddle

vii Înșiși șl antreno
rii lor în punerea la 
punct a noilor ma
teriale, atit Ia schi 
alpin, cit și la „nor
dic". La schiul fond 
vor fi, in mod obli
gatoriu, noutăți, a- 
vind in vedere răs- 
pindirea tehnicii 
noi, de pas patinat, 
care concurează tot 
mai mult tehnica 
veche, clasică. Vom 
fabrica, firește, cite 
un tip special de 
schiuri pentru fieca
re tehnică, avind in 
vedere eă ele presu
pun Mnii diferite și 
o suplețe diferită. 
Schiul destinat pa
sului patinat, este 
mai scurt șl, dat fi
ind specificul său, 
trebuie «ă fie și mai 

fost introdus in teren absolvi 
simbolic, abia în min. 90 ?! Nu 
știm ce să răspundem, dar 
știm că echipa noastră olim
pică trebuia să joace mult mai 
ofensiv, atit în momentele 
(prielnice) de după înscrierea 
golului, cit și in restul partidei, 
dar mai ales după situațiile 
salvate miraculos de excelen
tul portar Liliac, in minutele 
29 și 36 (la „capul" lui Funkel 
și. respectiv, șutul lui Klins
mann). Sigur, am spus-o din 
primele rinduri, victoria este 
p/ețioasă și de prestigiu, dar 
jocul nu ne-a putut satisface. 
E adevărat, intr-o campanie 
de calificare, lucrul cel mai 
important e să învingi, dar să 
nu uităm că acesta n-a fott 
decît primul meci, că am jucat 
acasă și că „olimpicii" vest- 
germani n-au probat mari ve
leități tehnice. Și-apoi, nu cre
dem că un gol înscris în mi
nutul 1 trebuie apărat cu 
strășnicie timp de alte 89 de 
minute sau, eventual, nu noi 
să facem acest lucru. Desigur, 
e o părere, dar dacă avem in 
vedere că observatorul F.LF.A., 
G. Szepesi, a evidențiat din 
echipa noastră un mijlocaș 
(Mujnai) și doi apărători (Li
liac și Belodedici). că antre
norul „olimpicilor" polonezi, 
Z. Padedworni, prezent și el 
la Cluj-Napoca, a remarcat că 
avem o bună tactică... defen
sivă, ar mai fi de discutat. 
Oricum, toate aceste lucruri nu 
ne împiedică să felicităm sin
cer „olimpicii" români pentru 
victoria de simbătă, felicitin- 
du-i totodată și pe antrenorii 
lor, Emerich Jenei și Gheor
ghe Stalcu. ca șt conducerea 
F.R. Fotbal, prezentă in cor- 
pore și implicată cu seriozitate 
în mijlocul echipei. Felicitări, 
deci, tuturor și succes in pre
gătirea meciului următor, pro
gramat la 20 mai, tot la Cluj- 
Napoca, în compania echipei 
olimpice a Poloniei.

HORIA ALEXANDRESCU

crede că i-a ajuns și, în conse
cință, cochetează cu... PVS 
Eindhoven !

3 A inoetat din viață, intr-un 
aeeident rutier, arbitrul interna
țional spaniol Emilio Guruceta. 
In virstă de 45 de ani, el se în
drepta cu autoturismul propriu 
spre o localitate în care urma 
să arbitreze un meci din „Cupa 
Spaniei"

■ Unsprezece cluburi chiliene, 
printre care și „Coio-Colo", 
campioana naționaiă en titre, 
sînt decise să părăsească Aso
ciația națională de fotbal profe
sionist și să fondeze o ligă pro
prie, din cauza unor neînțelegeri 
financiare,

B Arbitrul brazilian Romual- 
do Arppi Filha, care a condus 
finala „Cupei Mondiale" din 
Mexic, este suspectat de corup
ție, împreună eu alți 17 cava
leri ai fluierului din regiunea 
Sao Paulo. O anchetă se află in 
curs de desfășurare,

B Nici n-a apucat bine să se 
bucure că a scăpat de Sehuma- 
cher, inamicul său nr. 1, că ia- 
tă-1 pe Beckenbauer extrem de 
necăjit. De ee ? Deși cu oareca
re întârziere, fiscul elvețian l-a 
descoperit și-i reclamă taxele 
pentru 200 000 de franci pe cane 
nu i-a declarat, în perioada 
1977—1980, cind a jucat la „Cos
mos", locuind în cantonul elve
țian Oberwaid, tocmai pentru a 
scăpa de... taxele fiscale de aca
să !

alunecos, ceea ce 
determină eliminarea 
striurilor. Apoi, in
dependent de aceste 
noutăți, vom produ
ce RNC — „Rossignol 
Nordic Concept", 
care înseamnă o a 
treia etapă din pro
ducție. Intii, la în
ceput, se fabricau în 
schiul fond, cu totul 
separat, adică de 
producători sepa
rați, schiurile, le
găturile și pantofii. 
Ulterior, cam de 
prin 1975, pantofii și 
legăturile au În
ceput să fie produse 
de aceeași firmă, 
iar acum, in epoca 
a treia, noi vom 
produce RNC-ui, în
țelegând prin a- 
ceasta întregul an

samblu, care trebuie 
să se armonizeze 
perfect: schiuri-
pantofi-Icgături".

Iată, așadar, optica 
șl practica unuia 
dintre cei mai mari 
și mai apreciați pro
ducători de schiuri 
și materiale aferen
te, aspecte care ne 
interesează acum, 
cind sezonul de schi 
e pe punctul de a 
se încheia, dnd 
schiul românesc „a 
mișcat" mal mult 
decit promițător șl 
dnd, mai ales, se de
pun eforturi lăuda
bile pentru produce
rea unor asemenea 
materiale rit mai 
competitive la noi 
in țară.
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Organizația U.T-C. a Combi
natului de Produse Sodice din 
Ocna Mureș cuprinde un efec
tiv de 555 de tineri. Organiza
ție nu prea numeroasă așadar, 
și totuși o semnificativă pre
zență in viața combinatului și 
a orașului. Dacă ar fi să luăm 
un reper sugestiv pentru com
petența și responsabilitatea ti
nerilor care muncesc aici, a- 
tunci ne-am putea opri fie și 
numai ia volurrful producției 
exportate in decurs de cițiva 
ani. Iată, numai in ultimul de
ceniu cantitatea de produse 
sodice livrată beneficiarilor 
străini s-a dublat. Cifra este 
de ordinul șutelor de mii de 
tone — un indicator cantitativ 
care faoe de prisos o discuție 
în amănunt despre calitate. Și 
totuși... „Calitatea produselor 
este condiționată de calitatea 
pregătirii profesionale a tine
rilor noștri, ne spune Marius 
Marcu, secretarul comitetului 
organizației U.T.C. Pornind de 
la acest adevăr, ne-am preocu
pat cu deosebit interes de as
pectele ce țin de ridicarea 
continuă a gradului lor de 
competență, acționând atit prin 
forme specifice organizației de 
tineret, cit și prin mobilizarea 
masivă la cursurile destinate 
întregului colectiv de oameni 
ai muncii din combinat Tot in 
această idee ne-am orientat 
spre valorificarea unui însem
nat potențial de creativitate pe 
care l-au dovedit tinerii, reu
șind să contribuim in mod 
direct la elaborarea unor lu
crări originale, pornite din pro
blemele concrete ale procesu
lui de producție". Inițiativele și 
acțiunile generate de această 
din urmă preocupare, inițiati
ve și acțiuni finalizate Întot
deauna cu o eficiență Însem
nată, au întemeiat, in succe
siunea lor mereu mai valoroa
să, o tradiție. O tradiție despre 
care tinerii absolvenți de fa
cultate află incă din prima zi 
de stagiu. „Li se spune — con
tinua interlocutorul nostru : 
există Ia noi o tradiție a crea
ției tehnico-șt-.mpfice. Aștep
tăm și contribuția dumnea
voastră ’* Și, de reculă. nu se 
așteaptă mult. Ingtoeru — in 
marea majoritate chimist. — 
iși continuă aici cercetările 
Începute in facultate. Lucrarea 
de diplomă constitute adesea 
un punct de plecare dar și de 
revenire, pe un plan superior. 
Comisia profesional-ștanțifică 
se dovedește un factor deosebit

de activ. Toți membrii ei au 
sarcini precise, responsabilități 
concrete, pe domenii de acțiu
ne. Inginerul Iștafie Cubleșan 
ne oferă amănunte : „Ne-am 
axat activitatea pe trei do
menii considerate toate la fel 
de importante pentru activita
tea economică a combinatului : 
perfecționarea tehnologică, re
cuperarea resurselor energetice 
secundare și recondiționarea 
unor piese și subansambluri- 
Trebuie spus că prin conver
gența acestor linii de acțiuni

cercetare științifică a căror 
eficiență depășește 10 milioane 
lei. Tinerii vin cu probleme, 
caută soluții, le implementează 
in producție. Desigur că și re
ceptivitatea pe care o află 
mereu la conducerea între
prinderii este un factor impor
tant in menținerea ia cote 
inalte a acestui frumos interes 
oolectiv. Desigur că și buna 
colaborare și îndrumarea per
manentă de care beneficiază 
organizația de tineret din par
tea organizației de partid con
diționează și susțin pe mai de
parte aspirația spre perfor
manță a tinerilor creatori. Va- 
lorificind arest cadru, muiți 
ingineri și mundton au deve
nit autori de invenții sau ino
vații. Perfecționarea procese
lor tehnologice, acțiune In care 
s-au implicat și tinerele ab
solvente ale Facultății de Utilaj 
Chimie din București, Anama- 
ria KudJer și Dana Țipiea, s-a 
finalizai pentru ele cu o lucra
re oe aduce o economie anuală 
de circa 500 mii lei. Un alt 
tină- absolvent al Facultății de 
Inginerie Chimică de la Timi
șoara, Marius Hopinean, s-a 
axat pe recuperarea resurselor 
secundare. Din energia secun
dară rezultată din procesul de 
uscare al unui produs finit se 
asigură agentul termic pentru 
secția bicarbonat de sodiu. Tot 

pe linia economisirii de ener
gie se înscrie și realizarea ti
nerilor Dorel Frinc și Nicolae 
Cos tin care au realizat împre
ună studiul privind Înlocuirea 
motoarelor de 90 kW cu mo
toare de 75 kW adudnd o eco
nomie de 700 MWh. Lucrările 
pe care tinerii stagiari le în
tocmesc la fiecare sfirșit de sn 
sporesc de asemenea „zestrea* 
realizărilor pe linia creației 
tehnico-științifice direct lega
te de problemele efective, de 
prioritățile unul program com
plex de modernizare astr—a: 
de Întregul colectiv. Si ideile 
lor slnt inepuizabile Carmen 
Marcu semnează un - stadiu 
firivind comportarea varului 
n procesul de recuperare a 

amoniacului. Anar.'.aria KudJer 
analizează proces-:’. de descom
punere a earbonatuiui oe cal
ciu șl magneziu pe ealdnatoa- 
reie rotative.

Vorbind despre cadre’ Ir. 
care aceste de: apar și se a- 
firmă. trebuie să amiaiian aid 
că ia Combinatul de Produse 
Sodice se organizează siș-.ema. 
tie sesiuni de referate «i 
munieâri țtli-.țtfioe și că aici 
se desfășoară cu o tr miorie 
CMăteoitate un curs âe per
fecționare a specialiștilor 
domeniul «ode: Este firesc 
așadar ce preocupările pe a- 
ceastă linie sa capete *<-. —iaf 
multă profunzime. r.eoeșttind 
crearee unor posibtli’âti de do
cumentare sporite. Așa a apă
rut ideea înființări: unti bre- 
vetoteci a organizație. U.T.C, 
pentru uzul tuturor celor 
teresațî de cercetarea rtttojt- 
ficâ dir. combinat. Beatru o cit 
mai bună informare s-a cerut 
sprijinul O-S-LM.-uluu Dana 
Tiplea. Dan Costache șt Mircea 
Cri stea si-au esvma* șarm 
stringerii și prelucrării datelor, 
„în curind. ne at.r.ri e. vom 
pune la dispoziția eoieșhior 
noștri rele ma. interesante 
date despre desropertrBe ir. 
dome.-.: ui in care /irfcri

...Schițate succint, preocupă
rile tinerilor de a~ reușite* 
și aspirațiile lor .-ustrează de 
fapt efortul unanim prin care 
și ei, alături de toți osmeri 
muncii, reușesc să dea viată 
unor importante omgrame de 
acțiune, trar.spunind in p-ac- 
tică idei valoroase, contribu
ind. pe mai departe, la reali
zarea unor proiecte ambițioa
se, situate sub semnul comun 
al inițiativei șl al efictenteu

EMILIA VASIUV

Sesiunea cercurilor științifice studențești
tn zilele de 17—18 aprilie 

la Academia de Studii Eco
nomice din București au avut 
loc lucrările celei de-a XX XI-a 
sesiuni a cercurilor științifice 
Studențești din institut, mani
festare înscrisă in șirul acțiu
nilor prilejuite de aniversarea 
a $5 de ani de la crearea Uniu
nii Tineretului Comunist și a 30 
de ani de la înființarea Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comu
niști din România.

Pornind de ia sarcinile com
plexe puse In fața cercetării 
științifice economice de Con
gresul al XIII-lea al P.C.R.. de 
Congresul științei si învătămin- 
txilui și in spiritul recentelor 
orientări și indicații ale secre
tarului general ai partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
comunicările și dezbaterile au 
abordat o paletă cuprinzătoare 
și diversificată de teme privind 
strateg» edificării une. econo

Calitate maximă, ritm înalt —vr<

ft'rinqre «« pap. D 

împreună ea mecznrzatreu 
Gaeccțta Petre șt I«te Erezsocea. 
ac află ts ruap mțtaerai-vef al 
cooperativei din M.ee. Ștefan 
Papsnâ. ai directorul SJLA-atai 
Stupu. Teodor Masat. Pe aceste 
terri un mai inalte api s-a 
scurs r secțiile aecaăaătorttor 
na se înfundă. Peste loses » 
formație repartizată la pregăti
ta: terenului intră, de asemeaca. 
tn brazdă. în numai două are. 
atit la semănat cit ti ta pregă
tit. șart acoperite riteva tar
tare. Se merge in ritjr alert. 
Specialiștii verifică asTn-imea 
și densitatea. _In această cae=- 
pante ia care ploile aa trtaat 
ritmurile normale niti sa sx e 
neroce de un contras rxrutms. 
!» Bre inginerul Crose. Ftzoe- 
Poaează ireproșabil la fiecare 
utila] ia parte, tneeamzaux-.i 
autotmpuniadu-si o maxnră ea- 
litate la lucrări. într-un curtau 
fiecare isi face datoria cu res- 
ponsabCitate*.

Din agenda alei mai coesem- 
năm că se mai află 7 semănă

mii moderne. creșterea eficien
ței economice, sporirea mal ac
centuată a nrohrimtiiii mun
cii, perfecționarea organizării 
producției ș- a rrrerer- îmbună
tățirea .uveluln tehnic h cali
tativ al produselor, ai aaecar.i»- 
tnului. de ftmctireirre a econo
miei socialiste. Au fost aborda
te. de asemenea, orobieme aie 
perfecționări: sis:esrjra intar- 
mațional « uuracuceru teanioi 
electronice de calași in pre
lucrarea da’etre eenconnee. 
dezvoltării și mcdcrniziru e»- 
merțutui nostru exterior șt ca

nale.
tn încheierea JacrărOcr. parii- 

einanții la șesSoae an ■ (B"|i * • 
telegramă tovarăș. Iu. Nicolae 
Ceanșesrii. Srireîarad feaerti a! 
Partidute: Caretă Riszteo. 
președ’a'ele Bepubbxi Socia
liste România.

tori. ocupare ra tferla de uhir 

șefi: de s:-ri* ta a doua n să 
ae iatervtBă la anjcane <t 
fiacar„ adapCad uttlajete pe=- 
tra porter:b. a£ră <x B terp: 
dispuse la * de rea&onesn. 
Lucra atestat aerma! peaaa cA 
iată, tuacia! a (teseait fșvaeabu 
rte«Tterl-v it-trictior <La pKa 
ia toate uertăaie. La opera trra 
din seara riteu. retza că la «- 
rehd ccesffhârt as fret se=ă- 
Mte nisă la această dată TW 
tartare ca s Jeeîă de zărite dte 
cete BM f&aarfieaot. 13M tar
tare ca Dotrea-seerefite dte 
1 5C5. SSC hectare ca teașe <Sc 
M2 ts-w ;liant ărareartte de
arm r su’xia eacaatelar aă- 
rnda te aeefei supeafata M9 
nectare e» Șa • « Șa.
Așadar. Mtă&a se sa da Ba ar- 
aaătnerete Bte peaars poraate 
Skotrv pentri; care se r state rit 
ia crene—trire-t ea !* âacur. 
să ocțcnne U Casoera ta 
Mtamta: al Il-iea. Awtar. ca
litate. ritm Înalt ta tetae te- 
rrâr-ri

Pentru a vorbi în deplină cu- 
noș’.ință de cauză despre Com
binatul Siderurgic Călărași, tre
buie mai intii de toate să por
nești de la fardul că 30 la sută 
din personalul muncitor ce lu
crează aici îl reprezintă tinerii, 
muiți dintre ei fiind deja cre
ditați de către conducerea 
C S.C.-ulu; cu funcții și răspun
deri deosebite. Altfel spus, ti
nerețea combinatului călărășean 
nu este doar o banală metaforă 
gazetărească, ci însăși realitatea 
?a de zi cu zi, ce se exprimă 
alert și vital in generoasa șansă 
a împlinirii profesionale. La Că
lărași valoarea nu mai așteaptă 
trecerea indiferentă a anilor și, 
de acum, ou mai m:ră pe ni
meni că oameni oe rirstă ule- 
astă. precum : Ion Marin, Du- 
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a potențialului de gindire teh
nică originală existent. Rezulta
tele obținute oină in prezent 
sint mai mult decit încuraja
toare. Tinerii cercetători încep 
să se afirme. Sing. Iulian Cris
tian este autorul unui perfecțio
nat sistem de indicare a erorii 
Ia contorul de energie activă ți 
reactivă. Tot el a conceput im 
ceas electronic cu afișare nu
merică. Ing. Petre Gheorghe și 
Nicolae Lungeanu au realizat o 
mărire a fiabilității converti
zoarelor prin reacție dublă de 
turație, un generator de joasă 
frecvență, un nou sistem de ri
dicător etectrohidraulic și un e- 
ficient procedeu de măsurare a 
lungimii blumurilor la utilajul 
greu. Ing. Anton Andreescu a 
conceput un sistem de găurire 
multiax etc. Sigur că oreocupă- 
riie tinerilor specialiști de la 
C.S.C. sint mult mai diverse

Bătălia pentru nou, 
bătălia pentru noi
decit ar putea lăsa să se înțe
leagă simpla enumerare de mai 
sus. ele vizind (așă cum e nor
mal' probleme concrete de pro
ducție. îndeplinirea sarcinilor 
specifice pe linia economisirii 
de materii prime si energie, a 
modernizării unor părți din pro
cesele tehnologice existente (la 
otelăria electrică și laminor, de 
pildă) etc. Așa cum ne spunea 
inginerii stagiar Iulian Cris- 
t::.-. idei sint multe Trebuie 
insă ca ele să fie incuraiate, 
tinute intr-o evidentă centrali
zatoare fermă si aplicate cores
punzător in oract'cA Comisia 
profeszma! științifică nu se re
dare doar la inginerii Gheorghe 
lorgx Lucian Ginghină. Ionel 
Cojocar; etc. Ea Tebuîe să a- 
tracă cit mai multi tineri, să le 
c’stige încrederea si. evident, 
să-i sprijine din toate punctele 
de vedere. Adeseori cercetarea 
presupune o susținută muncă in 
coiectiT. spirit de echipă si ta» 
tra.-ut-orare. Ing. Iv'ian Cris’ian 
recunoaște. de altfeL că fără 
suri inul colegilor de la metro
logie (secție in care tinerii re
prezintă. 90 Ia sută din perso
nal). al lui Marian PauL Gheor- 
gta Chin seu Gabriel Moise, 
multe din realizările sale ar fi 
rămas poate R acum o simplă 

și frumoasă intenție. E un stil 
de muncă ce trebuie generali
zat. în plus, se impune o mai 
mare atenție acordată ingineri
lor stagiari. Realitatea arată că 
din 200 de stagiari (ciți vin, să 
zicem, într-un an) jumătate, 
dacă nu mai mult, părăsesc 
combinatul din motive mai mult 
sau mai puțin întemeiate. Nu 
este locul aici pentru a face o 
analiză detaliată a situației. 
Cert este că apropierea de Ca
pitală creează (din acest punct 
de vedere) multe neajunsuri 
combinatului călărășean, nu 
puțini fiind aceia care optează 
la repartiție pentru C.S.C. cu 
gindul mărturisit de a pleca cit 
mai repede în alte părți. Evi
dent, această problemă se pre
tează la o analiză serioasă și 
nuanțată, ea neputind fi re
zolvată miraculos acum și aici. 
Vina aparține in principal unei 
mai vechi șl nefaste mentalități, 
după care numai orașul mare îți 
oferă posibilități de afirmare 
profesională, dar probabil că și 
factorilor de răspundere din 
C.S.C. le rămin des'ule de făcut 
pentru atragerea și stabilizarea 
tinerilor specialiști. Ne gîndim 
nu doar la asigurarea unor con
diții sociale, ci și la repartizarea 
adecvată a stagiarilor în pro
cesul de producție. Cînd un in
giner cu o anumită specializare 
este îndrumat la o altă secție, 
cu care nu are prea multe tan
gențe, este normal să apară un 
anume sentiment de frustrare 
și. totodată. perspectiva unei 
nedorite deprofesionalizări. Fără 
a se neglija necesitățile produc
tive în favoarea intereselor per
sonale, dar procedind la o a- 
naliză temeinică și în cunoș
tință de cauză, sintem convinși 
că asemenea situații pot fi lesne 
evitate. Cercetarea științifică e 
n problemă deosebit de serioasă, 
în acest domeniu nu sînt sufi
ciente doar bunele intenții. De 
fapt, creativitatea este o pro
blemă a tuturor. Cine o negli
jează riscă să rămînă în urmă, 
să fie devansat de realitate, de 
viață. Fap»ul că ta C.S.C. tinerii 
(și implicit stagiarii) reprezintă 
o forță, că pină in prezent s-au 
înregistrat pe linia creativității 
rezultate notabile, cu o mare 
eficientă economică: ne permite 
să privim frumoasele perspec
tive re se anunță pentru com
binatul călărășean cu îndreptă
țită încredere.

S. PREDA

Drepturile și responsabilitățile tinerei generații
Exprimată In linii destul de 

vagi în Carta Națiunilor Unite
— ..să izbăvim generațiile vii
toare de flagelul războaielor—*
— preocuparea sistematic* a 
comunității internaționale fată 
de destinele prezente si viitoa
re ale tineretului a devenit o 
realitate a ultimelor decenii, la 
acest amplu proces de promo
vare a fondului de interese si 
aspirații specifice ale tinerei ge
nerații România socialistă adu- 
cîndu-și o unanim apreciată si 
recunoscută contribuție. în a- 
cest sens, anul 1965 a Însemnat, 
fără îndoială, un veritabil mo
ment de referință, odată cu a- 
doptarea de către Adunarea Ge
nerală a O.N.U. — din inițiati
va tării noastre — a cunoscutei 
„Declarații cu privire la Pro
movarea în rîndurile tineretului 
a idealurilor de pace, respect 
reciproc si înțelegere între po
poare". Document cu valoare 
de pionierat. Declarația avea să 
marcheze institutionalizarea 
preocupărilor Ia nivel internatio
nal fată de vasta si complexa 
problematică a tineretului con
temporan. De atunci, din 1965. 
nu a existat practic sesiune a 
forumului mondial pe agenda 
căreia să nu fi fost înscrise — 
gratie in mare măsură tării 
noastre — noi și noi propuneri, 
devenite ulterior documente, 
privind problemele reale ce 
confruntă tineretul lumii, aspi
rațiile sale legitime de paee. 
progres și împlinire a persona
lității. de participare activă și 
responsabilă la viata societății. 
Proclamat printr-o rezoluție din 
1.979. pe baza unei valoroase ini
țiative românești, și marcat pe 
plan national, regional și mon
dial în 1985, Anul International 
al Tineretului, desfășurat sub 

semnificativa deviză ..Participa
re. Dezvoltare. Pace", avea să 
sintetizeze la un nivel superior 
experiența acumulată in acest 
domeniu în decursul ultimelor 
două decenii, pe baza unei a- 
profundate cunoașteri a proble
maticii multidimensionale a ti
nerei generații si generând un 
bogat spectru de acțiuni avlnd 
drept scop promovarea fermă a 
fondului de opțiuni fundamen
tale și aspirații specifice ale a- 
cesteia. In acest context, un loc 
important l-au ocupat dezbate
rile privind formularea unor 
drepturi și responsabilități spe

Cartea pentru tineret
cifice tineretului, tara noastră 
miîitind activ pentru adoptarea, 
în cadrul Națiunilor Unite, a 
unui document international 
care să consacre. într-o viziune 
amplă, drepturile și răspunderi
le fundamentale ale tinerei ge
nerații contemporane. Acestei 
complexe tematici ii este dedi
cată documentata lucrare publi
cată de Mircea Dutu la Editu
ra politică și Întitulată „Drep
turile și responsabilitățile fun
damentale ale tineretului in lu
mea contemporană". Utilitatea 
și oportunitatea publicării unei 
asemenea lucrări iși află teme
iurile nu numai în faptul că ea 
reprezintă prima abordare mo
nografică a acestei probleme, 
dar mal cu seamă pentru că a- 
duce in dezbatere o cerință de 
prim ordin a epocii actuale, vi
zind apărarea și promovarea in
tereselor vitale ale tinerei gene
ralii. în consens cu importantul 
rol pe care aceasta este che

mată să-l joace atît t>e olan na- 
fional. dt r in viata te*»—
naîă in lupta oer.tru alterarea 
părți, pentru dezarmare pentru 
o nouă ordine pohucă ri econo
mică montială, pentru o lume 
mai bună si mai dreaptă pe 
pianeta no as t"ă. Pornind de ia 
concepția novatoare, revolu
ționară a partidului, a tovară
șului Nicolae Ceausescu In le
gătură cu statutul si rolul social 
activ al tineretului, de !a defi
nirea nuanțată a conceptului de 
tineret In lumea contemporană, 
de Ia nevoile acestuia atit ea 
grup social reprezentativ, dt si 

la nivel individual, lucrarea 
desfășoară o susținută argumen
tate in sprijinul concacrtrti. In
tr-un instrument cu vocație uni
versală. a drepturilor și mari
lor responsabilități ale tinerei 
generații.

O succintă prezentare a îurrâ- 
rii nu poate să nu se oprească ta 
semnalarea dtorva reușite certe, 
intre care schițarea, in chiar 
primul capitol (Tineretul ar.dor 
’80 : „Participare. Dezvoltare. 
Pace") a unui complex ei con
vingător profil de generație, in 
permanentă raportare la realită
țile dinamice ale acestui sfir- 
șit de secol și mileniu, sau de
limitarea si clasificarea celor 
mai reprezentative drepturi si 
răspunderi ee revin tinerilor. 
Astfel, este relevat caracterul 
stimulator a! promovării drep
turilor și responsabilităților fun
damentale pentru sporirea par
ticipării active a tinerei genera

te la viata sodetătiL «Kt pre
zentate drepturile de sol:-iartta- 
te (dreptul la pare Ia dezvol
tare. la o nouă ordine teterna- 
tiena'ă. dreptul la un me*n să- 
rtetotl. drepturile oert:eo*’-i 
(dreotul la muncă, la educatJe. 
sin'. tate. «ecuritate alimentară, 
la locuință adecvată, preeum si 
dreotul de a nartidna la -nndu- 
cerea societate, sub’tiilndu-se. 
în acest cadru, marî’e răsocn- 
deri re revin tineretului :n pro
cesul part*tipării, in i-nn"*earea 
ier activă in viata sotietât**. oe 
olan national si internations'. 
De mare interes sa retevă a fi 
Capitolul V referitor Ia boeate’ 
bilanț al Anului Intenataona! al 
Tineretului, tedusiv te arome- 
varea drepturilor r resreonsabt- 
JttătiJor t,neret generări., ea d 
wdentterm dremur're r !n- 
dator.riior fupdamrertal* a'.e U- 
neretulm din Romăsta scc-.ahs- 
iî. m'.e' per.tru prezentarea 
rmerMuIte cadra tarMtap-tnaB- 
tutxma! creat de Rrttte si sta
tul r.ostru pentru afirmarea in
tereselor vitale ale teterd ge
nerate a patriei, peetru ar.ru- 
rarea unei ample eartîdoări a 
acesteia In toate domeniile de 
activitate, tedustv la actul de- 
dz-.onaL

Sint toate srestea motive su- 
fidente pentru • putea aprecia 
că „Drepturile d respoBsabtii- 
tătiie fundamentale de tinere
tului ta lumea contemporani* 
marchează o reușită editorială, 
punind Ia tndemina ctitorului 
tinăr un material dens si bine 
articulat, o dezbatere vie si ar
gumentată asupra unei proble
matici de mare actualitate.

A PERVA

„Suntem națiune 
d e-s i n e stătătoa re“
(!.>■< t 4rv pag. D

e-edântată franToe ■ fiilor pos- 
tri rare nwe la tatane*. îs 
r-te-erea disr-orvul-jj său. M. Ko- 
eăis’îeenu a detiard: _Voen 
«1 fim ’ntteeen.-'enti.» nentru că 
voim să tră-m cu viata noastră 
prapf«* ta bor* reiatu eu toa
te pateri te. pe—tru ca R-mina 
si se afirttte ca o tetă a păci, 
impod-.va răzbatu'-sd. guvernuî 
inga.'ir.du-s"- să tacă JbtK oe va 
fi eu put.ntă ea iccrea noastră 
de Sta: isdcoendent d de-dae- 
rătăicr să fie* recunoecuxă de 
tzropa*.

Laisd art de eeeas-ț poeitte. 
Adunarea Deomattlor rota con
sacrarea ofcdaiă a tretependen
tes absolute a RomărteL Aceiad 
lucru avea te te prodscă peste 
scurt dmp șt In ședința Secatu- 
lui, Ipnegistrfndu-se o —■»—hn-- 
tate care justifica oțrtunea aSe- 
eerti de către guvere a momer.- 
tuteî proclam ir*.! independent^ 
in conformitate cu interesele 
Statalul st ale națiunii române.

Verea ș-a răspândit cu o 
bucrurie imensă in mulțimea 
afiată In apropiere și de aici, cu 
repeziciune, in tot orașul ..Dra
pelele sin: arborate, valurile 
mulțimii străbat orașul, studen
ții manifestează cu dnteoe pa
triotice. se aude răsuni nd -Des- 
reaptâ-te Române-* relatează C. 
Racalbașa. Soara si a doua zi 
ia toate oolțuriie țârii „cu stea
guri. torțe si muzici* oamenii, 
prin „adamări puternice* și ,.a- 
devărate exploziuni oe entu
ziasm și bucurie*, și-au expri
mat satisfacția și adeziunea fa
ță de actul istoric îndeplinit. 
Numeroase telegrame și scrisori 

au fret v ie U Rorcresti. cu 
toate apreta-td Deprima dorin
ță a întregului popor român* și 
privind eu in-redere „brava 
tsoe«*ră ornată*. Des: incă des- 
pârtâti de *teCare rre-neînire de 
trucul tării libere, românii din 
ceValte ptwtncli aflate rub 
stăwnmi str^i-e au u*m?rit cu 
stsațS—:rte frăte»:. -fortul pen
tru afirmenea . dren’.u'ui la un 
vj*tor respema:* d. Ia pofida 
togjKGor tCpcest-re. id vor ma- 
= festa aderi urca la martie cve- 
ahrw -t care anunța șt speranța 
pre-p** tor eliberăru

Am-î’.ri- domn ppnulane de pe 
Întreg cuprinsul teritoriului to
es:: de români, de aprobare și 
sprijinite a adulai de voință 
satâonaiâ de U 9 mat 1877. au 
iasamnaf. de fapL un adevărat 
referenrizn national, care a eon- 
•tttdM ti Bhi asalt vatoozva in- 
depender.te. proclamate la 
București

într-o s-r’udarriate exemptoră. 
eoncentrindu-si eoe.-g.xte in di
recția apărării cuceririi sate is
torice. societatea românească se 
va arăta pregătită te susțină din 
toate fortete războiul drept, eli
berator. impunind in conștiința 
europeană individualitatea dis
tinctă a sfatului român.

Proclamarea independenței a 
fost așadar urmarea unui proces 
obiectiv, infăptuit cu deplină 
maturitate, in condiții externe 
complexe, semnificația gestului 
României avind de la inoeput o 
rezonanță internațională, impul- 
sionind nu numai lupta de eli
berare pentru desăvirșiree uni
tăți) sale statale, ci și a celor
lalte popoare din sud-estul Eu
ropei șt de pe alte continente.

NECESARA ÎNCREDERE
(Urmare din pag. I)

f. mod firetc. griji in primul rind de plantele tinere și abia 
ap;.: de celelalte". Mi-a fost dat — în perioada fastă cind 
n- eclaborat cu Biroul de Turism pentru Tineret la fru- 
r-'-iic'e sale acțiuni de la Costinesti — să observ că In ce 
pyvețte grija pentru petrecerea cultă și recreativă a timpului 
h:'er s-a făcut la noi foarte mult ți foarte bine, in cel mai 
curat șt mai eficient spirit tineresc. Am înțeles insă, din 
mutte împrejurări ale vieții mele de gazetar, că mai e loc 
și sint incă destule de făcut pentru ca debutanții in litera
turi ;t arte, inventatorii tineri in știință și tehnică să aibă 
parte de posibilitățile ce le merită pentru a-și aduce con
tribuția socială proprie la progresul general. Critica oricărui 
debut r.u e deloc grea. încurajarea lucidă a debutanților cere 
generozitate și uneori îndrăzneală, foarte mult tact. „Articolul 
crtt.c despre începători se scrie altfel decit cel asupra publi- 
ciîfiior cunoscuți — zicea, de-o pildă, G. Cilinescu, in 1958 — 
incit se poate vorbi de două critici, măcar metodologic. Ața 
cum c.-.:ti o medicină infantilă, deosebită clinic de cea a adul- 
titor, avem ți o critică a debutanttlor pe care nu-i putem 
opera cu aceleași instrumente. Cu dalta și ciocanul, cu care 
cioplești granitul, nu spargi safirul." $i mai departe: -Ideea 
mec este că recenzarea cărților începătorilor se cade să fie, 
după o expresie curentă, „constructivă", dacă nu se înțelege 
prin acest cuvînt obligativitatea caritativi a elogiilor». Iar 
in continuare : descoperi intr-un t!năr personalitatea in-
cime-ițâ e fapta critică cea mai pozitivi,. Nu exaltați fără 
temei un începător, dar mai ales nu-l ridiculizați".

Cr ‘.nseamni, oare. In fond, permanența spiritului tinăr? 
Revoluția noastră e. istoricește vorbind, tinără și a fi revo- 
luîxoner înseamnă printre altele ți a avea încredere in tinerii 
ce azi, ce vor fi continuatorii ei de miine, a prețui, ca bu
nuri valoroase, vigoarea, dinamismul și cutezanța juvenilă 
-acordcte la telurile revoluționare autentice, care nu imbă- 
trinesc niciodată.

rv
LUNI, » APRILfE

Telejurnal. Zilei Muncii — 
faptele de muncă ale țării. 10.20 
Viața economici. 20.35 Tezaur fol
cloric (color). Din filmoteca TV. 
CIntece interpretate de Maria Tă- 
nase. 20,50 în oglinda timpului.

Reportaj. «, 00 Roman-foileton 
(cotor): „Ghepardul*. Ecranizare 
după romanul omonim al lui Giu
seppe Tomasi dl Lamnedusa. Pro
ducție a studiourilor Italiene. Cu: 
Burt Lancaster, Alain Delon, 
Claudia Cardinale, Paolo Stonna. 
Rina MoreUl. Romolo Valii. Lu- 
ciUa Marlacchi. Serge Regglani, 
Ida Galli. Ottavia Piccolo, Giulia
no Gemma, Mario Girotti. Regia: 
Luchino Visconti. Enisodul 2. 21.50 
Telejurnal. 22,00 închiderea pro
gramului.

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE

PENTRU BUNUL 
GOSPODAR

MAGAZINELE SPECIALIZATE ALE 
COMERȚULUI DE STAT 

oferă și in această primăvară posibilitatea 
alegerii și procurării unui diversificat sortiment 
de :

• UTILAJE, UNELTE și SCULE DE UZ AGRI
COL și GOSPODĂRESC

• ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE necesare ferti
lizării terenurilor agricole

• PRODUSE CHIMICE (insecticide și fun
gicide) destinate stropirii pomilor și plantelor

Toate aceste produse sint practice și utile 
fiecărui gospodar pentru realizarea lucrărilor 
agricole de primăvară in timp optim și la nivel 
agrotehnic superior.

MUZICA FACE 
ORICE CĂLĂTORIE 
MAI PLĂCUTĂ!Pentru autoturismul dumneavoastră, magazinele comerțului de stat specializate in desfacerea produselor electronice vă oferă, la alegere, următoarele radioreceptoare sau casetofoane auto :

Denumirea aparatului Difuzoare Game unde Frecventa Sistem 
alimentare Preț (lei)

Kadiocasetofon STELA 
— radioreceptor monotonie 2X3 W UL 

UM
80—8 000 HZ H V 3 000

— casetofon stereofonic (5 ohmi)
(de ta acumu
latorul auto)

Casetofonul stereo CORINA 2x2 W 
(5 ohmi)

- 80—S 000 HZ 12 V 3 150
(de la acumu
latorul auto)

Radioreceptorul LIRA - UL 
UM 
US

- 12 V 1 330 
(Inclusiv 
antena)(conectat 

la șasiul 
autoturismului)

Radlocasetofon stereo 
RC 2 341 RALLY — - 80-10 000 HZ 12 V « uo

(de la 
acumulator)



România socialistă, președintele Nicolae Ceausescu 
promovează o politică externă dinamică, pentru 

pace, securitate și colaborare internațională 
Declarații ale unor personalități din diferite țări, ample 

relatări ale presei de peste hotare

fct/fI>llf ^l l d b 1 Ml
hsm3»he^bi ( • știri,note, comentarii • știri, note,comentarii • )

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-malayezian

In ultima vreme, personalități ale vieții 
politice și economice internaționale, ca 
și o serie de oaspeți care ne-au vizitat 
recent țara au ținut să exprime aprecieri 
elogioase față de politica externă dina
mică, de largă deschidere, promovată con
secvent de țara noastră, de președintele 
Nicolae Ceaușescu, aprecieri care conti
nuă, totodată, să fie formulate în rela
tări și comentarii din numeroase publi
cații de peste hotare.

Este, astfel, relevat caracterul profund 
constructiv al acestei politici, faptul că

Cu prilejul lansării volumu
lui „NICOLAE CEAUȘESCU
— LUPTA PENTRU PACE 
ȘI COLABORARE**, apărut 
de curind la Skoplie, în 
R.S.F. Iugoslavia, Traian Pe- 
trovski, secretar executiv al 
Prezidiului C.C. al U.C. din 
Macedonia, arăta : „In mai 
multe- rînduri, președintele 
Nicolae Ceaușescu a exprimat 
îngrijorarea sa și a tării sale 
in legătură cu faptul că ome
nirea se află in fața unei ca
tastrofe, ca urmare a conti
nuării cursei înarmărilor, care 
poate avea consecințe de ne
prevăzut pentru planeta rtoas- 
tră. Pornind de la aceste rea
lități, România, președintele 
Nicolae Ceaușescu se pronun
ță pentru unirea tuturor po
poarelor și forțelor democra
tice in vederea realizării 
dezarmării. In acest sens, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a> 
propus, ca alternativă posibi
lă, înlocuirea cursei înarmă
rilor cu o întrecere pașnică a 
valorilor creatoare, spirituale 
ale popoarelor din întreaga 
lume. Chiar și in condițiile 
actualei vieți internaționale 
complicate, președintele 
Nicolae Ceaușescu privește cu 
evident optimism dezvoltarea 
relațiilor internaționale și, de 
aceea, luptă pentru o lume a 
dreptății și egalității, o lume 
fără războaie".

Oaspete, nu de mult, al 
țării noastre, Vassos Lyssa- 
rides, președintele Partidului 
Socialist din Cipru (E.D.E.K.) 
și președinte al parlamentu
lui cipriot, a evidențiat im
portanța deosebită a iniția
tivelor de pace ale conducă
torului partidului și statului 
nostru. El a stăruit asupra 
semnificației inițiativei șefu
lui statului român privind re
ducerea unilaterală, cu 5 la 
sută, a efectivelor, armamen
telor și cheltuielilor militare 
ale României, „măsură, de 
amplu ecou, care demonstrea
ză unitatea dintre vorbe și 
fapte in activitatea președin
telui Nicolae Ceaușescu, pro
tagonist de seamă al luptei 
pentru pace".

„Poporul cipriot și eu ' per
sonal a adăugat omul po
litic cipriot — dăm o înaltă 
apreciere rolului României pe 
arena internațională, îndeo
sebi pozițiilor și demersurilor 
președinte lui Nicolae 
Ceaușescu în favoarea dezar
mării, a asigurării păcii, cau
ze pe care șeful statului ro
mân le slujește cu deosebită 
abnegație".

împărtășind impresiile do- 
bîndite cu prilejul recentei 
vizite 'efectuate în țara noas
tră de un grup de oameni de 
afaceri din Statele Unite, re
prezentând peste 60 de' firme, 
Robert Robertson, vicepreșe
dinte al Consiliului economic 
româno-american, a declarat 
în legătură cu politica con
structivă de pace și colabora
re a României socialiste : 
„Am avut privilegiul de a fi 
primiți de președintele Nicolae 
Ceaușescu. Am rămas impre
sionați în urma acestei întil- 
niri. Președintele s-a referit la 
multe puncte cu care sîntem 
total de acord, cum sînt, de 
pildă, aspirațiile tuturor pen
tru pacea lumii. A exprimat 
îngrijorarea față de dezvolta
rea armelor nucleare și a re
levat cit de bine poate fi uti
lizată energia atomică in fo
losul oamenilor, al națiunilor
— deci, nu pentru a se pro
duce arme, mijloace de 
război, ci pentru mijloace pro
ductive, care pot contribui la 
dezvoltarea pașnică a ome
nirii".

La rîndul său, cunoscutul 
publicist britanic Robert Go- 
vender, autorul volumului 
„CONCEPȚIA PREȘEDINTE
LUI NICOLAE CEAUSESCU 
PRIVIND NOUA ORDINE 
INTERNAȚIONALĂ**, relevă : 
,.P reședințele Nicolae 
Ceaușescu este, fără îndoială, 
conștiința lumii în cele mai 
importante probleme ale con
temporaneității. Nicolae 
Ceaușescu este nu numai uh 
ginditor, ci și un om de ac
țiune, care consacră întreaga 
sa activitate internațională în
făptuirii de schimbări radica
le în actuala ordine economi
că internațională nejustă, edi
ficării unei lumi fără arme și 
fără războaie, pentru egalitate 
intre popoare si echitate intre 
națiuni. înzestrat cu un ex
cepțional simt al realității și

ea vine în consens cu aspirațiile gene
rale de pace, destindere, securitate, de 
instaurare a unui climat de înțelegere 
între toate statele, dind expresie dezide
ratului întregii umanități de a trăi intr-o 
lume eliberată de coșmarul războiului 
nuclear, o lume a colaborării și pro
gresului.

In mod deosebit, se subliniază rolul 
hotărîtor în elaborarea și promovarea 
acestei politici al președintelui Nicolae 
Ceaușescu, a cărui activitate prodigioasă 
se bucură de o înaltă și unanimă pre

al istoriei, gindind întotdeau
na la viitorul generației actua
le și al celor care vin, Nicolae 
Ceaușescu a formulat un com
plex întreg de principii și re
guli, care, aplicate strict în 
relațiile dintre state, vor con
duce treptat la acel tip de 
cooperare internațională esen
țial pentru eliminarea sufe
rințelor umane".

în aceeași ordine de idei 
dr. Oscar Eduardo Alende 
sublinia în prefața la volumul 
„NICOLAE CEAUȘESCU — 
PROBLEME CARDINALE 
ALE CONTEMPORANEITĂ
ȚII. LICHIDAREA SUBDEZ
VOLTĂRII ȘI FĂURIREA 
UNEI NOI ORDINI ECONO
MICE INTERNATIONALE**, 
recent apărut în Argentina : 
„Președintele Nicolae 
Ceaușescu a dovedit că se nu
mără printre putinele perso
nalități politice de talie mon
dială pentru care soluționarea 
cu succes a problemelor inter
ne nu este suficientă intr-o 
lume a interdependențelor și 
cooperării. Concepția sa ge
neroasă, de rezonanță mondia
lă asupra problemelor majore 
ale lumii contemporane — în
tre care necesitatea unei noi 
ordini economice internațio
nale, ce nu poate fi depășită 
ca prioritate decit de impera
tivul păcii — nu este rodul 
unei preferințe subiective, ci 
concluzia, adevărul științific 
la care a ajuns în urma unei 
vaste experiențe, a unei pro
funde meditații, bazată pe 
cunoașterea realităților con
temporane și pe sesizarea cu 
acuitate a tendințelor ascunse 
sau mai puțin evidente din 
economia mondială, bintuită 
frecvent de crize din ce în ce 
mai grave".

Ziarul italian „IL QUOTI- 
DIANO DI BRINDISI** consa
cră un amplu articol politicii 
externe a României, inițiati
velor valoroase ale președin
telui Nicolae Ceaușescu în 
favoarea dezarmării. pentru 
extinderea colaborării inter
naționale și edificarea unei 
lumi a păcii.

Anul 1986, proclamat de Na
țiunile Unite „Anul Interna
tional al Păcii" — scrie „II 
Quotidiano di Brindisi** — s-o 
identificat cu multiplele ini
țiative întreprinse de Republi
ca Socialistă România, care 
exprimă voința de pace a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
în primăvară, vocea României 
s-a făcut auzită la Stockholm, 
in cadrul lucrărilor Conferin
ței pentru măsuri de încrede
re și securitate și pentru dezar
mare in Europa. Aceeași voce 
a putut fi auzită și la Geneva, 
la Conferința pentru dezar
mare, unde reprezentanții 
României au reafirmat voința 
de a se trece de la vorbe la 
fapte concrete dacă se dorește 
in mod real să se colaboreze 
pentru împlinirea marelui de
ziderat al edificării unei lumi 
fără arme nucleare, fără 
arme de exterminare în masă. 
România a arătat că este deo
sebit de necesar ca statele 
participante la Conferința de 
la Geneva să elaboreze, cit 
mai repede, un program global 
de dezarmare pentru ca acesta 
să poată fi adoptat cit mai 
curind posibil de Adunarea 
Generală a O.N.U.

Una dintre cele mai impor
tante inițiative de pace ale 
României — continuă ziarul — 
este cea luată la Congresul al 
III-lea al oamenilor muncii 
din România, din septembrie 
19S6, cînd s-a adoptat Apelul 
pentru dezarmare nucleară și 
generală, pentru pace. Impor
tanța acestui apel pentru po
porul român, ca și pentru toa
te popoarele planetei, pentru 
toți cei care iubesc pacea con
stă în faptul că, pentru prima 
dată, la o adunare atît de 
prestigioasă a oamenilor mun
cii dintr-un stat suveran s-a 
lansat o propunere concretă, 
împărtășită de toți oamenii de 
bunăvoință, care acționează 
pentru pace pe planeta noas
tră.

Congresul oamenilor muncii 
din România, s-a arătat in 
acest apel, în susținerea noi
lor inițiative de pace ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
a invitat toate statele europe
ne să adopte măsuri pentru 
reducerea unilaterală cu cel 
puțin 5 la sută a armamente
lor, efectivelor și cheltuielilor 
militare, înainte de a se ajun
ge la realizarea unui acord

general in materie. Acesta a 
fost un act de mare curaj, 
care — scrie in continuare „11 
Quotidiano di Brindisi** — la 
prima vedere, ar fi putut pune 
in pericol apărarea statului 
român dar, așa cum arăta 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
in cuvintarea la Plenara C.C. 
al P.C.R. din octombrie 1986, 
reducerea unilaterală cu 5 la 
sută nu pune in pericol ca
pacitatea de apărare și inde
pendența țării, așa cum și re
ducerea unilaterală cu 5 la 
sută din partea altor state nu 
va diminua capacitatea lor de 
apărare și nu va reprezenta 
un pericol pentru securitatea 
acestora. Inițiativa reducerii 
și lichidării armelor nucleare, 
a reducerii armelor conventio
nale, făcută intr-o formă a- 
decvată, pe baze echilibrate 
și sub un strict control inter
național, nu va amenința se
curitatea nici unui stat ci, dim
potrivă, aceasta va întări secu
ritatea fiecărei națiuni, va eli
mina pericolul unui cataclism 
nuclear, care ar putea distru
ge insăși viața pe Pămint.

Ziarul relevă, de asemenea, 
inițiativa președintelui 
Nicolae Ceaușescu și a preșe
dintelui Consiliului de Stat al 
Bulgariei. Todor Jivkov. pri
vind realizarea in Balcani a 
unei zone fără arme chimice.

„Astăzi — scrie „11 Quotidia
no di Brindisi** — cei care, ca 
și noi, acționează pentru pace 
știu că există o țară cu peste 
20 de milioane de locuitori, 
Republica Socialistă România, 
care s-a angajat concret pe 
calea dezarmării generale și 
ar fi bine ca și alte state să-i 
urmeze exemplul cit mai re
pede posibil. Ne place să in- 
cheiem articolul, conchide zia
rul, cu o frumoasă frază a 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu. care, adresindu-se 
celor ce iubesc pacea și luptă 
pentru ea, spunea : „Să facem 
totul pentru a păstra planeta 
noastră așa cum a creat-o na
tura, pentru a păstra univer
sul liber de orice arme nu
cleare ! Să facem totul pentru 
ca generațiile viitoare să poa
tă privi stelele, pentru ca in- 
drăgostiții să poată privi ste
lele și să se bucure de ele".

Sub titlul „Știința, cerce
tarea și ritmurile de creștere**, 
cotidianul marocan „AL BA- 
YANE“ consacră un articol 
realizărilor obținute in Româ
nia în diferite sectoare din 
domeniul științific și rolului 
lor in dezvoltarea economică. 
Știința și cercetarea științifică, 
tehnologia și ingineria tehno
logică din România sînt anga
jate într-un vast program de 
introducere a progresului teh
nic destinat să accentueze ca
racterul intensiv ,al dezvoltării 
economice a țării — se arată 
în articol. România a inclus 
în planul cincinal actual mii 
de obiective principale de cer
cetare, dintre care cea mai 
mare parte vor fi realizate pî
nă în anul 1990. Pe baza ulti
melor cercetări vor fi obținu
te peste 2 000 de produse de 
mare tehnicitate. Planul cin
cinal prevede acțiuni de me
canizare, automatizare și ro
botizare la peste 3 000 de 
obiective industriale. Se vor 
introduce tehnici de vîrf. linii 
automatice flexibile, vor fi ex
tinse sursele de energie ne
convențională, ramuri ca bio- 
tehnologia și ingineria geneti
că, chimia fină, energetica nu
cleară.

Cercetarea științifică din 
— se relevă în con

cluzie — își concentrează for
țele în vederea creșterii ge
nerale a calității vieții, pa
rametrul fundamental al so
cietății românești, aplicarea 
armonioasă a rezultatelor cer
cetărilor avînd consecințe ime
diate asupra existenței sociale.

într-o relatare, agenția 
TASS se referă la lucrările 
pentru ridicarea unui complex 
de centrale hidroelectrice pe 
rîul Moldova. Capacitatea to
tală a complexului se va ri
dica la 3 000 kW. în actualul 
cincinal, relevă agenția, pro
gramul energetic al Româ
niei prevede construirea a 
1 500 de mici hidrocentrale. A- 
gregatele pentru aceste cen
trale sînt realizate de între
prinderile constructoare de 
mașini din Timișoara, Reșița 
și Caransebeș.

Hidroenergetica reprezintă o 
ramură relativ tânără a eco
nomiei naționale a României

Romania

țuire pe toate meridianele globului.
In același timp, în paginile presei 

internaționale sînt prezentate, în conti
nuare, realizările însemnate ale României, 
drumul important pe calea progresului 
parcurs de țara noastră, îndeosebi în 
perioada care a trecut de la Congresul 
al IX-lea al partidului. Sint înfățișate 
succesele remarcabile obținute în indus
trie și în agricultură, în știință și tehno
logie, realizările pe plan social și cultu
ral în noua epocă de dezvoltare liberă 
și independentă a patriei noastre.

în care în ultimii ani a fost 
străbătut un drum însemnat. 
Au fost construite peste 70 hi
drocentrale pe marile riuri ale 
țării — Olt, Bistrița, Argeș, 
Jiu, iar în prezent încă apro
ximativ 50 hidrocentrale se 
află în stadiu de construcție. 
Potrivit planurilor. în anul 
1990 hidrocentralele vor putea 
să livreze nevoilor economiei 
naționale și populației țării în 
medie 18,2 miliarde kWh.

Reflectând alte aspecte ale 
actualității românești, carac
terizată prin munca plină de 
abnegație a întregului nostru 
popor pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor de plan, 
pentru ridicarea continuă a 
țării, agenția TASS reliefează, 
in corespondențe și relatări, 
succesele obținute de producă
torii de oțeluri speciale din 
Tîrgoviște.

„Transformări pe Valea Ia- 
lomiței** este titlul sub care 
revista „HORIZONT**, din R.D. 
Germană publică un amplu 
articol, consacrat unor reali
zări in dezvoltarea social-eco- 
nomică a României, obținute 
prin punerea în aplicare a Di
rectivelor celui de-al XIII-lea 
Congres al P.C.R. Evidențiind 
că succesele în dezvoltarea 
economică a țării noastre au 
fost subliniate în ultima pe
rioadă de președintele Nicolae 
Ceaușescu. publicația arată că. 
din 1950 pînă în prezent și in 
perspectivă, pînă în anul 1990, 
fondul de investiții a înregis
trat și va continua să înregis
treze o importantă creștere, 
subliniind, în context, că 
România dispune de centre in
dustriale bine dezvoltate, care 
urmează să fie extinse.

O confirmare a acestei si
tuații — arată autorul artico
lului — am avut-o la Slobozia, 
centrul administrativ al jude
țului Ialomița. în ultimii ani, 
acest județ a realizat o rată 
de creștere a producției indus
triale peste media înregistrată 
in țară, iar in prezent pro
ducția brută este realizată în 
proporție de 60 la sută in in
dustrie. Se relevă astfel că, în 
această parte a României, pe 
vremuri nu se cunoșteau decit 
opt profesii industriale, iar in 
prezent tinerii pot alege între 
160 de profesii.

Sub titlul „Succese ale ro- 
boticii", ziarul bulgar „ZE- 
MEDELSKO ZNAME*' se re
feră la realizările uneia dintre 
secțiile Institutului de tehnică 
de calcul și informatică din 
București, a cărui sarcină 
principală este crearea de teh
nologii și metode de condu
cere a activității. Primul suc
ces al tânărului colectiv — se 
arată — este „Sioor** — sistem 
de dirijare de activități indus
triale pe baza minicalculatoru- 
lui „Coral**. Sistemul a fost 
aplicat cu succes în dirijarea 
activităților de sudură „Rip“. 
Mai tîrziu, sistemul „Sicor“ a 
fost folosit și la alte activități 
industriale.

Un nou succes pe linia per
fecționării mașinilor românești 
care „gîndesc" il constituie 
crearea sistemului de condu
cere „multiprom**, ce poate fi 
folosit pentru diferite tipuri 
de activități, arată ziarul.

Ziarul bulgar „OTECEST- 
VEN FRONT** evidențiază, în- 
tr-uh articol, eforturile consi
derabile depuse pentru trans
formarea solurilor nisipoase 
din România într-o sursă sta
bilă pentru producția agricolă.

„România, vacanțe in ioate 
anotimpurile**, se intitulează 
articolul inserat de „CORREIO 
BRAZILIENSE**, dedicat tu
rismului în țara noastră.

O suită de articole pe teme 
de istorie ă României, despre 
peisajul românesc a inserat in 
paginile* sale publicația „RU- 
MANIEN AKTUELLT**, din 
Olanda.

„Rapsodia Română** este ti
tlul unui reportaj publi
cat de săptămînalul cehoslovac 
„TVORBA** despre plaiurile 
românești, despre milenara is
torie a poporului nostru, des
pre mărturii în piatră ale 
acestei istorii. •

POSTURILE DE RADIO 
POLONEZE au transmis emi
siuni consacrate poeziei con
temporane românești și folclo
rului din țara noastră, precum 
și de prezentare a unor zone 
turistice din România. Emisiu
nile au fost bogat ilustrate 
cu muzică populară româ
nească.

(Agerpres)

KUALA LUMPUR 19 (Ager
pres) — Din partea, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
au fost transmise suveranului 
Malayeziei, Sultan Iskandar și 
reginei Sultanah Zanariah, pre
cum și primului ministru ma- 
layezian, Dato Seri dr. Mahathir 
Mohamad, și doamnei Siti Has- 
mah Mohamad Aii un salut 
prietenesc și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire, iar 
poporului malayezian prieten 
noi succese in dezvoltarea eco- 
nomico-socială a țării.

-Exprimind calde mulțu
miri, premierul Dato Seri 
dr. Mahathir Mohamad a 
rugat să fie transmise 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu, 
din partea suveranului Sul
tan Iskandar și reginei Sul
tanah Zanariah, precum și 
din partea sa și a doamnei Siti 
Hasmah Mohamad Aii. un salut 
cordial, împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire, iar poporului român prie
ten — urări de progres și pros
peritate.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii, de că
tre primul ministru al Malaye
ziei, a tovarășului Manea Mă- 
nescu, vicepreședinte al Consi
liului de Stat, care participă la 
reuniunea internațională a Con
siliului de interacțiune, ce are

★
La Kuala Lumpur s-a deschis, 

la 19 aprilie, sesiunea anuală a 
Consiliului de interacțiune, reu
niune internațională la care 
participă personalități politice, 
de pe toate continentele, ce au 
deținut funcții de șefi de stat sau 
de guvern. Pe agenda reuniunii 
Consiliului de interacțiune se 
află problemele actuale ale vieții 
internaționale privind dezarma
rea, securitatea și pacea, redu
cerea cheltuielilor militare, re
zolvarea pe calea negocierilor a 
conflictelor regionale, criza eco-

loc la Kuala Lumpur. In cursul 
întrevederii s-a evocat impor
tanța deosebită a înțelegerilor 
convenite la cel mai înalt nivel 
cu prilejul vizitei oficiale de 
prietenie pe care a efectuat-o în 
Malayezia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu. în ca
drul convorbirilor, a fost evi
dențiată convingerea că poten
țialul economic al României și 
Malayeziei oferă posibilitatea 
extinderii acțiunilor de coope
rare în producție și a schimbu
rilor comerciale, dezvoltării re
lațiilor multilaterale, în avan
tajul reciproc al celor două țări 
și popoare.

Efectuîndu-se un schimb de 
vederi pe probleme internațio
nale actuale, a fost subliniată 
convingerea României și Mala
yeziei că problema fundamen
tală a lumii contemporane o 
constituie oprirea și reducerea 
înarmărilor, trecerea la dezar
marea nucleară și convențio
nală, la reducerea cheltuielilor 
militare, asigurarea păcii în în
treaga lume. S-a reliefat, tot
odată. necesitatea de a se trece, 
neîntârziat, la soluționarea glo
bală a problemelor economic» 
grave cu care sint confruntate 
țările în curs de dezvoltare, 
în primul rînd a datoriilor ex
terne, de a se acționa cu toată 
fermitatea pentru soluționarea 
politică, prin negocieri, a tu
turor conflictelor dintre state.

★ *
nomică mondială, subdezvolta
rea, datoriile externe, proble
mele populației, cooperarea și 
colaborarea între toate statele, 
fără deosebire de orinduirea lor 
socială.

Reuniunea a fost deschisă de 
primul ministru al Malayeziei, 
Dato Seri dr. Mahathir Moha
mad.

La lucrările sesiunii Consiliu
lui de interacțiune participă to
varășul Manea Mănescu. vice
președinte al Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România.

Argumente pentru o nouă 
ordine economică internațională

CARACAS 19 (Agerpres). — 
Anul trecut, numai pentru pla
ta serviciilor datoriei externe. 
Venezuela a cheltuit 5,29 miliar
de dolari. Potrivit unui comu
nicat al Ministerului venezue- 
lean de Finanțe, citat de publi
cația sovietică „Biulleteni Ino- 
strannoi Kommerceskoi Infor
mații**. în anul curent serviciul 
datoriei externe va fi de aproxi
mativ 2,9 miliarde dolari, ceea 
ce inseamnă 36 la sută din în
casările provenite din exportu
rile petroliere din 1986.

LA PAZ 19 (Agerpres). — Po
trivit datelor comunicate de 
Institutul latino-american de in
tegrare, datoria externă a Boli- 
viei, țară a cărei populație se 
cifrează la aproximativ șase mi
lioane de locuitori, se ridică în 
prezent la 4,8 miliarde dolari, 
în cursul anului trecut înregis- 
trîndu-se o creștere de 37 la 
sută față de 1985. Potrivit ace
lorași date, în 1986 s-a înregis

trat o reducere a produsului 
național brut cu 3 la sută față 
de anul precedent, relevă agen
ția Reuter, citată de T.A.S.S.

CIUDAD DE MEXICO 19 
(Agerpres). — într-o declarație 
făcută la Ciudad de Mexico, 
președintele Mexicului, Miguel 
de la Madrid Hurtado, a subli
niat gravitatea consecințelor pe 
care nesoluționarea echitabilă a 
problemei datoriei externe o are 
asupra a numeroase țări in curs 
de dezvoltare.

Statele cu mari datorii exter
ne, a spus.el, continuă să Ce 
cele mai afectate de criza eco
nomică mondială.

Totodată, președintele mexi
can a subliniat că problema da
toriilor externe este agravată și 
de alți factori ce contribuie la 
menținerea unei atmosfere de 
tensiune și încordare pe plan 
internațional, referindu-se, in 
special, Ia continuarea cursei 
înarmărilor.

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 19 (Agerpres) — 

Primul ministru al Libanului, 
Rashid Karame, a lansat un 
apel părților libaneze aflate în 
conflict, pentru continuarea și 
intensificarea dialogului consa
crat normalizării situației in
terne și realizării reconcilierii 
naționale. într-un interviu 
acordat cotidianului „Al Sha- 
fir“, premierul libanez a rele
vat necesitatea ajungerii la o 
soluție politică în oe privește 
problemele din țară și elimină
rii actualei stări de lucruri care 
afectează pe plan economic și 
social Libanul, informează agen
ția FANA.

BEIRUT 19 (Agerpres) — 
Luptătorii libanezi din rezis
tență au declanșat o acțiune de 
luptă împotriva pozițiilor așa- 
zisei „Armate a Libanului de 
Sud“ — creată și finanțată de 
Israel.

Corespondenții din .regiunea 
sudică libaneză relevă că la 
Jezzine, unde se află amplasate 
fortificații ale militarilor israe- 
lieni, s-a produs un puternic 
incendiu, ca urmare a tirurilor 
forțelor patriotice libaneze.

BEIRUT 19 (Agerpres). — 
Simbătă noaptea și duminică 
dimineața, in sectorul de vest 
al Beirutului s-au produs cinci 
explozii în urma cărora două 
persoane au fost rănite și s-au

înregistrat pagube materiale. 
Agențiile de presă menționează, 
totodată, că duminică au avut 
loc schimburi de focuri intre 
milițiile rivale de-a lungul li- 

• niei de demarcație care separă 
capitala libaneză In sectoarele 
de est și de vest.

Pe de altă parte, se arată că 
o serie de așezări libaneze si
tuate în așa-zisa „zonă de se
curitate**, Instituită unilateral de 
Israel în sudul Libanului, au 
fost bombardate de artileria is- 
raeliană. Bombardamentele s-au 
soldat cu rănirea unor locuitori 
și cu pagube materiale însem
nate în localitățile Zautar și 
Hamra.

TUNIS 19 (Agerpres) — Or
ganizația Arabă pentru Educa
ție, Știință și Cultură (Alesco) 
a dat publicității un comunicat 
în care condamnă actele de 
agresiune israeliene împotriva 
populației palestiniene din te
ritoriile arabe ocupate. Docu
mentul, relevă agenția A.P.S„ 
denunță repetatele încălcări ale 
normelor de drept internațional 
de către Israel, fapt demonstrat 
prin însăși prezența sa pe pă- 
mînturile arabe — ocupate în 
urma războiului din 1967. Or
ganizația arabă lansează, toto
dată, un apel organizațiilor re
gionale și internaționale cerînd 
aoestora să se solidarizeze cu 
poziția Alesco.

PE SCURT
• ÎN R.S. VIETNAM s-au 

desfășurat duminică alegeri pen
tru desemnarea deputaților în 
Adunarea Națională și organele 
locale ale puterii de stat. In 
satele și orașele din întreaga 
țară, alegătorii s-au prezentat la 
urne răspunzind chemării Parti
dului Comunist din Vietnam de 
a participa activ la transpu
nerea în viață a programului 
stabilit la cel de-al VI-lea 
Congres al P.C.V. privitor la 
restructurarea economică, lăr
girea democrației socialiste.

• EXPLOZIE. Statele Unite 
au efectuat o nouă experiență 
nucleară subterană la poligonul 
din Nevada, informează agenția 
EFE Forța exploziei a fost în

tre 20 și 150 kilotone.
Se menționează că este cea 

de-a patra explozie nucleară 
subterană efectuată de S.U.A. 
din ianuarie pînă în prezent și 
una dintre cele mai puternice 
prevăzute pentru acest an.
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA T.A.S.S., la 19 apri
lie în regiunea Perna, din Uniu
nea Sovietică, au fost efectuate 
două explozii nucleare cu o pu
tere de aproape 20 kilotone.

• ACȚIUNI TERORISTE. în 
condițiile în care în Afganistan 
continuă procesul de reconci
liere națională inițiat de guver
nul de la Kabul, forțele din 
afara țării ostile acestui proces 
continuă să săvîrșească acțiuni

teroriste pe teritoriul afgan, se 
arată într-o declarație a agen
ției T.A.S.S.

în declarație se subliniază că 
partea sovietică va lua toate 
măsurile necesare pentru a pune 
capăt oricăror atentate împotri
va inviolabilității granițelor 
U.R.S.S., menționîndu-se că în
treaga răspundere pentru con
secințe va reveni celor care, 
continuînd amestecul armat în 
treburile R.D. Afganistan, re
curg la provocări de acest gen.

• DUPĂ TENTATIVA EȘUA
TĂ de lovitură de stat, care a 
avut loc, simbătă, în Filipine, 
șeful Statului Major al forțelor 
armate filipineze, generalul Fi
del Ramos, a anunțat că în ca

pitala țării „situația se află sub 
control**, iar în restul teritoriu
lui viața se desfășoară normal.
• ÎN MAREA BRITANIE 

există șapte milioane de anal- 
fabeți —■ relevă un studiu ela
borat de Universitatea din Lan
caster, prezentat de rețeaua in
dependentă de televiziune ITV, 
într-un program special. în 
studiu se afirmă, pe bază de 
statistici, că 13 la sută din popu
lația britanică nu știe practic să 
citească, iar ortografia celor 
care știu să scrie cît de cît lasă 
foarte mult de dorit.
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Bienala
internațională a 
artelor vizuale

Principalele caracteristici ale Bienalei 
internaționale a artelor vizuale,. care s-a 
desfășurat in capitala Republicii Cuba, 
au fost diversitatea și aderenta deose
bită a exponatelor la marele public — 
relevă revista cubaneză „Prisma". Obiec
tivul organizatorilor a fost de a prezen
ta o gamă, cît mai largă a tendințelor 
care se manifestă in arta țărilor in curs 
de dezvoltare. Nivelul participării a de
pășit toate așteptările, dacă se are in 
vedere că au fost expuse 2 443 de lu
crări din 58 de țări ale America Lati
ne, Africii și Asiei. Marea performanță 
realizată de această manifestare a fost 
aceea de a se constitui intr-o platformă 
de prezentare a artelor. vizuale din trei 
continente, unde moștenirea culturală a 
fost multă vreme înăbușită, mai ales 
din cauza intereselor mercantile care au 
controlat distribuirea și prezentarea în 
public a lucrărilor aparținînd acestei 
arte, relevă publicația citată.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

BONN 19 (Agerpres) — Mi
nistrul de externe al R.F.G., 
Hans-Dietrich Genscher, și-a 
exprimat încrederea că anul 
acesta va fi semnat un acord 
.privind eliminarea eurorache- 
telor. Se poate spune că aces
ta va fi un eveniment cu ade
vărat istoric, deoarece pentru 
prima dată se va putea ajunge 
la o reduoere radicală a arma
mentelor— a afirmat el într-.un 
interviu radiodifuzat.

Propunerea sovietică de a 
include în negocieri și rache
tele cu rază de acțiune între 
500 și 1 000 km reprezintă o 
ofertă foarte serioasă. „De 
aceea este necesar ca ea să 
fie examinată și nimănui nu 
trebuie să-i fie frică de dezar
mare**.

BONN 19 (Agerpres) — Miș
carea pentru pace din R.F. 
Germania a început un mars 
de patru zile. în cadrul acestei 
acțiuni se cere luarea de mă
suri .pentru asigurarea păcii, 
pentru dezarmare și înce
tarea militarizării spațiului ex
traterestru. La marș participă 
militanți pentru pace din lan
durile Baden—Wiirttemberg, 
Hessen și Rhenania de Nord— 
Westfalia. La încheierea mar
șului, la Dortmund va avea 
loc un miting.

BONN 19 (Agerpres) — In
stitutul pentru problemele păcii 
și securității din Hamburg a 
elaborat un studiu în care se 
subliniază importanța . menți
nerii și consolidării păcii in
ternaționale — năzuință majo
ră a umanității. Se evidențiază 
că reducerea treptată a arse
nalelor nucleare și a armamen
telor clasice și convertirea in
dustriei militare în scopuri ci
vile este o necesitate stringentă 
a contemporaneității.

Autorii studiului reliefează că 
dacă numai R.F.. Germania 
și-ar îngheța cheltuielile mili
tare Ia nivelul anului 1986, 
într-o perioadă de cinci ani ar 
putea fi economisiți 40 miliarde 
de mărci — mijloace finan
ciare necesare înfăptuirii unor 
proiecte importante civile.

MADRID 19 (Agerpres) — 
în Spania continuă să se des
fășoare o campanie inițiată la 
nivel național in scopul strîn- 
gerii de semnături pe un apel 
prin care se cere lichidarea 
bazelor militare americane si
tuate pe teritoriul țării.

Totodată, în zona bazei mili
tare americane de la Rota (din 
sudul Spaniei) s-au desfășurat 
demonstrații de protest împo

triva prezentei militare ameri
cane pe teritoriul național. 
Asemenea manifestații — la 
care au participat mii de per
soane — au avut toc și -în 
apropierea celorlalte trei baze 
ale S.U.A. de pe teritoriul spa
niol.

ATENA 19 (Agerpres) — în 
capitala Greciei urmează să 
se desfășoare, în luna mai, un 
simpozion internațional în ca
drul căruia vor avea loc dezba
teri cu privire la -rolul acțiunilor 
concertate ale cadrelor didac
tice și instituțiilor de învăță- 
mînt din Grecia și din alte țări 
ale lumii în lupta pentru opri
rea cursei înarmărilor și tre
cerea la dezarmare. în cadrul 
dezbaterilor, un loc aparte îl 
vor ocupa problemele privind 
nobila misiune a școlii în edu
carea tinerei generații în spi
ritul înaltelor idealuri ale prie
teniei și cooperării între po
poare, pentru salvgardarea pă
cii — bunul cel mai de preț al 
omenirii.

BONN 19 (Agerpres). — Zeci 
de mii de militanți pentru pace 
au luat parte la manifestații or
ganizate în R. F. Germania îm
potriva continuării cursei înar
mărilor și a militarizării spa
țiului cosmic, transmite agenția 
E.F.E. Demonstrațiile, care au 
loc în cadrul campaniei de pri
măvară de luptă în favoarea 
păcii și dezarmării, au fost or
ganizate în principalele centre 
industriale vest-germane. în 
bazinul Ruhrului manifestanții 
purtau pancarte pe care se pu
tea citi „Locuri de muncă în 
local rachetelor**, ei cerind 
orientarea fondurilor alocate 
pentru înarmare spre domenii 
constructive, civile. Un lider al 
sindicatului metalurgiștilor a de
clarat, în cadrul unui miting 
organizat la Duisburg, că foame
tea și șomajul nu sînt decit o 
consecință directă a enormelor 
sume care se alocă în lume pen
tru înarmare. La un alt miting, 
care a avut loc la Bremen, re
prezentantul Partidului Social- 
Democrat, Henning Scherf, a ce
rut guvernului de la Bonn să 
recomande S.U.A. să accepte ul
timele propuneri sovietice cu 
privire la eliminarea rachetelor 
cu rază medie de acțiune din 
Europa, iar reprezentanta Parti
dului Ecologist, Jutta Ditfurt, 
s-a pronunțat pentru încetarea 
oricăror experiențe nucleare.

Pentru măsuri similare s-au 
pronunțat și participanții Ia ma
nifestațiile organizate in Bava
ria și în alte zone din R.F.Q., 
notează agenția.

Dificultăți economico-sociale 
în statele occidentale

LONDRA 19 (Agerpres). — 
Numărul șomerilor din Marea 
Britanie continuă să' se menți
nă la un nivel ridicat, de peste 
3 milioane, ceea ce reprezintă 
11,4 la sută din populația activă 
a țării.

într-o serie de regiuni ale 
țării se înregistrează insă o rată 
a șomajului care depășește me
dia pe țară. De exemplu, în 
nordul Angliei, numărul persoa
nelor fără un loc de muncă re
prezintă 16.2 la sută, iar în pro
vincia britanică Irlanda de Nord 
— 18,5 la sută.

Printre șomerii britanici se 
numără și 72 300 de tineri ab
solvenți care nu au reușit încă 
să-și găsească o slujbă.

Un purtător de cuvînt al 
Partidului Laburist, de opoziție, 
a menționat, insă, intr-o decla
rație făcută la Londra, că aces
te statistici oficiale nu cuprind, 
in realitate, totalul șomerilor 
din Marea Britanie. El a apre
ciat, astfel, că în țară numărul 
persoanelor fără locuri de mun
că s-ar apropia de 5 milioane.

PARIS 19 (Agerpres). — In
dustria carboniferă a Franței în
tâmpină dificultăți oe se agra
vează cu fiecare zi. După cum 
scrie ziarul „L’Humanite**, defi
citul bugetului companiei națio
nale de stat „Charbonage de 
France** a atins cifra de un mi
liard de franci. Ziarul mențio
nează, de asemenea, că adminis
trația companiei intenționează 
să aplice cu strictețe planul ce 
prevede ca pînă în 1992 să fie 
desființate 25 000—27 000 locuri 
de muncă in minele de cărbuni 
și alte întreprinderi din aceas
tă ramură, ceea ce va face să 
crească și mai mult armata 
celor lipsiți de locuri de 
muncă.

VIENA 19 (Agerpres). — în
tr-un comentariu publicat de

cotidianul austriac „Die Presse** 
în legătură cu situația existen
tă pe piața forței de muncă din 
Austria, se arată că, în luna 
martie, în țară au fost înre
gistrate oficial 204 615 persoane 
aflate în căutarea unei slujbe, 
ceea oe reprezintă 6,9 la sută 
din populația activă.

Se atrage atenția că acest ni
vel reprezintă o agravare a pro
blemei șomajului față de aceeași 
lună a anului precedent, numă
rul austriecilor fără un loc de 
muncă sporind, în ultimele 12 
luni, cu 22 518.

în același timp, se subliniază 
fapul că această rată medie a 
șomajului disimulează existența 
unor profunde discrepanțe re
gionale în ceea ce privește si
tuația utilizării forței de mun
că. La Viena, rata șomajului, în 
martie 1987, a sporit astfel cu 20 
la sută, iar în Austria superi
oară — cu 16,3 la sută.

Un fenomen îngrijorător con
tinuă să-l constituie agravarea 
șomajului în rîndul tinerei ge
nerații austriece. In acest sens, 
se menționează că în cadrul ca
tegoriei de vîrstă cuprinsă în- 
re 19 și 24 ani, rata șomajului 
a fost, în luna martie a anulai 
curent, de 8,2 la sută.

OSLO 19 (Agerpres). — Biroul 
central de statistică din Norve
gia apreciază că deficitul comer
cial al țării ar urma să se si
tueze, în acest an, la nivelul a- 
proximativ de 30 miliarde co
roane norvegiene.

în legătură cu aceasta, se re
amintește că, pentru a contri
bui la ameliorarea balanței co
merciale a țării, în țară au fost 
adoptate o serie de măsuri, între 
care diminuarea importurilor, 
în ceea ce privește produsele 
de lux.

O floare de ...
7500 dolari

O orhidee rară reprezintă principala 
atracție a expoziției „Florenga" a flori- 
cultorilor din regiunea italiană Liguria, 
care s-a deschis la sfirșitul acestei

de toate
săptămini, la San Remo. Faptul că 
această floare este atît de rară a dus la 
fixarea unor preturi exorbitante pentru 
cumpărarea unui exemplar. Astfel, o 
singură asemenea orhidee costă circa 
7 500 dolari.

„Sidologia"
lncepînd din această lună, la Univer

sitatea din Nisa, in cadrul Facultății de 
medicină, vor fi inițiate cursuri speciale

de „Sidologie", specialitate nou creată 
care studiază Sindromul Imunodeficien- 
ței Dobindite (Sida). Potrivit conducerii 
acestei instituții de învățămînt superior, 
este necesar ca „un număr important de 
medici să fie în măsură să supraveghe
ze purtătorii virusului respectiv și să 
întreprindă acțiuni corespunzătoare".

Din nou despre 
eliminarea fumatului

Un farmacolog vest-german, profesorul 
Klaus Opitz, din Munster, a anunțat că 
a experimentat cu succes o metodă pen
tru eliminarea viciului fumatului admi- 
nistrind o supradoză de nicotină pe cale 
cutanată. Metoda constă din aplicarea pe 
pielea pacientului a unei benzi adezive, 
cu nicotină, substanță care trece treptat 
in corpul omului. Procedura se revetă 
de citeva ori intr-o săptămină, creînd 
fumătorului o senzație de sațietate și- 
neplăcerea de a mai fuma. Treptat, el 
renunță la țigări pînă cind- va înceta 
complet să fumeze. Potrivit medicului 
amintit, experimentele au fost fructuoa
se în peste 70 la sută din cazuri, relevă 
agenția E.F.E.
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